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Вступление

Сытая и довольная Европа — это миф конца двадцатого века. Всё познаётся в сравнении. В сравнении с северными соседями — жизнь в Европе всегда была сытой, даже в самые голодные годы. И не только из-за климата. Периодически население континента начинало быстро расти, и тогда очередная чума наводила порядок, пока сами государства не научились сбывать избыток населения в войнах и отправлять их в колонии. И если с сытостью спорить не будем, то вот довольной старушка-Европа не была никогда. Она постоянно стремилась к чему-то большему, нежели просто быть, она хотела доминировать. Поэтому поглощала страны и континенты, делая их своим придатком. Какое-то время это получалось у отдельных хищников, самых зубастых, более-менее удачно. Но вскоре территории были поделены, и это опять многих не устраивало, наступал период передела мира, который привёл к самым большим и разрушительным войнам в истории человечества. В тридцатые годы Европа была недовольна Версальским договором. Страны-победительницы так и не получили полного удовлетворения от войны — их главный экономический враг, Германия, не оказался повержен и на удивление быстро восстанавливал свою страну. Кроме того, были страны-проигравшие, которые жаждали реванша, хотели отменить итоги Первой мировой, даже ценой развязывания Второй. И конечно же, не оставались в стороне те, кто больше всего нажился и разбогател во время Мировой войны, которую у нас еще назовут Империалистической. Если страны Европы снова сойдутся в клинче борьбы за передел мира, опять появиться возможность урвать себе кусочек повкуснее. Но не всё было так просто: в СССР в известного журналиста и писателя Михаила Кольцова «подселился» наш современник, строитель по образованию, историк по увлечениям, Михаил Пятницын. И очень ему не хотелось попасть под репрессии, вот и стал Миша крутиться. Как известно, инициатива имеет инициатора. Вот и крутится по Европе маленькая песчинка — Миша Кольцов, вот только не понятно, будет ли она той самой дробинкой, которая переломает хребет слону мировой истории?
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Разговор за закрытыми дверями
Варшава. Президентский дворец
11 декабря 1933 года

(Президентский дворец во время оккупации — отель '
Deutsches

Haus
'
)

— Пан Болеслав, больше некому, ты должен согласиться! — Игнаций Мосцицкий, неожиданно ставший самой весомой фигурой на политическом небосклоне Польши, проводил серию встреч в Президентском дворце, резиденции премьер-министра государства. Выбор места дислокации объяснялся моральными соображениями. Ибо занимать Бельведер, в котором еще, казалось, бродит дух бесславно убитого маршала Пилсудского[1] было ему не с руки. Очень долго президент Мосцицкий находился в тени маршала, который крепко удерживал власть в своих руках. Но сейчас маршала готовили к погребению, а его ближайший сподвижник и весьма квалифицированный военный специалист, генерал Рыдз-Смиглы, был тяжело ранен и за его жизнь боролись лучшие врачи Польши, а операцию делали срочно вызванные светила английской медицины. Впрочем, британские профессора справились, но никто из них не мог назвать даже приблизительно время, необходимое для полной реабилитации. А потом прошла серия встреч и тайных переговоров. Спускать убийство маршала нельзя ни в коем случае. Но самим лезть в ту кашу, которая заваривается в Германии было страшновато. И наиболее остро стал кадровый вопрос: кого поставить во главе армии? Сейчас Игнаций старался «дожать» генерала Болеслава Игнация Флориана Венява-Длугошовского. Не взирая на высокий чин и лампасы, назвать его профессиональным военным не поворачивался язык. Самая искренняя преданность Пилсудскому и выполнение обязанностей адъютанта, не могли компенсировать отсутствие боевого опыта, да и служба в армии двуединой Империи мало чем могла помочь.
Генерал справедливо считался больше администратором и дипломатом. И поэтому откровенно побаивался этого назначения. Но Игнацию казалось, что сейчас во главе армии должен стать именно администратор, который сможет организовать частичную (скрытую) мобилизацию, провести подготовительные действия и красиво проехать по улицам Берлина на белом коне. Не знаю, откуда это у польских военных и аристократов такое болезненное желание покрасоваться на красавце-жеребце во главе триумфального шествия. Тут бы вообще до шествия как-то дотянуть. Но мыслями пан президент был уже в Берлине. И думал больше о том, что он от Германии отрежет в пользу Польши от можа до можа, и Восточная Пруссия это был тот минимум, на который Польша согласиться только если ей предложат что-то очень интересное в качестве компенсации отказа от всех восточных провинций Веймарской республики вплоть до Бранденурга (лучше всего вместе в ним). А что? Это же славянские земли! Почему бы их не вернуть великому славянскому государству?
— Пан Игнаций, вы же понимаете, есть намного более деятельные генералы, которые смогут повести Польшу к победе! Я вообще склоняюсь к тому, чтобы подождать выздоровления Рыдз-Смиглы, и только тогда…
— Я согласен с вами, пан Болеслав, согласен, но…
Тут президент Польши — высокий, с аристократической внешностью, прекрасно и стильно одетый мужчина поднял палец вверх, чем стал похож на какого-то профессора-маразматика, вдалбливающего прописные истины тупарям-студиозисам.
— Но мы не можем ждать неопределенно долго! И терять время! Наш ответ должен быть решительным и сокрушительным! И хорошо подготовленным! Вы, пан Болеслав, прекрасный администратор, управленец, вы сможете всё подготовить для решительного броска наших сил к Берлину. Русские Берлин брали, французы Берлин брали! Теперь наш черед! Ваша задача подготовить армию к боевым действиям. Опираться будете на наш доблестный Генеральный штаб.
— Я понимаю,что мне придётся согласиться, хотя сердце моё скорбит. На Берлин нас должен был вести наш маршал!
Оба господина выдержали приличествующую скорбному моменту паузу.
— В таком случае, пан Болеслав, позвольте поздравить вас назначением военным министром Польши. И немедленно займитесь приведением армии в боеспособное состояние. Посмотрите, что необходимо оставить для защиты границ с СССР, а какие части можно переправить для похода в Германию. В общем, работайте!
Когда генерал вышел, пан Мосцицкий закурил сигару, уставился в окно, рассматривая площадь перед Президентским дворцом. Всё было неправильным в государстве Польском. В Президентском дворце разместили офисы премьер-министра и правительства, а не президента. Истинный лидер Польши выбрал своей резиденцией дворец Бельведер, а помещения службы президента были просто посмешищем, которое и отражало истинное положение дел в государстве, в котором фигура президента служила всего лишь ширмой, марионеткой. Но тут неожиданно все поменялось.
Выбыли две самых сильных фигуры — диктатор и его ближайший помощник, премьер-министр, Януш Еджеевич хотя и близкий сторонник Пилсудского, но в политике человек без опыта, еще одна декоративная фигура, но еще более декоративная, нежели Мосцицкий. А посему Игнаций решительно воспользовался предоставленным ему шансом. Под надуманным предлогом потеснил канцелярию премьер-министра, и занял лучшие помещения в здании. Выпуская клубы дыма, он внимательно смотрел на площадь, вспоминая, как в семнадцатом году радостная толпа сносила памятник Паскевичу, который стоял посреди площади пред дворцом Наместника. Впрочем, сам дворец был построен для гетмана Станислава Конецпольского, потом переходил от одного магната к другому, во время русской оккупации был выкуплен для наместника в качестве его резиденции, но послужил оной недолго. Вообще-то именно тут планировалась резиденция президента, поэтому этот дворец промеж собой поляки стали называть не Наместническим, а Президентским. И теперь это название должно было «устаканиться» как официальное.
Тут секретарь сообщил о том, что в приемной ждет премьер-министр, которого Игнаций велел тут же пропустить к себе.
— Ну что, он согласился? — поинтересовался Януш Еджеевич, как только вошёл в кабинет президента.
— Да, пан Януш, у него просто не было никакого шанса отказать мне.
— Значит, сегодня проведем приказом, надо будет утвердить его кандидатуру в сейме, но сейчас в этом проблем быть не должно. Всё равно никого более весомого мы не найдём.
Премьер-министр немного кривил душой. Более авторитетные военные были. Для самого же Венява-Длугошовского прыжок с командира второй конной дивизии на пост военного министра был более чем значимым. Но в качестве политической фигуры Болеслав устраивал практически всех.
— Через четверть часа я жду специального посланника премьер-министра Великобритании, этот разговор мы проведем втроем. — сообщил Янушу президент, подчеркивая, что учитывает важность поста своего товарища. Впрочем, Игнаций не сомневался в том, что Еджеевич будет послушно идти в русле его политики, во всяком случае, пока Рыдз-Смиглы не вернется в строй. И было бы хорошо, чтобы к этому времени польская армия достигла каких-то серьезных успехов. Тогда генерал не станет таким же довлеющим над всеми диктатором, каким был покойный маршал.
— К похоронам Пилсудского у нас всё готово. — сообщил премьер-министр и всё время до визита англичанина они занимались обсуждением торжественной траурной церемонии.
А ровно через четверть часа секретарь впустил в кабинет прибывшего посланника премьер-министра Великобритании, заместителя министра в министерстве по делам доминионов, но самое главное, сына премьер-министра, Малкома Джона Макдональда. Молодой (тридцати двух летний) политик был одет с иголочки, обладал приятной внешностью и располагающей открытой улыбкой. Надо сказать, что на фоне сияющей звезды своего отца — одного из самых видных и ярких политиков Британии, сын не терялся. Он уже был достаточно серьезной политической фигурой и имел собственный вес, пусть и находился только в самом начале своей карьеры. Войдя, он обменялся рукопожатиями с присутствующими тут польскими правителями, разговор они вели без переводчика на французском языке, который был хорошо знаком всем троим, в то время еще это был общеевропейский язык аристократии, который постепенно вытеснялся английским. Но окончательно замена в РИ произошла после Второй мировой войны, в которой Францию низвели до роли маленького государства-придатка, не имеющего большого веса в мировой политике.
— Мы рады снова видеть и приветствовать вас в Варшаве, господин Макдональд. — начал разговор Игнаций Мосцицкий. — Скажите, что решило правительство его величества по поводу наших предложений?
— Правительство Великобритании разделяет ваши опасения по поводу того, что ситуация в Германии становится неуправляемой. И война может затронуть близлежащие государства. Гражданские войны — самый непредсказуемый конфликт, который требует от соседей определенных усилий по поддержанию статуса-кво[2] на границах. Особенно нам понятна ваша тревога по поводу возможной военной помощи советов. На наш взгляд, вмешательство Коминтерна и СССР в конфликт в Германии неприемлем. Мы против того, чтобы внутригерманские события стали событиями всеевропейскими.
— Прекрасно, что наши точки зрения в этом вопросе совпадают, господин Макдональд.
— В тоже время мы против того, чтобы кто-то со стороны слишком активно вмешивался в события Гражданской войны в Германии. Интервенция извне может привести к обратному эффекту — консолидации сил внутри Германии для отпора внешней агрессии. И тогда события примут крайне непредсказуемый характер. Это потребует от нашего правительства привлечение таких ресурсов, которыми мы сейчас не располагаем. Кроме того, мы думаем, что сможем организовать блокаду поставок в Германию вооружений и боеприпасов, что позволит локализовать конфликт. И уверены в содействии Польши в этом вопросе. В Лондоне мы решили создать клуб нейтралитета, провести через Лигу Наций запрет на поставку вооружений и какой-либо помощи любой из сторон конфликта. Клуб будет следить за соблюдением этого эмбарго. Мы привлечем для участия в нем все граничащие с Германией государства. Думаю, этого будет достаточно.
— Но у Германии большие морские границы. Польша не обладает мощным флотом, который сможет перекрыть поставки оружия морем. И мы рассчитываем на более активное участие Лондона в экономической и военной блокаде морского побережья Германии.
— Господа, мы поставили перед Первым лордом Адмиралтейства задачу проработать подобную операцию. Надо сказать, что она потребует привлечения как раз тех избыточных ресурсов, которые очень сложно будет провести через Парламент. Тем не менее, операция прорабатывается. К сожалению, пока окончательно не ясна позиция флота Веймарской республики, мы не можем определиться с тем, какая операция необходима для его нейтрализации. Вступать в войну с Германией наше правительство не намерено. А вот оказать помощь вашему правительству мы, конечно же, согласны. Сейчас мы решаем, какие корабли мы можем передать Польше, учитывая, что вам необходимо контролировать намного большую морскую границу. Но при этом мы просим не признавать аннексию Данцига до проведения международной конференции по этому вопросу. И наше правительство готово полностью поддержать изменение статуса вольного города.
Переговоры длились еще почти час. Окончательно вымотанные польские паны под конец встречи выглядели весьма хмурыми и злыми.
— Какие всё-таки мерзавцы эти джентльмены! Они бьют нас по рукам, да еще в такой удобный момент! Им не нравится гарантированное усиление Польши за счет германских земель! А кто будет с большевиками воевать? Румыны? Три раза ха! — не выдержал Мосцицкий, он произнёс эту тираду, как только Макдональд покинул его кабинет. Налил себе французского коньяка, Януш Еджеевич, который во время этой беседы выполнял роль статиста и молчал, как рыба, наполнил свой бокал скотчем, они выпили.
— Жлобы! Они даже три эсминца и старенький крейсер, который наверняка свое отходил по всем морям и океанам нам не дарят, а продают в кредит! — президента Польши понесло.
— Я не понимаю, как можно работать с такими союзниками? Обдерут тебя как липку! И скажут, что делают это только ради твоего блага! Что скажешь, Януш?
И Игнаций уставился на премьер-министра, который рассматривал грани стакана, оценивая, не осталось ли на его стенках янтарной амброзии. Услышав вопрос старшего коллеги, Еджеевич, казалось, стряхнул с себя сонное состояние и произнёс:
— Игнаций, я знаю тебя давно, как и ты меня. И я не считаю, что всё так плохо. Да, за четыре корабля мы должны будем заплатить, но не так уж и много. Можно даже заплатить чуть больше. Мы можем себе это позволить. Флот получит корабли. Мы — страховку к пенсии. Но мы купим эти корабли только тогда, когда лорды гарантируют присоединение кораблей Гранд Флита к морской блокаде Балтики. Не германских портов, а портов СССР. Разницу чувствуешь?
— Но правительство Макдональда Старшего установило с советами дипотношения. Лейбористы хотят торговать с СССР. Хотя и по весьма ограниченному перечню продукции. Но деньги не пахнут. — возразил президент.
— Мы тоже хотим торговать с Москвой. Тем, что необходимо для нашей экономики. Но сейчас мы можем получить намного больше при противостоянии Москве. Намного больше, чем получим от сотрудничества с нею.
— Ты так думаешь? — в голосе Мосцицкого уверенности не было.
— У меня есть некоторые основания.
— Ты это про контакты с французами? — показал свою осведомленность президент.
— Это не мои контакты, но предложения поступили интересные. В отличии от лимонников лягушатники заинтересованы в том, чтобы Германия была максимально ослаблена. Они готовы поддержать многие наши претензии. И тоже считают время более чем удачным.
— Но их правительство пропускает в Германию интербригады. Это как понимать?
— Именно как подлить бензина в костер. Кроме того, они избавляются от самых взрывоопасных элементов у себя и своих соседей. А вот назад их пропускать не намерены.
— Петушки собираются утилизовать своих анархистов на германских нивах? Интересно! Тогда организуй нам встречу. Надо разобраться в этой ситуации. Очень может быть, предложение Парижа заинтересуют нас намного больше предложений Лондона.

[1] См. книгу «Мы, Мигель Мартинес. Гражданская война».
[2] То есть сохранения обычного порядка, закона, консервацию существующего положения дел.
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Мадрид. Железнодорожный вокзал Аточа
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Построенный на месте городских ворот Аточа железнодорожный вокзал поражал своими размерами и суетой, царящей внутри него. Это диковинное название происходило испанского дикого дрока, мелкого кустарника, который не могли никак извести ещё каких-то сто лет тому назад, да и сейчас бурно рос вдоль местных дорог. Но сегодня на вокзале было особенно людно. На площади перед зданием станции собралась огромная толпа народа, разодетая в лучшие одежды, всюду висели знамена Испанской республики, но в самом центре площади развивалось множество партийных знамен, красных и черных. Там звучали речи, там выступали товарищи, которые отправлялись выполнить свой интернациональный долг в Германию, там выступали и те, кто оставался тут, готовить формирование второй интернациональной бригады. По общему соглашению, Первая интернациональная бригада получила имя Кропоткина, хотя в ее составе были не только анархисты самых разных направлений, но и коммунисты-троцкисты (из-за смерти своего вождя они не успели оформиться в какое-то отдельное движение, ставшее в нашей реальности Четвертым Интернационалом, но были представлены своими профсоюзами, имевшими серьезное влияние в политической жизни Испании). Костяк второй бригады должны были как раз составить троцкисты и отчасти, коммунисты, а также социалисты самых разных течений. Но ее формирование шло пока что полным ходом, а три тысячи триста сорок два бойца Первой бригады были уже готовы, они прошли курсы подготовки, пусть и краткие, но каждый умел обращаться с винтовкой, а это было уже немало. С дисциплиной… С дисциплиной всё было как у анархистов: на время боев она была железной. А вот потом… Комбригом был выбран хорошо знакомый Кольцову Хосе Буэнавентура Дуррути.
Он был одет тепло — в Германии климат намного холоднее, чем в благословенной Испании, поэтому подготовились ребята-анархисты со знанием дела. Все прекрасно понимали, что дело предстоит жаркое. И от того, как они будут одеты, тоже многое зависит. Ну вот, Дуррути закончил свою пламенную речь, как всегда, призывом к установлению справедливого общества. Все хотят торжества справедливости, только каждый воспринимает справедливость по-своему. Кто-то хочет, чтобы не было богатых, кто-то считает справедливым состояние, когда не будет бедных, кто-то видит справедливость в божественном слове, которое слышит только он один. Да, странно всё это. Справедливость, как и правда — очень пластическая субстанция. Каждый лепит что-то своё. Вот Хосе спустился с трибуны, его сразу же окружили товарищи и просто зеваки, которые тут наблюдались в огромном количестве. А он в этой дурацкой пилотке с кисточкой, ага, это ему на курсах боевой подготовки армейские товарищи подарили. А что? Личность он харизматическая, вокруг него всегда множество народа ошивается.
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Впрочем, вот, увидел меня, замахал рукой, подхожу, куда я денусь. Тут, по документам я Мигель Мартинес. Догнал меня все-таки мой псевдоним, тут, в Испании и догнал. Когда увидел приготовленные документы Артузовым, чуть не поперхнулся… Блин! Надо же такое! Всё-таки история имеет свою инерцию. Как ни крути, а от ее штампов не открутишься.
— Мигель! Как тебе моя речь!
— Хорошо толкнул!
—???
— Это значит выступление грандиозо!
— Понял, твои шутки — штучки. А если в целом?
— Это действительно очень зажигательно, Хосе!
— Мигель, давай, переходи к анархистам. Я ведь вижу, что тебе наши идеи близки, по глазам вижу!
— Ничего от тебя, Хосе не скроешь. Скажем так, где-то в глубине моего коммунистического сердца идеи анархизма находят свой отклик. Но, сам знаешь, я уверен, что в ближайшем будущем царства анархии установить не получится.
— Мигель, всё в наших руках! Смотри! Три тысячи идейных анархистов сейчас отправляются на фронт! Воевать против фашизма! Ты же знаешь мой главный принцип: «С фашистами не надо разговаривать, их надо уничтожать!».
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— И я с тобой согласен, Хосе.
— Так давай с нами.
— Поэтому я еду с вами, точнее, мой поезд уйдет на час раньше. Я хочу быть уверенным, что во Франции всё пройдёт как следует.
— Это дело! Ты знаешь, что там к нам присоединяться двести одиннадцать человек? И мы хотим сформировать отдельную французскую интербригаду. Если ее согласиться возглавить товарищ Несторо, будет замечательно!
Это он про то, что батька Махно никак не решиться принять участие в Гражданской войне в Германии. Смогут его уломать? Кто знает? Но если отряды анархистов из Франции возглавит этот человек, будет интересно. Во всяком случае, в Штутгарте он не растерялся. И если бы тогда нацисты не напали так внезапно, то потери у них были куда как большими. Интересно, как это Нестор смог протащить через границу Маузер? Впрочем, это не моя печаль. А вот сделать так, чтобы всё прошло согласно договоренностям — необходимость.
— Да, согласен. Думаю, в Париже вы сможете пообщаться. Правда, поговаривают, что здоровьем Нестор сдал, но тут такое дело — может быть, большая цель вернет его к жизни? Как считаешь, надрать задницы монархистам и фашистам — большая цель, Хосе?
— Это очень хорошая цель, Мигель! Ты поедешь вместе со своей прелестной каталонкой?
— С женой. Нас расписали в посольстве.
— В церкви венчаться не будете?
Вот гад, подкалывает!
— Конечно, не будем. Мы оба атеисты, какая церковь?
— А это по-нашему! Молодцы! Когда?
— Неделю назад. Тебя в Мадриде не было. Мы тут с товарищами распили пару бутылочек…
— Всего пару? Если бы я был с вами, одной парой вы бы не отделались.
— Ну, не одной парой обошлось…
— Хорошо! Ты смотри, нашу Лину не обижай! Она теперь как, Лина Мартинес?
— Да.
— И согласилась? Решительная девушка! Уважаю!
Вообще-то она теперь Паулина (Лина) Оденсе-Кольцова. Но эти документы она получит уже в Москве, а тут она госпожа Мартинес. И документы заверены в городской управе Мадрида. Но тут я увидел Лину, которая быстро пробиралась сквозь толпу ко мне. Распрощавшись с Дуррути мы направились к поезду, который уже стоял под парами. Нам предстоял долгий путь в Париж.
— Мигель! Тебя ждет Гаскойн!
Ну вот, раз этот человек тут, значит, не всё пойдёт так, как было задумано с самого начала. Конечно, этого человека звали не Гаскойн. Протолкнувшись к своему поезду, я увидел довольно подтянутого мужчину, с аккуратно изменённой внешностью. Всего — то парик и аккуратно наклеенная бородка. Узнать в нем капитана Гюстава Бертрана было бы сложновато. Этот человек сейчас возглавлял отдел Д французской разведки (фактически — отдел шифрования). Ради этой миссии его отвлекли от работы по взламыванию «Энигмы», впрочем, я знал (читал когда-то), что его успехи в дешифровке были основаны на элементарном подкупе Шмитда, сотрудника немецкого криптографического агентства. Впрочем, сейчас это не имело никакого значения. Капитан Бертран был уполномочен решать все вопросы, связанные с пропуском интернационалистов через Францию.
— Мигель, дорогой друг!
До отправления поезда оставалось пять минут, понимаю, что в это время уложиться будет сложно, но всё-таки…
— Приветствую, Гаскойн! Какими судьбами?
— Я совершенно случайно встретил твою прекрасную Лину и узнал, что мы едем в одном поезде. Предлагаю, встретиться в вагоне-ресторане через час. Кстати, примите мои искренние поздравления. Вы очень приятная пара!
— Меня это устраивает. Хорошие попутчики — залог веселого свадебного путешествия.
Чувствую, что путешествие будет действительно веселым. Предчувствия меня не обманули. Через час мы расположились в роскошном вагоне-ресторане, при этом я заметил, что Лина прекрасно себя в нем чувствует. Уверенно исполняя роль приличной буржуа. Во всяком случае, умение использовать столовыми приборами и знание этикета у нее на уровне. Думаю, это хорошая подготовка в Москве. Интересно, ее готовили как разведчицу или как диверсанта? Или все в одном флаконе? Впрочем, это она мне не расскажет. У каждого из нас есть свои секреты. И сразу же раскрывать их друг перед другом — это несусветная глупость. Потом, если мне разрешат… И то, не уверен.
— Мигель, должен тебя предупредить, что мы решили изменить маршрут движения вашего эшелона. Иначе бы ничего не вышло. Конечная точка остается той же: Мец, а уже оттуда в Германию. И это мы отстояли. Но вот через Париж эшелон не пойдет. Правые уперлись рогом: боятся переворота и повтора Парижской коммуны. Ты должен войти в наше положение. Было бы прекрасно — митинг на Марсовом поле, потом срочная отправка в Германию наших анархистов. Но… Еще и лимонники стали бухтеть. Хотели вообще осуществить полную блокаду Веймарской республики.
— И что же ваше правительство?
— Мы выполним все наши обещания. Но только маршрут — из Байонны вы отправитесь на Лион, а уже через него в Мец. Немного больше получится расстояние, но совершенно не критично. В Дижоне к вам присоединятся добровольцы из нашей благословенной Франции.
Ну что же — очень хорошо, что между союзниками по Антанте возникли сердечные разногласия. Англосаксы имели виды на немцев как на пушечное мясо, которое можно бросить против СССР. При этом были готовы пожертвовать и Францией, если потребуется укрепить амбиции германских милитаристов. Ну а Франция увидела подходящий момент для серьезного ослабления своего беспокойного и очень быстро набирающего силу соседа. И упускать такую возможность не хотела ни за какие коврижки. То, что в Париже почти безвылазно сидит то один, то второй влиятельный британский политик, говорило о стремлении лордов изменить ситуацию в Европе. Разгром Франции и передел ее колониального наследства — еще один очень приятный итог Второй мировой для англосаксов. Будет ли такой исход в этой реальности, или Франция останется мощной европейской и мировой державой? Поживём — увидим.
— И еще. Принято решение о формировании нашей интербригады в Марселе. Там есть инструктора из Иностранного легиона, они немного поднатаскают добровольцев перед тем, как их отправить на фронт. Кстати, вам известны последние новости из Германии?
— Какие именно?
— По радио выступил Геринг и призвал нацистов выступить «фактором стабильности» в Веймарской республике.
— И что это по-вашему означает? — поинтересовался я у собеседника.
— Это означает, что нацисты решились сыграть самостоятельную роль в этой пьесе. И захотят взять власть в свои руки. По нашим данным, ситуацию в Мюнхене они контролируют полностью.
— Значит, пару дней и вся Бавария окажется в их руках?
— Это как минимум.
— А что ваши польские коллеги, Гаскойн? Они не хотят выловить рыбку в этой мутной водичке.
— Ну зачем же вы так, Мигель… какие они нам коллеги?
— Гаскойн, понимаете, нам хорошо известно по поводу какой машинки вы так тесно сотрудничаете с польскими панами из соответствующего отдела их Дефензивы. У ваших «не-коллег» очень серьезно течёт.
— Ну вы же понимаете, Мигель, что если я и знал бы что-то о планах ваших беспокойных соседей, то не мог бы вам ничего рассказать. Конечно, вы понимаете, что смерть Пилсудского они простить не смогут, но какие они предпримут действия и в какие сроки я понятия не имею. Раз у них там так хорошо протекает, вы должны быть в курсе намного раньше меня.
— Скажем так, Гаскойн, меня интересует ваш взгляд на эту ситуацию. Именно как специалиста. Оценочное суждение, ничего более.
— Предлагаете обменяться оценочными суждениями?
— Почему бы и нет? Мне тоже не известны планы нашего руководства. Только своя локальная задача, но поговорить о прогнозах, обменяться какими-то выводами, это было бы интересно.
Я вытащил портсигар и угостил собеседника папироской. Очень хороший табак из Каталонии. Тот оценил, с удовлетворенным видом закурил, в общем, наш столик временно окутался клубами ароматного дыма.
— Скажем так, Мигель, я уверен, что наши польские друзья выделят определенные силы и средства, чтобы наказать Берлин. Если бы был жив маршал, я бы поставил сто франков против одного, что будет поход на немецкую столицу. А так… аппетиты у них не меньше маршальских, но вот лидера, который поведет страну в бой сейчас нет. Но локальная операция после Нового года мне представляется весьма вероятной.
— Вы думаете, что поляки выступят на стороне Гинденбурга? Конечно, у них были контакты, но вот такая прямая поддержка…
— Нет, панство выступит на своей стороне. И они будут ждать, пока обе стороны не потратят свой боевой задор. Так что активная фаза, скорее всего будет ближе к весне.
— Да, до весны просто не успеют подготовиться. А что ваши английские друзья? Мне кажется, они не будут в восторге от таких планов Варшавы.
— От таких планов мало кто будет в восторге. Лондон предлагает полную блокаду Германии и эмбарго на поставки вооружений.Они считают, что война в таком случае затихнет сама по себе. Только сами знаете — эмбарго будет дырявым.
— Наше руководство тоже так считает. Поэтому мы и выступали против любых санкций, но нас опять никто не услышал, кроме правительства Франции. По поводу же польского вопроса, наше руководство настроено решительно на поддержку законного правительства Веймарской республики. И сделает всё, что возможно для уничтожения военного переворота. Но мы сознаем ограниченность доступных нам возможностей и ценим помощь дружественного Парижа.
Во время всего этого разговора Лина делала вид, что ни слова по-французски не понимает. Хотя ее хорошо готовили и у девушки была отличные способности к языкам. Но так было надо. Уверен, что об этом разговоре пойдет отчет и по каналам Коминтерна, сотрудником которого Лина Оденсе-Кольцова, фактически, является. Но тут уже я мало что могу сделать, пока что, конечно.
Вернувшись в купе, Лина спросила:
— Тебе не кажется, что французик старается ввести нас в заблуждение? Без разрешения Франции и Англии Польша не рискнёт напасть на Германию. Насколько же я понимаю, британцы не хотят такого варианта развития событий.
— Понимаешь, Лина, пока что не хотят, но, очень может быть, вскоре изменят своё мнение. Ты ведь не будешь возражать против того, что СССР — главный враг Британии?
— Конечно, не буду. Это совершенно очевидный факт.
— Но воевать с нами надо на суше. А у Британии армии нет.
— Да, они сильны своим флотом.
— У лордов был такой план — создать против нас коалицию. Это они умеют и делают с удовольствием. Во главе должна была стать милитаристская Германия. Они бы ей отдали бы и Польшу, и Чехословакию, и Австрию, только бы немцы пошли на Восток, воевать с советами. Мы сейчас эти планы срываем. Очень может быть, что Веймарская республика вообще выйдет из игры. И тогда лимонники будут искать других союзников для войны с нами: а тут выбор невелик. Польша, Румыния, Финляндия, Турция. Персия слишком слаба. Япония получила по зубам, они вне игры. Румыны –несерьёзный противник, а финны тоже не настолько сильны, чтобы представлять для СССР угрозу. А вот Польша с ее амбициями — очень может быть тем самым государством, которое начнет войну против нас. Вот только ее надо для этого усилить: например, отдать значительную часть Германии. Потом можно еще кусок Чехословакии приписать и ту же Литву присоединить. А когда Польша всё это переварит и усилиться — тогда придёт черед похода против советов, где британский флот будет давить нас на море, а на суше действовать коалиция. Там даже турки и румыны сойдут для массовки. Но ударной силой станут польские паны.
— И это означает, что до весны всё определиться?
— Да, если не вмешается Его Величество Случай.
Ну а дальше мы как-то про политику перестали говорить и занялись намного более приятным времяпровождением.
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Над головой Августа Ивановича Корка сгущались грозовые тучи. Выходец из крестьянской семьи он принял революцию всем сердцем. К концу Империалистической войны он стал капитаном Генерального штаба, получил хорошее военное образование, был на серьезных должностях в царской армии. С переходом в восемнадцатом году в РККА его карьера развивалась весьма успешно. Командовал крупными воинскими соединениями, участвовал в самых важных битвах Гражданской войны. Среди самых значительных заслуг его было руководство обороны Петрограда от войск Юденича, а также штурм Перекопа. После окончания Гражданской войны руководил крупными военными округами, в конце двадцатых годов назначен военным атташе в Германии, проходил обучение в военно-учебных заведениях рейхсвера. Недолго был начальником Управления снабжения РККА, а последние три года возглавлял Московский военный округ. Его считали близким к группе Тухачевского, правда, сумел с «красным Буонопартом» побить горшки, так что участвовать в заговоре против Сталина ему даже не рискнули предложить. Но в последние месяцы в его округеокопалась серьезная комиссия, которая проверяла боевую подготовку частей округа и признало их состояние, в первую очередь, в плане дисциплины, катастрофическим. Правда, на фоне соседних округов картина была чуть лучше, но это говорило о том, что там дела обстояли еще хуже. Вывод комиссии, которую возглавил абсолютно беспристрастный и, главное, неподкупный Мехлис был прост: армия не готова не только к современной войне, но и к более или менее масштабному конфликту.
Вызов в кабинет Сталина он воспринимал как четкое указание о возможной немилости. Иосиф Виссарионович принимал его вместе с Шапошниковым, новым начальником Генерального штаба, Ворошиловым и Кировым. Появление последнего ничего хорошего Корку не сулило. Наиболее вероятным был вариант, что сразу после выволочки выведут ребята Кирова его под белы ручки и отправят в места не столь отдаленные, это если вообще под трибунал не отдадут. А выводы там, в трибунале, делают быстрые и однозначные, которые как правило заканчиваются отправкой в штаб Духонина.
Неожиданно разговор пошёл совершенно не так, как предполагал Август Иванович. Конечно отругали по полной программе, тут уж особо постарался Ворошилов. Но всё-таки все понимали, что в большинстве проблем виноват не Корк лично, а совершенно недостаточное финансирование Красной армии. Молодое государство вынуждено было экономить на всём, в том числе в военной сфере. Но уже бывший командующий Московским военным округом (это стало сразу же очевидным) даже не попытался оправдываться, а воспринял разнос молча, с повинно опущенной головой, уповая на то, что её меч не отсечет.
— Товарищ Корк, при всём уважении к твоим былым заслугам, мы не можем тебя оставить на своём посту. Но есть мнение, что ты можешь реабилитировать себя. Есть одно важнейшее задание, надеемся, что ты справишься. — Иосиф Виссарионович внимательно посмотрел на проштрафившегося командира и принялся набивать трубку.
— Август Янович (Шапошников обращался к Корку именно так, учитывая эстонские корни красного командира), нам нужны ваши способности дипломата и разведчика. — добавил начальник Генерального штаба.
— Товарищ Корк, это ваш шанс всё исправить, понимаете меня? — решил добавить огоньку Ворошилов.
— Сделаю всё, что в моих силах и более того. — решился и твердо ответил краском.
— Это хороший настрой, товарищ Корк. — заметил Сталин, так и не начавший раскуривать трубку. — Товарищ Киров поставит вас в курс дела.
— Товарищ Корк, ваше задание непростое: вам надо выехать в Чехословакию и там договориться с братушками о том, чтобы оказать помощь правительству Веймарской республики в подавлении военного переворота. Не всё так просто: в последнее время у нас с чехами немного наладилось сотрудничество, как в экономической, так и в военной сферах. Но правительство страны буржуазное и антисоветское. В тоже время у нас были определенные договоренности, которые неожиданно были заблокированы местными властями. Вот с этим надо будет разобраться.
— Если можно, подробнее, какие проблемы надо решить и какими средствами я буду располагать для этого. –решился уточнить Август Иванович.
— Первая проблема: нами были заранее отправлены на лечение на воды красные командиры, которые должны были быть переправлены в Германию. Сорок два человека застряли в Карловых Варах, хотя должны быть в Берлине и принимать участие в формировании частей немецкой красной гвардии. Правительство Чехословакии не дает им возможности выехать из страны. Второй вопрос: поставки оружия и боеприпасов, а также продовольствия в интересах правительства Веймарской республики. Необходимо решить вопрос с доставкой оружия и боеприпасов, оптимально, еще и наших добровольцев через Чехословакию в Германию. Транспортный путь пройдет через Румынию, они готовы пропустить наше оружие и добровольцев. Мы планируем доставлять всё необходимое в Хуст. Решить вопрос с транспортировкой из Хуста через страну в Германию — вторая ваша задача. И третья — закупки самого необходимого, в первую очередь, стрелкового вооружения и боеприпасов в самой Чехословакии. Что скажете?
— Скажите, насколько твердо решен вопрос с доставкой грузов до Хуста? Насколько я знаю, руководство Румынии тоже не слишком тепло относится к нашему государству?
— Товарищ Корк, этот вопрос решают другие товарищи. Нас уверили, что поставки в Хуст будут на регулярной основе. Правда, окончательно вопрос будет решен через неделю-две, это максимум. — уточнил Киров.
— Понятно. Хочу высказать свое мнение: у чехов надо обязательно покупать грузовики, ведь грузы надо будет доставлять к фронту. А там мозаика, почти как у нас в гражданскую: тут белые, тут красные, тут зеленые, а там черные. Поэтому без автотранспорта все наши телодвижения будут малоэффективными. У чехов экономический кризис, поставки автомобилей ля них будут хорошим подспорьем, и мы не будем гнать машины в Германию, у нас их тоже дефицит.
— Это правильные мысли, товарищ Корк. Думаю, что вы с товарищем Кировым еще обсудите детали вашей командировки, обратите внимание на то, с кем надо будет решать вопросы. Хочу еще заметить, что Польша давно точит зубы на Тешинскую область Чехословакии, тот же Хуст очень хотят себе прибрать. Постарайтесь на этом тоже сыграть. Мы готовы выступить гарантами целостности Чехословакии. Так что, если у вас получиться начать переговоры и по поводу договора между нашими странами, будет очень хорошо. — подвел итог разговору Сталин.
И вот уже три недели Август Иванович проводит в Праге. Проще всего оказалось решить вопрос с красными командирами. Оказалось, отвратительно сработала наша бюрократия, оформившая так документы, что наших товарищей просто никто никуда пропустить бы не имел права. Пришлось постучать по головам в нашем представительстве. Неделю потратили на новые документы с правильными штампами. Но ровно через неделю все сорок два человека выехали в Германию. Все имели опыт боев в нашей Гражданской, большинство же успели понюхать порох в окопах Империалистической. Не должны они растеряться, не тот контингент.
Со скрипом шли переговоры о закупках у чехов оружия. Правда, приобретение шести тысяч Арисак (которые были на вооружении у Чехословацкого корпуса в Сибири и приехали в Европу вместе с ним и золотом Колчака) с патронами к этим японским винтовкам удалось согласовать довольно быстро, но вот в остальном возникли сложности. Самой же не сдвигаемой с места проблемой оказался транспортный поток через Хуст. Но сегодня ожидалось прибытие в Прагу нашего товарища, который решал вопросы с румынской стороной. Он уже успел прислать весточку, что везёт гарантии Бухареста на ограниченный транзит оружия через их страну.
Август Иванович подошел к зеркалу — тут он был на дипломатической работе, а потому одет в гражданское платье: костюм-тройку, аккуратный галстук, щегольские штиблеты и очень приличное пальто — всё это ему выделили в Москве, дабы не позорил своим внешним видом страну. Все предметы были весьма отменного качества, пусть и несколько консервативными. Впрочем, подтянутый вид, уверенный взгляд. Корк усмехнулся. Для крестьянского сына он выглядел просто как золотой червонец: дорого и богато.
Сейчас от этого мало что зависело. Всё решали деньги. Их выделили на всё про всё не так уж и много. А потому если и давать взятки, то только тогда, когда человек может действительно что-то решить. Он остановился в не самом дорогом, но весьма приличном пансионе неподалеку от исторического центра чешской столицы. Быстро позавтракав, отправился встречать на железнодорожном вокзале своего коллегу из Бухареста. Поезд прибывал в половине одиннадцатого. Выделенная посольством машина ждала его у здания пансиона. К поезду он приехал чуть заранее, стоял на перроне и курил, договор о поставках восьмидесяти грузовых автомобилей и шестнадцати легковых машин был практически готов. Удалось своевременно решить вопросы об оплате. Ладно, посмотрим, что сможет предложить его коллега.
Бухарестский экспресс прибыл точно по расписанию. Из третьего вагона вышел красавец-мужчина, высокий, стройный, с правильными привлекательными чертами лица и обаятельной улыбкой. Он был одет тоже в гражданское платье, хотя и числился военно-морским атташе в Турции. Учитывая преимущество дипломатическую миссию, тоже предпочел гражданский прикид. Анципо-Чикунский имел за спиной богатый опыт военно-дипломатической работы: на аналогичных должностях в Италии, Турции, Греции. В начале тридцать второго года он был назначен заместителем начальника Управления вооружений Управления ВМС РККА, но как только началась заварушка в Германии, его самым срочным образом отправили на знакомое место: военно-морским атташе в Турцию. Он отвечал за операцию «Транзит», связанную с переходом каравана транспортных судов из Чёрного моря в порты Германии, которую успел подготовить. Но, в связи с провалом своего коллеги в Румынии, который ничего не смог решить с транспортным коридором в Хуст, вынужден был отвлечься и сумел достаточно быстро договориться, о чём приехал уведомить Корка лично.
— Лев Владимирович! Рад видеть вас в Праге! — приветствовал коллегу Август Иванович. — Как прошла дорога?
— Добрый день, Август Янович! Добрался я легко и просто. В Бухаресте сел, в Праге вылез. Чего проще!
— На границе проблем не было?
— С чего бы это? Дипломатический паспорт СССР пусть и не всеми признаётся, но провокаций давно уже не опасаюсь. Времена другие пошли.
— Это верно. Ну что же, тогда в нескольких словах о пражской зиме. Я контактирую с генералом Сыровым. Без его санкции тут ничего не сделаешь. Это старый наш враг — командовал Чехословацким корпусом в Сибири, в общем, та еще сволота. Правда, на него давят французы, они хотят, чтобы чехи помогали нам и республиканцам, играют против немецких генералов.
— Приход милитаристов к власти в Германии — это старт новой войны, хорошо, если локальной европейской, скорее всего, мировой. — подтвердил выводы своего коллеги Анципо-Чикунский.
— Так что некоторая поддержка у нас тут имеется. Но вот позиция правительства — это очень сложно. Премьер-министр Ян Малыпётр — ярый антикоммунист, нас на дух не переносит. Богатый помещик. Боится, сука, за свои земли переживает. Ладно, на него давят, но он тормозит практически все проекты. Всё приходится выбивать. На него серьезно влияют британцы. Там такие связи… Удалось более-менее привлечь на свою сторону Масарика и Бенеша, они весьма благосклонно отнеслись к идеям гарантий целостности Чехословакии со стороны СССР, но пока у власти аграрии во главе с Малыпетром, никакого договора не будет! Этот уперся рогом!
— И ничего сделать нельзя? — спросил моряк. Корк в ответ выразительно посмотрел на шофера и пожал плечами. Его собеседник намёк понял. Этот разговор они продолжили за столиком небольшого кафе, где остановились перекусить прежде чем ехать на аудиенцию к генералу.
— Есть у меня компромат на Яна, вот только не уверен, что эта история приведет к его отставке. Но шум в прессе будет. Только надо, чтобы это не связали с нами.
— Там что-то серьезное?
— Взятка, борзыми щенками, так сказать, но все внешне выглядит более или менее прикрыто благопристойно. Так что доказать сей факт будет непросто. Пока из Москвы добро на операцию не дали, да я и сам не уверен в успехе. А как у тебя получилось решить с боярами?
— Было такое дело. В наши руки попала информация, что на премьер-министра Румынии готовится покушение, а также список фигурантов. Это дело рук ультраправых националистов из «Легиона Архангела Михаила». Их взяли. Ион Георге Дука тоже не подарок, но умеет быть благодарным. Он уговорил Кароля Второго согласиться на наши предложения. Заодно разгромили легионеров, которые представляли серьезную опасность королевской власти. Ну и подмазали Малакса и Аушнитта. Они и так были ориентированы на Францию. От взятки не отказались.
— Понятно. Жаль, у меня такого бронебойного аргумента нет. Будем работать теми картами, что на руках.
Ровно в полдень оба наших героя появились в приемной Генерального штаба, начальником которого и являлся на тот момент генерал Сыровый. В приемной ждать им пришлось не более десяти минут. Как только из кабинета вышел какой-то полковник, как адъютант пригласил советских военных дипломатов войти. Генерал сидел в большом кресле, опираясь на его спинку, рассматривал прибывших одним глазом (результат боевого ранения). Это был довольно грузный мужчина с одутловатым круглым лицом и аккуратной щеткой усов с бритой головой. Единственный глаз прицелился в прибывших, сам генерал выглядел так, будто его оторвали от вкуснейшей мамзельки, короче говоря, недовольство нарисовано на весь круг лица. Корк запомнил характеристику, которую дал генералу Сергей Миронович во время подготовки его миссии в Москве: «продажный мерзавец». Это дословно. Он умудрился продать Австро-Венгерскую империю, потом большевиков, возглавив восстание чехословацкого корпуса, потом и Колчака продал, а его политическое кредо было простым — всегда у власти! Потому что власть — это деньги. И чем больше власти, тем больше денег осядет в генеральских карманах.
— Слушаю вас, господа. Прошу учесть, что у меня через четверть часа важное совещание. — пробурчал хозяин кабинета, украшенный генеральскими погонами и кучей красивых висюлек на нём (к этому времени он собрал коллекцию из множества наград — только орденов Российской империи было четыре штуки, а чешских военных крестов — пять штук! К концу жизни общее число наград перевалило за четыре десятка).
— Господин генерал, прошу ознакомиться с вот этим документом. Как вы видите, ваши соседи согласны дать нам транспортный коридор к городу Хуст. Насколько это может ускорить решение этого вопроса?
— Хм… господин Август, это действительно упрощает решение вашего вопроса. Сначала хочу сказать, что мы решили одобрить поставки стрелкового вооружения, вот только продавать мы будем их не Веймарской республики. Нарушать эмбарго мы не станем. Да и в СССР не хотели бы отправлять грузы.
— Мы подготовились, вот фирма, которая будет закупать оружие для Бразилии. Отправлять через Росток. Имеют право.
— Это тоже упрощает дело.
Генерал написал на листке ряд цифр — номер счета, который должен был быть пополнен в ближайшее время. Взятка? Она самая.
— И румынский транзит должен быть оформлен на другую подставную фирму. Тогда правительство закроет на этот канал глаза. Вот только никаких добровольцев через наши земли. Это условие не оговаривается. Или так, или никак.
— Мы всё подготовили, господин генерал.
— И прекрасно. С вами свяжется мой человек, капитан Новотны. С ним утрясете все детали. И вот еще. Если по поводу транзита поднимется шум, мы вынуждены будем заблокировать его. Работайте аккуратно, господа.
— Что это за счет? — поинтересовался Анципо-Чикунский, когда они вышли из кабинета генерала. Неужели его личный?
— Ну что ты! Генерал не такой идиот. Это счет благотворительной организации, которая поддерживает его легионеров, участвовавших в сибирских боях. Сам понимаешь, взятка, но типа борзыми щенками. Кто-то аноним пожертвовал в фонд, который к самому генералу имеет весьма отдаленное отношение. Он даже не состоит среди его учредителей.
— Да, Август Янович, сложно жить генералу на одно жалованье…[1]

[1] Надо сказать, что политическая неразборчивость довела генерала Сырового до цугундера. Бенеш назначил его министром обороны в период Мюнхенского сговора. И Сыровый благополучно страну сдал Гитлеру. А потом и встречался с Адольфом, когда тот посетил Прагу. Эта встреча оказалась для него роковой. После освобождения Чехословакии был осужден, отсидел, вышел, работал ночным сторожем, жил в маленькой квартире на нищенскую зарплату, последние годы жизни спал на книгах на полу. Карма.



Глава четвертая

Встреча в Париже


Глава четвертая
Встреча в Париже
Париж
17 декабря 1933 года

На этот раз у меня особой причины задерживаться в Париже не было. Кроме одной встречи, которую мне организовал мой французский друг Марсель Трюдо. Впрочем, с этим человеком я уже встречался немного ранее. И встреча оказалась для него не самой приятной. Я имею в виду генерала Миллера. Евгений-Людвиг Карлович Миллер после похищения генерала Кутепова в 1930 году возглавлял РОВС. Те, кто знали его, характеризовали как умного и идейного противника большевизма. Результатом моего первого интервью, взятого в Париже, в штаб-квартире организации, стала статья, написанная в классическом кольцовском стиле. Говорили, что этот почти саркастический опус был весьма болезненно воспринят всеми эмигрантскими кругами. Ну что же, тем хуже для меня. Но эта идея понравилась Сталину, а чтобы начать двигаться в этом направлении, нужно было навести мосты с самой массовой белоэмигрантской организацией, се ля ви, как говорят французы.
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На эту встречу Миллер пришел в сопровождении двух офицеров, под пальто они неумело скрывали оружие. Да, не удивительно, что и Миллера в РИ сумели похитить[1]. С таким пренебрежением к собственной безопасности, генерал мог спокойно передвигаться по Парижу с табличкой на спине «Похитьте меня, пожалуйста». С нашей последней встречи он практически не изменился. Уверенная походка, ровная линия кавалерийских щегольских усов, аккуратная бородка, настороженный взгляд.
— Вы, господин Кольцов что-то стали повторяться. Правда, для разнообразия, на этой встрече вас сопровождает дама. Новые веяния в вашем стиле работы?
— Господин генерал, вы же сами понимаете, что интервью советскому журналисту вы бы не согласились дать ни за какие деньги. А так… и поговорили, и познакомились.
— Я бы предпочел обойтись без таких знакомств, господин Кольцов, извините, товарищем вас назвать не могу.
— Тут мы взаимны, Евгений Карлович. Но тут у меня есть к вам дело. Причём к вам, это относится не только к вам лично, а ко всей вашей организации.
— У нас нет никакого доверия к вашим предложениям, господин Кольцов, ни вашим, ни вашего вождя, если эти предложения исходят от него или от ОГПУ. Только просьба ваших французских друзей, которым я, увы, не могу отказать…
Генерал жестом подозвал официанта, который вытянулся перед ним в струночку, вот, интересно, как это у него так получается, я, сколько не тренировался, так на эту братию не влияю, заказал кофе с круассаном и приготовился меня слушать. Его сопровождающие заняли места в двух столиках от нас, что одновременно гарантировало конфиденциальность беседы и защиту от нежелательных сюрпризов.
— У нас появился весьма интересный проект, он рассчитан на перспективу, так сказать, игра в долгую. Но перспектива такова, что ваши дети и внуки не будут ни в чем нуждаться. По поводу доверия. Вы же знаете историю Порт-Артура? И что там сейчас? Наше правительство гарантировало русским в Китае и Маньчжурии право свободного выбора, предоставив Ляодунский полуостров для создания там Желтороссии. Абсолютно автономного и независимого государства. Только не говорите, что вы не в курсе тех договоренностей. Ваше отделение РОВСа тоже принимало участие в переговорах. И наше правительство вас не обмануло. Более того, мы оказываем экономическую помощь в обустройстве наших соотечественников и ничего не требуем взамен, кроме обязательства рассчитаться потом по беспроцентным кредитам. Это я по поводу того, что нам можно доверять, господин генерал.
— Я так понимаю, господин Кольцов, что у вас есть какое-то предложение, похожее на эту Порт-Артурскую авантюру?
— Ну что вы, генерал, моё предложение намного интереснее, более того, оно рассчитано на намного более интересное сотрудничество. Именно что сотрудничество.
— Хорошо, я слушаю вас. Считайте, что обязательные предварительные телодвижения для начала переговоров мы уже совершили.
Кофе и круассан явно привели генерала в благодушное настроение. А то было впечатление, что он не выспался, переживал, наверное, что идёт в ловушку, интересно, оставил записку или нет?[2]
— Евгений Карлович, есть такая земля, которую называют еще Ливией, но для вас будет более привычно — Триполитания и Киренаика.
— И чем нас должна привлечь эта пустыня, которую усиленно окучивают макаронники?
— Италия, как и Германия, опоздала к разделу колониального пирога. Вот и пытается там закрепиться, хоть что-то урвать. Получается у нее это откровенно плохо. Конечно, после того, как они казнили Льва пустыни[3], их дела улучшились, а генерал Грациани[4] настроен решительно, но… Там будет всё ещё очень жарко. И долго. Местные племена воинственны, в общем, там каша вариться та еще.
— И какой у нас в этом интерес?
— Смотрите, вот карта. Сирт. Рас-Лануф. Марса-Эль-Бурейха. Три небольших портовых города. Первый этап: организация переселения небольших общин, буквально в каждый десять-двенадцать семей.
— Зачем нам это?
— Итальянцы там не навсегда. Более того, мы постараемся сделать так, чтобы у них под ногами земля там горела. Найдется и второй лев или барс или пантера пустыни. Посмотрим. Не в этом суть. Второй этап: общины нанимают вооруженную охрану из-за опасных волнений. Как вы понимаете, эта охрана тоже ваши люди. Советую при РОВСе создать что-то типа частной охранной фирмы. Пригодится.
— Опять-таки не вижу, в чём выгода?
— Третий этап — массовое переселение в эти три города наших соотечественников и создание там государства, которое будет в более-менее дружественных отношениях с СССР.
— Вы уверены, что это государство будет вам дружественным?
— Уверен.
— Почему?
— Потому что без нашей помощи вас сожрут.
— Итальянцы?
— Да нет, сожрать захотят все! Вы говорили о доверии? Я вам доверю информацию, которая изменит ваше отношение, генерал. Вот эту зону вам необходимо будет контролировать.
Я карандашом на карте очертил кусок пустыни. После чего сложил карту и убрал в карман пальто.
— Запомнили?
— И что там такого интересного? Нефть?
— Нефть. И природный газ. Тоже топливо, не менее интересное. Запасы богатейшие. И про это пока еще никто не знает. Если бы итальянцы про это пронюхали, они бы свою столицу перенесли в Бенгази. Вы будете держать всю Европу за глотку, столько там нефти, генерал.
— Чертовщина, да ведь не по зубам нам этот кусок, господин Кольцов. За такой кус нас в порошок сотрут и не подавятся. Когда в Бизерте стояла эскадра, черт! Вот тогда можно было бы, без флота там делать нечего. А Италия корабли строит! У них флот немаленький. Перекроют нам поставки и всё, хана!
— Если вы побежите всем рассказывать про нефть в Ливии, так и будет. Но если начать первые две фазы, а тут мы вам поможем, конечно, не сами, и не через Коминтерн. Есть идеи, как это сделать, то у нас там будет плацдарм. И крепите отношения с местными племенами. Не только берберы и арабы, там и туареги есть, в общем, аккуратно надо работать. Контакты с уважаемыми людьми в их среде у нас имеются. Так что думайте, генерал. Если решитесь — вот тут адрес, на которую отправите открытку с видом на Эйфелеву башню и надписью «железная дура». Человек, который вернет вам эту открытку будет с вами работать в дальнейшем.
— И это всё?
— Нет, если вы примете наше предложение, то будет логичным прекращение вашей деятельности против нас в СССР. Но только сделайте это аккуратно. Поверьте, Гражданская война закончилась. Нам нужен гражданский мир. Но раз вам нет места в России, почему не найти себе удобное пристанище и обеспечить себя и своих детей-внуков хорошим капиталом? И вот еще что… по легенде вы получили предложение от крупного банкира, который решил сыграть в благотворительность. И да, такой банкир появится. Обязательно.
— А вы, однако…
— И еще, Евгений Карлович, подумайте над моими словами: Сталин, это не Троцкий. Он опять империю собирает в кулак. Всё, что вынуждены были отдать, всё это рано или поздно к нам вернётся.
— Вот уж удивили, молодой человек. Считаете вашего Сталина государственником? Слышал я про это. Вот только в то, что от мировой революции откажетесь — не верю!
Кажется, генерал не в шутку разозлился. Ну что же, придётся его прихлопнуть аргументом, надеюсь, воспримет это как должное.
— А вы проанализируйте, какие изменения в партии большевиков происходят в последнее время. Какие люди становятся у руля государства, поймете, что к чему. Надеюсь, о прецеденте Бонапарта не забыли? Только не спешите с выводами, вдумчиво проанализируйте ситуацию. Тогда поймете, что я прав.
— А ваш Сталин прав с коллективизацией? Землю людишкам дали. А теперь взад забрали, красавцы! Как же вам верить?
— Неужели вы так и не поняли, что на самом деле происходит? Евгений Карлович? А ведь мы ничего не скрываем. Мы считаем, что капиталисты готовятся к новой войне за передел мира. Только-то и всего. Ориентировочно, начало сороковых. Или даже тридцать девятый, это совсем рядом по времени, моргнуть не успеем. Отсюда индустриализация. Следующая вона будет война машин и моторов. Значит, нужны заводы — отсюда и вытекает курс на очень быструю индустриализациюя. А вспомните одну из причин поражения России в Империалистическую — царь-голод! Значит, необходимо сделать так, чтобы при меньшем количестве рабочих рук страна получала больше продовольствия. А это достигается механизацией сельского хозяйства и укрупнением хозяйственных единиц. Трактор не будет пахать десятину там, десятину тут — так что это был единственный выход. Если считать, что страну надо подготовить к войне. И не проиграть её. Хватит. Позора русско-японской и империалистической с лихвой хватит!
— Ну, ваши тоже от Варшавы драпали успешно! Подумать только, русская армия пшекам продула! Стыд!!!
— Ну давайте не будем позором меряться, Евгений Карлович! Может напомнить, куда от немцев драпанули? Думаю, что не надо. И вообще, хочу сказать, что да, идеология коммунистов вещь жесткая, но она есть! И она дает очень мощную систему социальных лифтов. Которая позволяет талантливому человеку добиться многого. К сожалению, вы себя в этой системе не нашли. Да и наша вина в этом тоже есть. Но то, что мы хотим — это чтобы наши соотечественники не влачили жалкое существование по чужбинам, а имели и кусок хлеба с маслом, и крышу над головой, и уверенность в нормальном будущем. А уже после этого можно будет говорить и о мирном сосуществовании, где никто никому ничего навязывать не будет.
— Хорошо, последний вопрос, господин Кольцов. Откуда весточка про нефть в Киренаике?
— Господин генерал, наш откровенный разговор еще не предполагает такой степени доверия, чтобы делиться абсолютно секретной информацией. Впрочем, когда придёт время, вы получите ответ на ваш вопрос.
— Вы так уверены, что мы примем ваше предложение? — впрочем в этом вопросе никакой иронии уже не звучало.
— Думаю, что примете, Евгений Карлович. Это в ваших интересах. Кстати, вы же знаете, что Франция передала нам часть отремонтированных кораблей из Бизерты? Так вот… Кое-что вы получите, насколько мне известны планы нашего руководства.
— Хорошо, господин Кольцов, я услышал вас. Не могу сказать, что ваше предложение вызвало у меня восторг. Но я обещаю отнестись к нему с должным вниманием. Всего хорошего.
Вот так встал и ушёл, а за кофей с круассаном так и не рассчитался. Мелочная душонка! Впрочем, я не в накладе. Если хотя бы часть бывших белых удастся пристроить в Ливии, а там еще и какой-то русский анклав нарисуется со временем, это всё будет очень неплохо. Работа на перспективу.
Наш разговор оказался достаточно долгим. Когда мы вышли из кафе, на улицах уже зажглись фонари, быстро темнело. Лина взяла меня под руку, и мы довольно быстро добрались до уютной гостиницы на окраине города, разумный компромисс между ценой за проживание и уровнем комфорта.
— Мигель, ты говорил им, что Сталин это не Троцки… Что ты имел в виду?
— Разве это не очевидно? Троцкий стоит ха экспорт революции любой ценой. Только практика показала, что это неправильно. Революции можно и нужно помогать, но для этого должны возникнуть условия внутри страны. Как это было у нас в Российской империи. Если таких условий нет, то даже большие вливания денег ничего не дадут.
— Значит, то, что Коминтерн направлен на создание условий для мировой революции — это неправильное направление?
Я про себя отметил, что Лина всё ещё не настолько овладела русским, чтобы избегать тавтологий, ничего, подучится.
— Направление на создание социалистических государств во всем мире — единственно верное. Важно то, каким методом этого можно достичь. Удобный момент был связан с кризисом после Империалистической войны, когда народные массы были недовольны сложившимся положением дел. И только грубые ошибки наших коминтерновских товарищей, которые пошли плясать под дудку троцкистов и привело к том, что шанс на общеевропейскую революцию был утерян. Сейчас ситуация изменилась. Очень сильно изменилась. Страны-победители стараются задобрить и перекупить рабочее движение, дать какие-то социальные гарантии простым людям, пусть по минимуму, но всё-таки. Но ситуация может резко измениться. И тогда необходимо, чтобы в каждой стране были подготовленные кадры, которые и возглавят революционное движение. Но теоретически, переход к социализму может быть осуществлён и путём мирной революции, или, его еще называют эволюцией — постепенный переход общества к новой модели общественных отношений. Постепенно. Шаг за шагом. Например, победа на выборах блока левых партий. У нас ведь тоже большевики пришли к власти будучи в блоке с левыми эсерами. Это потом пришлось сменить эту систему на диктатуру пролетариата, иначе было не выстоять. В общем, нам еще учиться и учиться социализму и тому, как его устанавливать в мире. Но пройдет каких-то десять-пятнадцать лет, и, как минимум, половина Европы окрасится в красные цвета социализма.
— Но ведь в Коминтерне мы считаем, что мировую революцию надо делать во всех странах?
— Лина, ты помнишь, что товарищ Сталин говорил о построении социализма в одной отдельной стране? Если возникнут условия, при которых сразу несколько стран или всю Европу охватят революционные преобразования, почему бы и нет? Но смотри, как только в Германии на выборах победили левые, им не дали провести самые необходимые реформы и социальные преобразования. В ответ возник мятеж генералов. Их белые пошли на нас войной. И ни у кого нет уверенности, что нашим удастся победить, страна находится в фактической блокаде буржуазных стран. Пока что выручает нейтралитет Франции, но если что-то изменится в Париже, то нашу помощь в Германию будет очень сложно доставить. Так что борьба будет очень жестокой. И так будет происходить в каждой стране. Я уверен, что и во Франции, и в Испании найдутся силы, которые захотят отстранить левые правительства от власти. В первую очередь капиталисты и крупные землевладельцы.
Мне показалось, что эта моя отповедь произвела на Лину впечатление, но вот какое? И что она напишет в отчете по линии Коминтерна? Это я предсказать не берусь. Ну а в самом номере мы нашли способ прекратить все политические дискуссии. Было чем заняться более интересным.
[1] Генерала Кутепова похитили и вывезли в СССР в 1930 году, похищение генерала Миллера состоялось в 1937.
[2] В РИ идя на встречу с агентами советов генерал оставил записку, в которой сообщил об опасениях по поводу своего похищения. Но это его не спасло.
[3] Ома́р аль-Мухта́р Мухаммад бин Фархат аль-Манифи — Лев пустыни, шейх ордена синуситов, руководитель борьбы против Италии за освобождение Киренаики. Казнен в 1930 году.
[4] Рудольфо Грациани — сподвижник Муссолини, фактически руководил подавлением восстания против итальянцев, действовал самыми жестокими методами.
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Выехать из Парижа восемнадцатого не получилось. Рано утром мальчишки-газетчики носились по городу с криком: «Сенсационная новость! Застрелился Ставиский»! Я понял, что началось, и началось несколько раньше, чем это было в МОЕМ мире. Конечно, бабочек я передавил случайно и преднамеренно множество, один товарищ Троцкий много чего стоит… Про Гитлера даже упоминать не буду. До сих пор раздумываю, правильно ли я сделал, а вдруг история всё вывернет так, что к власти в Германии придёт намного более опасный человек? Но пока не вижу такого. Как мне кажется, даже семейка Гинденбургов не такой уж плохой вариант по сравнению с бесноватым. Но вот сообщение о смерти банкира-авантюриста было некстати. В МОЕЙ реальности попытка правого переворота во Франции произошла в феврале тридцать четвертого, но спусковым крючком событий была как раз смерть потомка эмигрантов из России, киевского еврея, Сержа Александра Ставиского. Прибыв во Францию в двенадцать лет, сын дантиста отличался взрывной энергией и весьма живым умом, который заставлял его ввязываться в аферы и финансовые махинации, за которые неоднократно был осужден. Но при этом оставался на плаву. К сорока годам Александр окончательно сформировался как делец, заматерел, набрался опыта, обзавелся серьезными связями в высшем обществе, что позволяло ему выходить сухим из воды, пользуясь благорасположением сильных мира сего. Как утверждали злые языки, Ставиский прекрасно знал таблицу деления, а потому был желанным гостем в самых значимых светских салонах, а также значился своим среди деловых кругов страны. Ничем иным невозможно объяснить тот факт, что человек с подобной биографией и репутацией стал учредителем одного из крупнейших кредитных учреждений страны — ссудно-закладного банка города Байонна.
За плечами Сержа Александра уже был опыт создания фиктивных финансовых учреждений, что-то вроде попыток создания маленьких финансовых пирамид, только масштаб был не тот. И вот в Байонне он сумел развернуться. По его распоряжению банк начал выдавать ничем не обеспеченные векселя на громадные суммы — общий «вес» фальшивок достигал двухсот миллионов франков. Это были векселя или чеки на различные социальные программы, типа строительства жилья, которые распространялись через городских чиновников, получавших за содействие свой профит. Непосредственно курировал распространение фактически фальшивых бумажек мэр города Жозеф Гара, отвечал за всю операцию директор банка Густав Тиссье. В обеспечение (залог) для выпуска векселей Александр Ставиский предоставил драгоценности, которые должны были эту сумму покрывать. Правда, оказалось, что большая часть этих драгоценностей фальшивка, а меньшая — ворованные вещи, которые числятся в розыске полицией. В этой афере интересными оказались несколько весьма странных моментов, насколько я помнил, там наличествовал труп какого-то чиновника и весьма странное самоубийство самого Александра, который сумел покончить с собой выстрелом револьвера, сделанного с трехметрового расстояния. Видно, у него были очень длинные руки. Именно этой аферой воспользовались «Огненные кресты» — военизированная фашистская организация из французских ветеранов Мировой войны под началом полковника Франсуа де ла Рокка.
Да, я знал об этой ситуации заранее, более того, задолго до этих событий вышел на лидеров французских левых, а чуть позже к переговорам подключились иные наши товарищи, имеющие весьма серьёзные полномочия. Этот правый путч мог стать точкой поворота истории Франции. По нашим планам, объединенному фронту левых сил (социалисты и коммунисты) следовало воспользоваться этим заговором дабы вызвать правительственный кризис и спровоцировать внеочередные выборы, на которых левые имеют все шансы прийти к власти.
То есть, на этом этапе революция заменялась эволюцией — постепенным движением общества развитых капиталистических стран к социализму, при котором создаются условия для постепенного преобразования политико-экономической системы государства. Это не означает, что переход будет мирный, наоборот, вырастает вероятность военных переворотов, возникновения гражданской войны, но тут многое зависит от того, насколько крепким окажется союз коммунистов и социалистов, которые и составляют костяк левых сил в любом европейском государстве.
Из всего этого следовало, что мне надо ненадолго задержаться во Франции. Хотя бы потому, что наши товарищи следили за аферой Ставиского. Ну не могло это дело идти на уровне городского мэра, за этой финансовой махинацией стояли очень серьезные люди. Вопрос: кто из крупных банкиров получил самый большой профит от этой операции? И кто из политиков первого эшелона оказался в этой истории замазан по самые уши? Это уже второй вопрос, как вы понимаете. Набираю номер телефона, который был у меня на такой случай. Это наш человек в Париже, который отвечает за операцию по Ставискому.
— Добрый день, мне нужен мсье Арно, который занимается поставками гвоздик в Булонь.
— Извините, он недавно переехал, но я могу передать ему, что его ищут. Представьтесь, пожалуйста.
— Мсье Мигель, из Мадрида.
— Я постараюсь сегодня его увидеть и сообщить о вас. Перезвоните мне завтра в девять утра.
Ну что же, это означает, что связной найдет меня буквально через пару часов. Я спустился на улицу, купил газету, уселся в кресло и принялся читать. Появилась Лина, она была только из душа, голова украшена тюрбаном из полотенца, а соблазнительное тело облачено в махровый халат, кстати, мой. Не знаю откуда у женщин эта необходимость — натянуть на себя какую-то вещь своего мужчины. Рубашку, халат, шляпу — не имеет значение. Как собака метит столбик, женщина метит своим ароматом мужские одежды.
— Мигель, мы будем сегодня собираться?
Пришлось ей объяснить, что ситуация изменилась и придётся немного задержаться в Париже. Как оказалось, Лина ничего против этого не имела. Каким-то неуловимо ловким движением она развязала пояс халата, который был на нее чуть великоват, вот и соскользнул на пол, ну а мне ничего не оставалось делать, как поддержать рвение моей любимой. В общем, ближайшие полтора часа мы были очень заняты. А потом вспомнил, что вот-вот может появиться связной. Следовало привести себя в более-менее приличный вид, да и пару засосов как-то нужно прикрыть. И хотя не люблю я этих пижонских шёлковых шарфиков, да придётся отметки страстной девицы замаскировать.
Удивительно, но времени привести себя в порядок хватило. А потом раздался звонок. Распахнув дверь, я просто обалдел. Связной оказалась чертовски привлекательная женщина. Ну вот она:
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(не удержался, Матисс мой любимый художник, просто и лаконично)
Итак, в дверях стояла одетая по последней парижской моде красавица — младшая сестра Лили Брик, Эльза Триоле. В восемнадцатом году она вышла замуж за французского поданного Триоле, переехала в Париж. Насколько я помню, сейчас у неё должен был начинаться роман с Арагоном. Впрочем, это как раз я точно и не помнил. А вот то, что Эльза — коммунистка, это да, причём убеждённая. Благодаря ей и Луи Арагон стал сторонником компартии.
— Я ищу мсье Мигеля по поручению мсье Арно. — произнесла она на французском.
И она протягивает визитную карточку, на которой написано «адвокат Жан Арно, Байонна». Это именно то, что мне и надо.
— Прошу вас, Эльза, проходите. — это я ей на русском.
— Вот как, кажется, я вас знаю, Кольцов? Да, точно! — она говорит на русском с небольшим парижским акцентом, довольно чисто, но вот ударения выдают ее с головой.
— Ну, я тоже не мог не узнать ту, что познакомила моего друга Владимира с Лилей Брик.
— Точно, Маяковский! Точно… припоминаю что-то… Он ведь говорил о тебе. Ладно. О! А это кто?
— Это моя жена, Лина.
— Очень приятно познакомиться. Эльза.
— Мне тоже, Эльза. Вы русская?
— Да. я переехала сюда в восемнадцатом. Романтика. Любовь. Он блестящий офицер, миссия союзников в России. Ах… как это было давно, но вспомнить приятно!
Лина насторожилась. Она у меня дамочка ревнивая, горячая. Так что никаких даже намеков на комплименты, а то буду иметь выволочку…
— Да, Эльза, благодаря тебе появилось «Облако в штанах», так что в истории мировой литературы ты уже след оставила.
— Ладно, Миша, не будем обмениваться комплиментами, времени нет. Лина, вы очень хорошо владеете русским.
— У меня были хороши преподаватели. — чуток покраснев от похвалы, произнесла супруга.
— В пакете документы, которые вы запрашивали. И ещё, в центре города антисемитские демонстрации, вам лучше пару дней из пансиона носу не высовывать.
— Могут быть погромы? — я вложил в эту фразу максимум иронии. Я не помнил, хоть убей,сопровождался ли этот переворот еврейскими погромами, но учитывая, что бабочки уже раздавлены, кто знает, как повернётся дело? В ответ Эльза пожала плечами.
— Вот мой номер телефона. Позвоните и попросите к телефону Клару Шольц. Я отвечу, что вы ошиблись номером, телефон беру только я, не переживайте. После звонка буду у вас через полтора-два часа.
Эльза черкнула на бумажке набор цифр. После чего сразу же ушла. Феерическая женщина! Говаривали, что она в постели холодна и вообще в отношениях малоэмоциональна, но мужики к ней липли как мухи к блюдцу с вареньем. Тот же Арагон был с ней счастлив, несмотря на ее кажущуюся холодность. Кроме того, Эльза женщина мужественная, отчаянная. В МОЕЙ истории она осталась в оккупированной Франции на подпольном положении и активно боролась против нацистов в рядах сопротивления.
Ну а взялся за работу. Что мне надо было сделать? Бомбу! Информационную бомбу! Такую, чтобы правительство обязательно рухнуло, а от коалиции умеренных центристов только клочки полетели. Да и по французским нацистам пройтись не помешает. Но сначала надо посмотреть, что у нас тут происходит. О! А материальчик действительно более чем интересен!
Первое: Александр Ставиский выполнял роль зиц-председателя Фунта. В том смысле, что эта афера не его личная заслуга. В правлении банка есть один занятный человечек, который и привёл наших ребят к реальному инициатору такого хорошего способа отъема денег у добросердечных и доверчивых граждан. Этот самый, Франсуа Женен, шестидесяти четырех лет от роду, был не просто связан с банком французских Ротшильдов, он состоял доверенным лицом старого барона Авраама Беньямина Джеймса де Ротшильда. И на протяжении последних десяти лет сотрудничал с его Еврейским колонизационным обществом, помогая покупать земли в Палестине, особенно в зонах французской ответственности (ближе к современной Сирии).
Но вот буквально накануне этой аферы Женен был кооптирован в учредители банка «Муниципальный кредит» Байонны. Фактически. Именно он протолкнул идею фактического создания местной валюты в виде кредитных билетов, предназначенных для решения муниципальных проблем. И судя по полученным копиям платежек, реальные деньги уходили из банка Байонны в банк Rothschild Frères. И крышевал эту аферу сын барона, сенатор республики Морис де Ротшильд. А еще, именно он оказался тем самым покровителем, который старался «замести следы» и прикрыть Александра Ставиского, во всяком случае, когда расследованием аферы занялся финансовый отдел парижской прокуратуры, именно Морис вышел на влиятельных офицеров из окружения маршала Петэна. И начальник этого отдела, Альберт Пранс был убит. Причем труп обезглавили (вообще-то типичный почерк спецслужб во все времена, напоминает дело Гонгадзе, не правда ли?). А когда стало ясно, что расследование все-таки идет полным ходом, те же люди убрали с доски и самого Ставиского.
Но самым интересным моментом было то, что Морис этими же деньгами, полученными от аферы, спонсировал французских ультранационалистов, тех же ветеранов из «Огненных крестов». Зачем? Мне ничего не приходило в голову кроме того, что Ротшильды намеревались стимулировать французских евреев к переселению в Палестину (те не слишком-то рвались вернуться на «землю обетованную», им и во Франции жилось неплохо). Но не слишком ли мудреная многоходовочка у семейки Ротшильдов? Тем более, что если Авраам действительно был активным сионистом и сторонником создания еврейского государства в Палестине, то Морис к сионистскому движению был более равнодушен. Или всё-таки это стремление не складывать все яйца в одну корзину и иметь хорошие отношения с весьма вероятными будущими правителями страны? Да, в это время многим казалось, что именно ультраправые имеют все шансу стать выразителями идей национального возрождения и величия. И почему бы их не подкормить?
И вот я впервые пожалел, что Кольцов с появлением Лины Оденса в моей жизни куда-то растворился, исчез. Мне так нужен был его талант! Чёрт! Придётся как-то выкручиваться самому. Курьер доставил пишущую машинку с русским шрифтом, я засел за работу. Благо, агрегат был хорошо смазан, каретка легко скользила, так что усталости от необходимости барабанить по клавишам я не ощущал, а вот напряжение от работы мозговых извилин — это да. Мне даже показалось, что волосы на голове стали дыбом, столь наэлектризованные. А что, если ежеминутно руки в шевелюру запускать? Это чисто кольцовский жест, подцепил его и никак отделаться не могу!
Но к концу дня первая статья вышла из-под моего пера, если этот метод можно назвать владением пером, скорее из-под моих пальцев. Отстучался, как мог! Но главное было впереди. Вопрос же не только в одной статье. Мы ведь целенаправленно шли на обострение ситуации с аферой Ставиского, и письма в прокуратуру написаны и отправлены заранее, рассчитывая на инертность местного правосудия, но получилось, что события почти на два месяца вырвались вперед, обгоняя известный график. Во всяком случае, я точно помню, что переворот во Франции — это февраль тридцать четвертого года. Интересно, насколько события с этим банком Байонны повлияла на смерть старого барона Ротшильда? Не помню точно, он вроде как уже достаточно плох, мог и не пережить это дело, правда, не помню, хоть убей, нашлись ли в РИ связи с его банком или нет? Платежки-то можно как-то уничтожить, особенно если договориться с кем надо!
Поскрипел зубами и сел писать дальше. К утру были готовы еще две статьи, а к обеду я набросал план пропагандистской кампании. После чего набрал телефонный номер. Эльза появилась через полтора часа, сверкая ослепительной улыбкой. Увидев же написанные мною материал, схватилась за голову. Ей это предстояло перевести на французский! В том. что перевод будет качественным я не сомневался. Эльза проявила себя как весьма неплохой литератор, обладающий хорошим стилем и художественным вкусом. У неё определенно есть писательский дар, так что справиться и с переводом!
— Миша, мне теперь не спать всю ночь! Я же пока не переведу, не успокоюсь. Хорошее у нас знакомство получилось, да, Лина, представляешь, у меня от твоего мужчины только одна головная боль!
С этими словами великолепная Эльза покинула моё временное пристанище. В комнате стало как-то слишком свободно и скучновато. Всё необходимое я сделал, можно было с чистой совестью отправиться в Германию. Правда, следовало дождаться заказанные билеты. Чета Мартинес собиралась отправиться по делам в Веймарскую республику, которая, как мне казалось, доживала свои последние дни. Впрочем, было еще время пойти пообедать. Благо, что в этом районе города много недорогих ресторанчиков, которые известны качественной и недорогой едой. Пока над тобою мирное небо — надо им наслаждаться. Этим мы и занялись. За обедом у меня пробился один вопрос, который смутил совершенно. Дело в том, что у Кольцова не было детей. Своих детей. Три жены были. Презервативами он не пользовался. А детей не было. Вопрос: почему? Память Кольцова подкинула о болезни, которую он перенёс в шестнадцать лет. Ну да, вполне могло так оказаться, что он страдал от мужского бесплодия. Ну чего-то там сперматозоидам не хватало — или количества, или скорости. Но насколько я помнил из попаданческой литературы, при внедрении матрицы сознания могло произойти самоисцеление. И что мне делать, если Лина забеременеет? Думал, думал. И решил, что радоваться буду, вот что!
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Эрнст Тельман, назначенный военным министром Веймарской республики, с хмурым выражением лица слушал своего секретаря, Отто Фишера. Молодой коммунист неплохо зарекомендовал себя еще в союзе социалистической молодежи, потом, в тридцать первом, уехал в СССР, где приглянулся товарищу Ульбриху, прошел обучение, а в самом начале тридцать третьего вернулся в Германию. При этом он обеспечивал один из каналов связи с руководством Советского Союза. Тельман выслушал доклад, потом они в четыре руки вместе переставили флажки на большой карте Германии. Ежедневная работа.
Обстановка была не просто сложной, а архисложной. И перед правительством республики остро стояли два вопроса: вооружение и продовольствие. От размышлений Эрнста отвлёк его старый и преданный друг Вилли Леов. Они с Вилли были проверенными соратниками, Леов начинал свой партийный путь со спартаковского движения, в котором оба товарища занимали ответственные должности. Потом он оказался на первых ролях в союзе красных фронтовиков, тогда нелегальной организации, запрещенную центристским правительством республики. Когда Тельман возглавил полицейский спецназ, Леов стал его заместителем, сейчас же он был переведен на должность командующего сил специального назначения Веймарской республики, костяком этого формирования как раз стали члены союза красных фронтовиков, все люди повоевавшие и бывшие профессиональными солдатами. Как известно, винтовка рождает власть, так что сейчас он был одним из самых влиятельных людей в стране.
— Вилли, есть новости? — с тревогой спросил Тельман.
— Конечно, поэтому камрад, я и зашел. Есть что обсудить.
— И что у нас плохого на этот раз?
— Шлезвиг-Гольштейн.
— И что? Они до сих пор сохраняли нейтралитет.
— Теперь не сохраняют. Наци совершили там переворот. Теперь эта провинция за них.
— Вот как…
Тельман задумался. Потом они с Вилли подошли к большой карте, утыканной флажками. Ситуация была по карте аховая. Но вот выпадение из числа нейтральной тройки Шлезвига это было скорее фактором в плюс, чем в минус. Всё-таки эта провинция вплотную примыкала к зоне «белых» генералов.
— Вилли, получается, что нам кровь из носу надо укреплять Любек. Он становится шверпунктом гражданской войны. Без взятия Любека генералы не смогут отрезать нас от Померании, а Росток важнейший город, который нам надо удерживать любой ценой, во что бы то ни стало.
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(ситуация в Германии на конец 1933 года)

Соратники рассматривали карту Германии с с изображением разодранной на куски страны. Нейтральными остались всего две провинции: Восточная Пруссия, хотя там были сильны позиции военных, но пока там удавалось сохранять спокойствие, в окружении Польши не слишком-то местные власти хотели встревать в заварушку, и Силезия. За нацистами оказались две земли: Бавария и Гессен, теперь еще и Шлезвиг-Гольштейн, причем если в последней позиции партии всегда были солидными, они доминировали в местном лантаге, то Гессен оказался для всех неожиданностью. За Гинденбургом пошли провинции Ганновер, ставшая столицей восстания, Вестфалия, Тюрингия, Нассау, часть Силезии. В первые дни мятежа самые ожесточенные бои шли за Гамбург. В Берлине удалось быстро подавить силы мятежников, а вот Гамбург отстоять не удалось. Правда, были у красных и успехи — удалось отбить Лейпциг, причем эпической второй битвы под Лейпцигом не получилось, в виду преимущества красной гвардии, монархисты в полном порядке отступили. А вот в Ольденбурге, который поддержал правительство республики, ситуация была швах. Понимая, что в тылу такой очаг оставлять нельзя, белые все силы сосредоточили на этом направлении и сейчас прижали красную гвардия к морю, дело было ближайших недель — и весь Ольденбург будет в руках Гинденбургов. Во всяком случае Эрнст Юнгер, который руководил вооруженными силами Веймарской республики в этой провинции явно не справлялся с ситуацией, а от помощи военных специалистов из СССР он высокомерно отказался с самого начала.
— Ты прав, нам надо перебросить в Мекленбург дополнительные силы. — согласился Вилли. Вопрос только в одном, кого?
— Надо решать. Жаль, что Вилли Мюнценберг сейчас под Лейпцигом формирует коммунистическую бригаду. Его не отозвать.
Тельман перенес взгляд на еще один анклав красных — Баден-Вюртемберг. А его удерживать стало чуть легче, когда туда прибыли первые отряды добровольцев-интернационалистов, кроме того, туда поступило оружие, закупленное СССР у той же Франции. Правда, галлы воспользовались этой ситуацией и ввели войска в демилитаризованную Рейнскую область, да и в Эльзасе с Лотарингией усилили свое присутствие. Посол Франции намекнул на то, что признание Рейнской области за их страной станет основой помощи со стороны победителей Великой войны. иначе ждите блокады, господа хорошие. Ощущение, что шакалы уже окружили их бедную Германию и готовы растерзать ее на куски не покидали Эрнста со времени начала мятежа. Вон и поляки зашевелились, готовятся, проводят скрытую мобилизацию. И что они захотят откусить?
— Через полчаса совещание политического кабинета. Потом поедем в генеральный штаб. Надо будет решить вопрос обороны Любека. У нас валентных отрядов не так много. Получится, надо или нажим в Силезии уменьшать, либо рисковать, перебрасывать силы от польской границы. — вслух подумал Тельман.
— Мне кажется, у нас время будет. Гинденбург не сможет терпеть наци в непосредственной близости от Киля — главной базы монархистов. Поэтому они дожмут ситуацию в Ольденбурге и возьмутся за Фленсбург. — ответил Леов.
— Ладно, скоро совещание, надо немного отдохнуть.
Секретарь внес эрзац-кофе, с натуральным продуктом в Германии стало сразу же плохо точно так же, как во время Великой войны. Эрзац был как эрзац, в смысле самого отвратительного вкуса, но горчил и продирал глаза, а ничего больше от него и не требовалось. А потом они перешли в зал для совещаний, где уже собралась довольно представительная команда. Как только началось восстание, Объединенный фронт сразу же провозгласил создание правительства доверия, в которое пригласил участвовать все левые и прогрессивные силы, в том числе представителей центра, которые согласились поддерживать республиканский режим. Так, в составе кабинета министров оказался Альфред Шмидт, рабочий, депутат рейхстага от Тюрингии, он был сторонником объединения всех левых сил в противостоянии с нацистами, начинал с движения Спартака, потом был членом КПГ, но из-за своей позиции в двадцать восьмом был исключен из компартии. Когда партия взяла курс на сотрудничество всех прогрессивных сил, был в партии восстановлен, отвечал за Эрфрут. Сейчас, сферой его ответственности было движение левых в Тюрингии, где хозяйничали «белые» — сторонники Гинденбургов. Министром культуры стала молодая коммунистка Ева Шульце-Кнабе, которая бросила академию искусства в Дрездене и вместе с мужем перешла на партийную работу. Еще одной видной фигурой в правительстве была одна из организаторов компартии Рут Фишер, правда, ее взгляды были с явным троцкистским уклоном. Только в ЭТОЙ реальности раскола в компартии не случилось, как и не получилось организовать Ленинбунд (троцкистскую организацию в Германии), поэтому Рут оставалась вместе с мужем, видным коммунистом Аркадием Масловым у руководства партией. Хотя главой партии стал Тельман, Маслов пользовался большим авторитетом, а Рут Фишер, учитывая ее педагогическое прошлое стала отвечать за образование. Аркадий Маслов был сторонником ультрарадикального курса, но сейчас сложилась такая ситуация, что нужно было отбросить в сторону все разногласия, а радикализм — это было даже не так плохо. Во всяком случае, именно стараниями Маслова удалось провести успешную операцию и освободить Лейпциг. Кстати, там отметились и немецкие анархисты. В правительство они отказались входить категорически, но их вооруженные отряды при штурме укреплений у Лейпцига показали себя с самой лучшей стороны. За связь с Коминтерном и внешнеполитическую разведку отвечал Гуго Эберлейн, он тоже в свое время был исключен из КПГ как «примиренец» — сторонник союза с социал-демократами, но в тридцать третьем восстановлен и занял важный пост в правительстве. Один из сторонников Маслова и Фишер, Эрнст Шварц, отвечал за взаимодействие с Францией. Он официально из КПГ вышел, был самым профранцузским политиком в правительстве. На совещание был приглашен и один из лидеров коммунистов в рейхстаге Пауль Швенк, а срочно отозванный из Испании Вальтер Штеккер отвечал за средства массовой информации.
Нельзя не сказать несколько слов о делегации «русских немцев» — это не были военные специалисты из СССР, нет, возглавляемые Карлом Радеком коммунисты были отправлены Советским Союзом в качестве организационной помощи и ради тесной координации усилий Веймарской республики и нашей страны. Кроме самого Радека, в делегацию входили Макс Людвигович Левин — в свое время он был сторонником Маслова, радикально настроенный, последние годы занимался преподавательской деятельностью в Коммунистической академии и МГУ. Был отозван и отправлен в Германию, известность приобрел как отличный оратор, много выступал на собраниях и митингах, чувствовал себя на таких мероприятиях как рыба в воде. От Коминтерна в Германии работал Илья-Давид Израилевич Круглянский, он в конце двадцатых вступил в компартию Германии, большую часть времени провел на подпольном положении. Его специализация — пропаганда и разведка. В пропагандистской работе помогала ему еще одна известная дама, Фрида Абрамовна Рубинер, которую тоже оторвали ради большого дела от преподавательской работы. Находился в этой группе еще один весьма спорный персонаж — Самуил Маркович Закс. Этот пожилой уже человек относился к группе Парвуса — Ганецкого, которые были посредниками между немецким генеральным штабом и партией большевиков. У него остались связи с разведывательными структурами немцев, фактически, он отвечал за неформальные и секретные переговоры с противниками. И не надо делать вид, что революцию делают в белых перчатках. В некоторых случаях иметь такой канал связи может дорого стоить. В делегацию входило еще и до полусотни работников меньшего калибра. Но «десант» из Москвы получился более чем солидным.
Совещание возглавлял канцлер Германии и руководитель социал-демократов Отто Браун. Человек нерешительный и сверхосторожный, он вынужден был возглавить коалиционное правительство и принять на себя груз ответственности в бушующей Гражданской войне. Сейчас он корил себя за то, что в свое время его партия поддержала кандидатуру Гинденбурга и тот стал президентом, отблагодарив вот таким образом за все благое. С другой стороны, наличие в его правительстве мозаичной россыпи всех левых сил в Германии вдохновляло его и позволяло держаться несмотря на то, что положение оставалось крайне сложным: правительство контролировало чуть более четверти страны и были сложности с продовольствием и боеприпасами. Министром внутренних дел, в подчинении которого была полиция, оказавшаяся той самой силой, которая сдерживала переворот (напомню, что численность полицейских сил значительно превосходило армию Веймарской республики) был назначен Карл Вильгельм Северинг. За Баварию отвечал видный социал-демократ и противник нацистов Вильгельм Хёгнер, который участвовал в расследовании «пивного путча». К сожалению, мятеж нацистов в Мюнхене он предотвратить не сумел. Еще один известный социал-демократ, Август Виннинг, отвечал за взаимодействие правительства с профсоюзами, что в условиях Гражданской войны было критически важным вопросом. НЕ менее серьезной фигурой был Пауль Лёбе, который от социал-демократов отвечал за пропаганду на территориях противника. Министром здравоохранения стал врач и известный социал-демократ Карл Кольвиц. Особенную популярность он приобрел тем. что лечил бедняков-пролетариев, многих — бесплатно. Так и не разбогатев при помощи врачебной практики, доктор Кольвиц имел в своем багаже огромный авторитет и народную любовь. Министерством финансов руководил Улоф Ашберг, поданный Швеции, видный финансист, близкий к коммунистам и социал-демократам. Улоф был близок с Красиным, благодаря ему имел тесные связи с СССР и на предложение помочь правительству Веймарской республики продержаться финансово на плаву, отозвался с энтузиазмом — это был вызов его профессионализму, неожиданно интересная работа, от которой отказываться было глупо. Руководителем Рейхсбанка остался бывший канцлер Германии Ганс Лютер. Тут он был на своем месте.
Если говорить о других политиках, то от центристов в правительстве работал Вильгельм Маркс, экс-канцлер Веймарской республики и конкурент Гинденбурга на президентских выборах. Личные извинения, которые выразил ему Отто Браун примирили Маркса с правительством. Он занял пост вице-канцлера и делал огромный объем работы, в первую очередь, добиваясь более широкой поддержки правительства со стороны промышленников и крупных землевладельцев. И это было очень непросто. Была в правительстве и группа националистов причем весьма разнородная — от Арвида Харнака (одного из организаторов Научного общества по изучению плановой советской экономики) и Эрнста Никиша, идеолога национал-большевизма, до Генриха Брандлера, который в свое время возглавлял компартию Германию и был сторонником сотрудничества с социал-демократами, но потом скатился до весьма националистической риторики.
Когда Тельман с Леовом появились на расширенном заседании правительства, то Эрнст понял, что новости из Шлезвиг-Гольштейна уже всех переполошили. Такое усиление позиций нацистов было более чем неприятным фактом. Из весьма маргинальной партии национал-социалисты снова выросли до серьезного политического фактора, который приходится учитывать во внутригерманских раскладах.
— Камрады! Раз все собрались, попрошу вас успокоиться и начнем, пожалуй. Время не ждёт! — Отто Браун прокашлялся, выдал краткую речь и постучал деревянным молоточком по столу. Приглашенные на расширенное заседание правительства дисциплинированно расселись по местам.
— Мы собрались для того, чтобы скорректировать стратегию наших действий. Последние новости из Шлезвиг-Гольштейна заставляют нас отнестись к вопросу стратегического порядка со всем вниманием. На мой взгляд, нам необходимо добиться поддержки правительства в двух пока что неопределившихся землях: Восточной Пруссии и Силезии. Прошу высказываться.
Первым подал голос Карл Северинг.
— Восточную Пруссию трогать нельзя. Там очень сильны позиции милитаристов. Большая часть промышленности — это предприятия, связанные с военными. Их удерживает от поддержки Гинденбурга только концентрация польских войск на границе. Весьма вероятным представляется вторжение Польши как месть за убийство маршала Пилсудского. По данным разведки сейчас на границе с Восточной Пруссией сосредоточены две польские пехотные дивизии. Вроде бы не так много, но раньше там была всего одна бригада — рост значительный и не учитывать его мы не можем.
— А что скажет нам Коминтерн по поводу планов Польши? — спросил канцлер.
— По нашим данным, Польша проводит весьма вялую мобилизацию, дополнительно в вооруженные силы призвано тридцать шесть тысяч человек. Это совершенно недостаточно для войны с Германией. Даже для локальной операции против Восточной Пруссии. Тем более, что значительная часть польских дивизий дислоцируются в укрепленных районах у советско-польской границы. Генерал Венява-Длогушовский, который стал военным министром — это вообще не полководец. Так что пока что со стороны Польши реальной угрозы нет, их собственное расследование показало, что стрелял выживший из ума немец-одиночка. Но к началу лета позиция польского правительства может измениться, особенно если в строй вернется генерал Рыдз-Смиглы. — произнеся свой спич Радек даже презрительно ухмыльнулся и вставил свою неизменную трубку снова в рот, тут же черкнул спичкой и закурил. Надо сказать, что в помещении курили все, клубы дыма поднимались к потолку, но никому это, как ни странно, не мешало.
— Значит, раньше мая от Польши никаких телодвижений ожидать не приходится? — уточнил Браун.
— Не совсем так, господин канцлер. — подал голос Вилли Леов. — Есть данные, что польские корабли готовятся к блокаде портов Восточной Пруссии с целью не допустить поставок оружия и боеприпасов, которые производятся на заводах провинции. С этой целью они ведут переговоры с Британией о передачи им двух эсминцев и одного легкого крейсера. Хотят бесплатно. Но лаймы уперлись и требуют за это денег, которых у поляков сейчас нет. Но в Данциге на верфях часть торговых кораблей сейчас вооружают и планируют их использовать как патрульные суда. Нам известно о пяти таких посудинах– со скоростью до двадцати узлов и вооружением морскими трех- и четырех- дюймовыми орудиями.
— Пока позиция Франции препятствует установлению эмбарго и торговой блокады со стороны Британии, мы можем чувствовать себя более-менее спокойно. — добавил Эрнст Шварц.
— В таком случае Силезия… У вас есть что сказать, господин Маркс? — Отто Браун развернулся к представителю центра, а именно эти партии были ведущими политическими силами в этой земле.
— У меня для вас хорошие новости, господа и камрады. — Вильгельм Маркс одним движением поправил очки, зачем-то провел рукой по лысине и продолжил: — На ближайшей сессии лантага будет завялено о поддержке правительства. Но они требуют включение в правительственную коалицию как минимум, двух их представителей. Я взял на себя смелость предварительно согласиться с их предложениями, но рейхспрезидент Силезии ждет нашего ответа не позднее завтрашнего утра…
Утром, после почти двенадцатичасового заседания правительства, в Бреслау ушла телеграмма, в которой правительство Отто Брауна подтверждало все договоренности с правительством земли Силезия.
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Глава седьмая
Операция «Транзит»
Стамбул-Росток.
Ноябрь — декабрь 1933 года.

22 декабря 1933 года порт Росток встречал караван судов, один из самых больших, проведенных сюда в последнее время. С ноября месяца жизнь в морской гавани затихла — польские эсминцы не только разворачивали торговые корабли, идущие к побережью Германии, но и перехватывали и нагло топили суденышки рыбаков, выходящие на нелегкий промысел. Часто — вместе с экипажами. Конечно, отчаянные головы прорывали эту дырявую блокаду, но в Берлине с ужасом ждали того момента, когда Британия продаст пшекам еще пару эсминцев с легким крейсером в качестве их лидера. Среди встречавших караван был Лев Владимирович Анципо-Чикунский, советский агент, военно-морской атташе, который и обеспечил проведение этой тяжелейшей в плане логистики операции.
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В начале ноября из черноморских портов вышла группа грузовых кораблей, которые поодиночке миновали Босфор и вышли в Средиземное море. Преодолев от Стамбула почти две с половиной тысячи километров, они в Марселе сделали небольшую остановку, сформировали три небольших каравана. Здесь же к ним присоединились два эскадренных миноносца, которые находились во Франции на ремонте. Дело в том, что «Дерзкий» и «Беспокойный» — два систершипа типа «Новик» входили в состав той самой эскадры из Бизерты, которая была передана Советскому Союзу. Но ремонт этих кораблей задержался, а при переходе на Балтику были обнаружены недостатки в работе новых котлов, так что французские специалисты вынуждены были устранить эти недоработки за свой счёт. В Балтику зимой возвращаться не было смысла: Финский залив затянуло льдом, в Кронштадт надо было бы пробиваться при помощи ледокола, а смысла в этом не было. Но вот использовать их в качестве охраны каравана было как раз с руки.
Антипо-Чикунский участвовал и в приемке кораблей Бизертской эскадры, с удовольствием вспоминая, в каком запущенном состоянии они достались Советскому Союзу и ту гигантскую работу, что провели французы на своих верфях. Впрочем, оно того стоило. Конечно, было жаль тех кораблей, что пошли на слом, но их восстановление обошлось бы слишком дорого и по экономическим причинам было признано нецелесообразным. Головным кораблем эскадры, переданной СССР, стал дредноут «Генерал Алексеев» (он же «Воля», он же «Император Александр Третий»), получивший гордое название «Большевик», громада водоизмещением 22600 тонн была переоборудована на новые нефтяные котлы, получила большую мощность, позволявшую разгонять корабль до 26 узлов (правда без боезапаса и при минимуме топлива). Он имел на вооружении в качестве главного калибра 12 305 мм орудий в четырех трехорудийных башнях, дюжину 130 мм скорострелок, а также 8 — 100 мм универсалок. На корабле были демонтированы торпедные аппараты, в орудия главного калибра Обуховского завода установлены новые вкладки-лейнера, кроме того, СССР приобрело технологию изготовления лейнеров большого калибра, с чем в царской России был просто затык — их не делали и закупали у союзников. А необходимы они были для того, чтобы увеличить срок жизни и боевого использования ствола. А вот артиллерию среднего калибра французы переделали, причем установили новые артустановки с 130-мм в 45 калибров (130/45 Model 1932) пушками с весьма приличной баллистикой и скорострельностью. Они предназначались дли линкоров типа «Дюнкерк», но предложение по деньгам было настолько «вкусным», что решили, что «Дюнкерк чуток обождет, да и запас этих орудий на складах был. А роль зенитных орудий стали выполнять универсальные установки 100/45 Model 1930, которые разрабатывались для тяжелого крейсера 'Алжери». Но на «Большевик» они встали как влитые. Дело в том, что после переустановок дредноут немного «похудел» — новые установки были легче по весу, да и демонтаж торпедных аппаратов дал хороший такой минус.
Кроме «Большевика’большевикам был передан и гидрокрейсер 'Алмаз», получивший название «Ворошиловец», ему тоже переделали силовую установку, установили 2 спаренные башни 130 мм орудий, а в качестве зенитных оставили 4 старые маломощные трехдюймовки. И, как и прежде, он мог нести 4 гидросамолета, которые опускались на воду при помощи кран-балок. Этот ветеран еще русско-японской войны тем не менее, был восстановлен французскими корабелами и уверенно встал в строй Балтийского флота. Для него это была уже четвертая перестройка и от посыльного судна, которым «Алмаз» был изначально мало что осталось.
А вот эсминцев французы отремонтировали ажно четыре штуки! Кроме «Дерзкого» и «Беспокойного» еще передали советам «Поспешный» и «Пылкий» (тип «Счастливый» — вариация на тему «Новика»). Вот тут пытались поставить французские орудия, но тогда по тоннажу они получались переутяжеленными, а качество имеющихся у франков 100-мм наших специалистов не устраивало. Спасло то, что был небольшой запас 102-мм орудий в арсеналах, их и привезли в Тулон, где проходили ремонт эсминцы, переустановив расстрелянные в хлам стволы. Так что каждый корабль получил кроме новых силовых установок 3 новые 102 мм пушки Обуховского завода и по 4 76-мм зенитных орудия, а вот число торпедных аппаратов уменьшили до 8, рассчитанных на 533 мм торпеды. Кроме этого, отремонтировали и передали подводные лодки АГ-22 и «Буревестник», плавмастерскую «Кронштадт» — самое новое судно в эскадре, посыльное судно «Кубань», легкий ледокол «Гайдамак», транспортные корабли: «Якут», «Кубань», «Ольга» «Ялта». Именно эти транспортные корабли входили первыми в гавань Ростока.
Помимо них в состав каравана вошли транспорты «Ленин», «Чичерин», «Теодор Нетте», «Ян Томп», «Ильич» и «Чатырдаг», все они были заполнены вооружением, боеприпасами и военной техникой, кроме того, к каравану присоединились и два трампа из Испании, груженые продовольствием, в сопровождении легкого крейсера «Мигель де Сервантес», вступившего в строй только в тридцатом году. Это был весьма удачный боевой корабль, построенный по типу британского легкого крейсера «Эмеральд» (проект «Е»), имеющий скорость до 33 узлов и довольно приличное вооружение (8 152/50 мм, 4 зенитных 102/45 мм и 2 47/50 мм орудий плюс 4-ре 533 мм торпедных аппарата). Полностью отряд сформировался в единое целое после того, как корабли зашли в ирландский порт Голуэй, откуда, обогнув Британские острова вошли в Северное море и направились в Росток. Путь в более чем восемь тысяч километров (от Стамбула) они преодолели к концу декабря.
Лев Владимирович смотрел на вошедший караван с нескрываемой гордостью — провести столь сложную логистическую операцию было делом недюжинным. Конечно, он не один участвовал в ее разработке, был целый коллектив из специалистов Черноморского флота и Черноморского морского пароходства, который обеспечивал эту проводку, в том числе изготовление документов, необходимых для прохода таможен. Но вот тайную составляющую «Транзита», взаимодействие со спецслужбами Турции, Франции и Ирландии — эта сторона вопроса легла как раз на него. А вот участие в деле испанского крейсера это было заслугой совершенно другого человека. Кого? Этого Антипо-Чикунский не знал, и даже не догадывался.
Но вот стали входить в бухту корабли Черноморского пароходства и тут Лев Владимирович напрягся. На «Ленине» (бывший «Симбирск») в носу зияла пробоина, наскоро заделанная деревом. Но что это было? С кем пришлось схлестнуться каравану? Не было ли потерь? Но вот все торговые суда вошли в бухту, а за ними последовали корабли сопровождения — танкер «Баку» и оба эсминца. Вид боевых кораблей был весьма плачевным. Не то, чтобы краше в гроб кладут, но видок был тот еще — многочисленные пробоины, наспех установленные латки, развороченные орудийные установки. «Дерзкий» и «Беспокойный» лучше было бы переименовать в «Побитый» и «Развороченный». Но, свое дело они-то сделали!
И вот Антипо-Чикунский дождался. Когда на берег сойдет командующий походом, Николай Герасимович Кузнецов. Он недавно закончил Военно-морскую академию, куда попал по протекции самого наркома Ворошилова, служил старпомом на крейсере «Красный Кавказ». Лев Владимирович слышал, что возглавить эту операцию Кузнецова назначил Сам. Николай Герасимович был ранен в ногу и спустился на землю при помощи матросов с «Дерзкого». Белые бинты украшали и голову в виде ослепительно белого шлема. Переждав, когда с красным флотоводцем поздороваются немецкие ответственные товарищи, морской агент подошёл к прибывшему краскому и поприветствовал его. Тот тоже узнал своего визави и договорился встретиться с ним вечером в гостинице.
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(фотография Кузнецова, сделанная чуть позже, в это время он был награжден только именным оружием — пистолетом системы Коровина)

Пришел на встречу Антипо-Чикунский не один, а прихватив с собой пару бутылок хорошего французского коньяка. Подумал, что после этого перехода будет как раз кстати. Впрочем, Николай Герасимович в обращении был прост, так что разговор получился душевным, тем более что от официоза — торжественных мероприятий по встрече делегации он откровенно устал. Конечно, сначала рассказал о самом переходе до Марселя, он шёл на трампе «Ильич», а вот дальше пересел на «Дерзкий». Британию обходили по широкой дуге, но уже в Балтике, у острова Мён наткнулись на парочку польских эсминцев, осуществлявших тут патрулирование. Сведения о караване, скорее всего, просочились от бритишей, те все-таки могли его заметить, тем более что проход мимо Копенгагена уже цельным караваном не мог остаться незамеченным. А сложить два и два лимонники всегда могли с легкостью. Правда, британского флота на Балтике не было. Но польские эсминцы, которые явно поджидали караван, оказались неприятной помехой. На всей скорости «Дерзкий» бросился на перехват лихих пшеков. Первым на нас шел «Бужа» (Буря) под командованием капитана 1-го ранга Болеслава Соколовского, который соколом рванулся к беззащитным транспортникам. Пётр Александрович Евдокимов, переведенный на «Дерзкий» с эсминца Балтийского флота «Карл Маркс» не растерялся и выжал из боевого корабля всю возможную скорость. «Предупредительный» выстрел поляка пришелся в транспорт «Ленин», который оказался прямо по курсу противника. Польский эсминец, построенный во Франции, был вооружен четырьмя 130-мм орудиями, казалось бы, намного серьезнее, чем советские «Новики», но французские орудия 130/40 Model 1924 считались весьма неудачными — низкая скорострельность и неудобство заряжания были их ахиллесовой пятой, при этом 102 мм орудия Обуховского завода обладали вдвое большей скорострельностью и ненамного худшей баллистикой, их до сих пор производили малыми сериями, а до революции завод выпустил более 200 таких стволов. Экипажи обоих эсминцев, и нашего, и польского боевого опыта практически не имели, для них это было первое морское сражение, поэтому отчаянно мазали оба корабля, вскоре к веселью присоединились, с польской стороны француз по происхождению, систершип «Бужи» «Вихер» (Вихрь) под командованием капитана 3-го ранга Тадеуша Моргенштерн-Подъязда (ох и любят поляки дробные фамилии), а с нашей «Беспокойный», под командованием Михаила Фёдоровича Белова, командовавшего до этого эсминцем Балтийского флота «Ленин». Первым добились попадания всё-таки советские моряки, разворотившие скулу «Вихрю», но тут оба советских миноносца схватили по подарку от поляков. Правда, обошлось без больших повреждений, но сигнал был неприятный — всё-таки двухпудовые снаряды были для «Новиков» весьма болезненными. Правда, чуть позже удача опять склонилась на сторону русских моряков, которые сумели добиться еще нескольких попаданий — выведя из строя кормовое орудие на «Вихере» и удачно угодившее в боевую рубку «Бужи», в которой погиб командир польского отряда Соколовский. Еще неизвестно, чем бы кончился бой, но тут на арене появился испанский крейсер, который смело пошел в сторону дерущихся противников. Испанец вывесил сигнал «вступаю в бой», и Моргенштерн предпочел с поля боя ретироваться, тем более что его «Вихор» получил еще одну опасную пробоину у самой ватерлинии. Наши корабли в этой схватке обошлись минимальными потерями, было убито четверо и ранено одиннадцать человек.
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(миноносец «Ягуар»)
Настоящие неприятности возникли, когда караван стал приближаться к Ростоку и вошел в пролив Кадетринне — тут они напоролись на немецкий эсминец «Ягуар» тип 24 (тип «Ильтис»), которым командовал молодой и амбициозный обер-лейтенант Фридрих Бёме. Корабли этого типа, водоизмещением 1300 тонн чуть уступали размерами «Новикам», но при этом были неплохо вооружены, так, на «Ягуаре» стояли 3 105 мм орудия длиной в 55 калибров SK C/28. Оно ничем не уступало 102 мм орудиям Обуховского завода и несло пудовый снаряд, представлявший для «Новиков» серьезную опасность, тем более что экипаж «Ягуара» был слаженным, а артиллеристы весьма неплохи: Бёме дрессировал их на славу. Как утверждали злые языки, хотел стать самым молодым капитан-лейтенантом Рейхсмарине. Вот тут Кузнецову не хватило боевого опыта: он попер на «Ягуар» только «Беспокойным», «Дерзкий» отставал и присоединился к бою тогда, когда его товарища уже основательно потрепали, а его командир Белов был тяжело ранен. Правда, появление «Дерзкого» мало изменило ситуацию. Бёме перенёс огонь на нового противника и уже Кузнецов почувствовал тяжесть борьбы с более опытным и смелым противником. Он с Евдокимовым получили ранения от прямого попадания носового орудия «Ягуара», были выбиты два из трех 102 миллимитровок, но последнее сумело таки влепить снаряд в рубку вражеского корабля, и обер-лейтенант Бёме так и не стал капитан-лейтенантом. Тут опомнился и экипаж «Беспощадного», принявший на себя командование немецким миноносцем лейтенант Фридрих Вайсс принял решение выйти из боя — было выбита одна из пушек главного калибра. А вторая серьезно повреждена, правда, его пытались отремонтировать, но с одним стволом против трех лейтенант решил не рисковать. Напоследок выпустил торпеды (ушли в молоко) и ретировался с поля боя. В этом бою экипажи советских боевых кораблей не досчитались 32 человек убитыми и было ранено 65 моряков. — почти половина экипажей на время вышла из строя. В этом бою испанский крейсер по какой-то причине участия не принимал. Даже и не пытался.
Кузнецов уже решил вопрос с ремонтом всех поврежденных кораблей в доках Ростока, разве что «Ленину» пробоину обещали заделать прямо в порту — там работы-то было на пару часов. А вот эсминцы стали, как минимум, на месяц ремонта каждый.
На следующий день вечером Лев Владимирович получил отчёт от Кузнецова с описанием похода, состояния кораблей, случившихся в пути происшествиях и поломках, анализом состояния транспортников, потребности их в ремонте и т.д. Второй документ касался проведенных боевых операций. Причем этот отчёт Николай Герасимович составил предельно честно, указав на свои ошибки, плохую подготовленность экипажей, но при этом отметил и отвагу моряков, которые смело дали бой опасному противнику. Помимо этого, указывалось и то, каким образом необходимо исправить эти недостатки. Такой подход понравился вождю, который внимательно прочитал составленный по итогам этой экспедиции доклад.
А 24 декабря в Росток прибыл сам Эрнст Тельман. Полученное вооружение его серьезно обрадовало. Ведь кроме винтовок и патронов к ним, было доставлено 106 пулеметов «Максим», 30 трехдюймовых полевых орудий времен Великой войны с запасом снарядов к ним, 8 танков Т-18, 8 танков Т-26 и 2 самых новых танка БТ-2, там же находились и 6 самолетов Р-6 в разобранном состоянии. Важным оказалось и значительное количество продовольствия, доставленное караваном. Недостатка его пока что не ощущалось, но в условиях Гражданской войны дефицит еды, голод мог стать тем фактором, который в итоге станет решающим. И это советское руководство знало на своем примере. Поэтому и посылало всё, что только смогло найти. И если в СССР был неурожай, то в Испании такой проблемы не было. Борьба продолжалась!
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Эвакуация
Германия
Декабрь 1933- январь 1934 года

25 декабря я вместе с Линой прибыл в Росток. Мандат от товарища Сталина давал мне серьезные полномочия. Там встретился с Тельманом. Тот выглядел уставшим, но бодрился и старался держаться молодцом, тем не менее, ворох дел постепенно погребал его под собой. Проблема была в том, что мозаичное левое правительство раздирали противоречия между разными направлениями фракций и платформ пытающихся завладеть штурвалом и направить государство по только им ведомому курсу. Пока что эти трения удавалось как-то сгладить, но никто не понимал, когда и что может случиться, когда и кто из их сборища взбрыкнёт. И на вот это удержание единства приходилось тратить слишком много энергии. Слишком много…
Вместе с Эрнстом я застал Вилли Леова. Друг и ближайший помощник лидера коммунистов обсуждали чисто армейские проблемы, распределяя полученное оружие. Вместе с ними был молодой энергичный статный военный, в котором я узнал Рокоссовского. Оказывается, вместе с караваном в Росток приехала и группа краскомов, среди которых был и Константин Константинович, командовавший до этого кавалерийской дивизией. Именно он должен был возглавить этот передовой отряд интернационалистов, которые будут на практике руководить войсками — среди приехавших ранее военспецов через Чехословакию было больше штабистов и специалистов по логистике, боевой подготовке.
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(Константин Рокоссовский — тридцатые годы)
— Полковник Макс Качински. — коротко представился будущий маршал. Ну что же псевдоним ему выбрали правильный — с польскими корнями. В Германии было немало выходцев из Польши, многие из которых онемечились и стали вполне немецкими родами. И легкий акцент, да это как раз надо постараться поправить, так вот, этот чуть неправильный говор тут пока в тему.
— Мигель Мартинес. — представился я, впрочем, все участники встречи знали, кто я на самом деле, но конспирация диктует свои правила игры. А мы в стане воюющей страны, точнее, не воюющей, а раздираемой гражданским противостоянием, что еще хуже. Ведь самая отвратительная война именно гражданская, самая жестокая и беспринципная.
— Чем могу помочь? — Тельман постарался сделать вид, что я его не сильно отвлекаю, но я понимал, что в действительности отвлекаю и от именно военных проблем.
— У меня полномочия проконтролировать отправку в СССР оборудования, которое скопилось на складах Ростока. Но, ситуация осложнилась, как я понимаю, наши эсминцы сопроводить корабли не смогут. Испанцев надо срочно отпускать.
— Эти корабли были разгружены в первую очередь. Но тут у нас возникла одна проблема… — подал голос Леов.
— А каковы ваши полномочия? — поинтересовался Рокоссовский.
Предъявляю мандат от товарища Сталина. Фактически — я сейчас руководитель всех советских специалистов в Германии. Рокоссовский читает с интересом.
— Вот как? Хорошо. Мы с камрадами обсуждали проблемы фронта. Сейчас решали, как и чем усилить Любек, туда перебросим практически всё тяжёлое вооружение и артиллерию. Время у нас есть, хотя и не слишком много. Но главная проблема — это ситуация в Ольденбурге.
Я понимающе кивнул головой. Вообще до сих пор не мог понять, каким образом во главе ополченцев Ольденбурга оказался Эрнст Юнгер. Да, писатель, да. военный, причем профессионал, но невысокого ранга. Были у него и теоретические работы в области военного дела, впрочем, не мне давать оценку его творческому пути. При этом всём, Юнгер восхищался Гитлером, с интересом относился к идеям национал-социализма, но нещадно критиковал окружение Адольфа, того же Геббельса. И как он оказался в стане левых, если был правым по своим убеждениям, для меня это оставалось загадкой. Скорее всего, сыграли его связи с Никишем и Хильшером, первый вообще был в правительстве, так что так карта легла.
— Юнгер сразу заявил о своей преданности Веймарской республики и выступил против переворота Гинденбурга. Организовал отряды красной гвардии (то есть ополчение), сумел захватить арсеналы полиции и даже совершил налет на Бремен, правда, закончившийся поражением. Сейчас отряды Южной армии давят по всем направлениям. И надо решить вопрос с их эвакуацией. У него было тринадцать тысяч штыков, плохо вооруженных, но всё-таки сила. Сейчас отступает меньше половины, и нам необходимо найти какой-либо выход, камрад Мигель.
— Как я понимаю, вариантов не так много? — спрашиваю, глядя на Рокоссовского.
— Верно, камрад, я считаю, что необходима эвакуация. Даже если мы перебросим подкрепления, шансов нет. Да и не перебросить тяжелое вооружение — противник патрулирует побережье в этом районе.
— Я так понимаю, что и эвакуация из-за этого под вопросом?
В ответ Рокоссовский пожал плечами.
— Я так понимаю, что вы думаете, как использовать для этого имеющиеся у нас транспорты? И это учитывая риски того, что рейхсмарине может их просто топить… Задачка непростая. А где остановился камрад Кузнецофф? — спрашиваю, понимая, что без Николая Герасимовича эту проблему не решить.
* * *
Аурих
26 декабря 1933 года

Эрнст Юнгер склонился над картой. Ситуация его не радовала. От слова «совсем».

Всё-таки удар на Бремен это была неподготовленная авантюра в надежде на группу матросов-анархистов, которые должны были понять восстание в городе, они были отправлены из главной военно-морской базы мятежников в составе отряда морской пехоты, имеющей своим заданием прикрыть город и помочь подавить там республиканские силы. Правда, в термине «мятежники» была некоторая двоякость — Гинденбург как раз объявил мятежниками своих оппонентов. Более того, поговаривали, что вот-вот должна произойти коронация и в стране будет восстановлена монархия. В том, что королем (императором) Германии объявят того же старика президента никто не сомневался. Возвращение Гогенцоллеров никто себе и вообразить не мог, во всяком случае, в этой обстановке. Но эта авантюра дорого обошлась Западной армии, которой и командовал Эрнст. Матросов-анархистов вовремя изолировали, самых активных, не слишком долго размышляя, поставили к стенке, а остальных разбросали в штрафные роты, которые должны были доказать свою верность, идя в штыковые атаки на передовой, под прицелами пулеметов расстрельных команд в тылу. К сожалению, арсеналы флота имели достаточное количество тех же пулеметов, да и пушки были — пусть не в таком большом количестве, но кое-что сняли со старых кораблей, что-то смогли привести в порядок, а еще было припрятано какое-то количество стрелковки. И всем этим снабдили оперативную группу «Ольденбург», которой командовал Ханс Крох — служивший в полиции Бремена он организовал там переворот в пользу Гинденбурга, оказался весьма деятельным командиром и временно стал командующим городским гарнизоном.
Так что колонны красногвардейцев встретила хорошо организованная и предельно мотивированная оборона. Плюс подавляющее преимущество в вооружении. Так что бой был решен за считанные минуты. Отступила в порядке малая часть атакующих. Сводными частями в районе Бремена командовал полковник Фриц Шлиппер. Он организовал наступление, после чего сумел захватить Ольденбург. После этого ситуация на какое-то время стабилизировалась — у Шлиппера просто не хватало войск, чтобы организовать наступление, в боях за город были выбиты все штрафники, а ветеранам катастрофически не хватало вооружения. И только в середине декабря в Ольденбург пришла партия оружия, которая позволила вооружить дополнительные маршевые и ударные роты. Красные удерживали линию Лер-Вестерштеде-Фарель, но, фактически, сосредоточив свои силы именно в этих трёх населённых пунктах. Правда. создать там усиленные узлы обороны так и не смогли — разве что линии окопов отрыли. Сам Юнгер перенес штаб в Аурих, где занимался сколачиванием и экспресс-обучением подкреплений. Опять-таки сказывался жуткий дефицит оружия. Арсеналы полиции — главный его источник уже были опустошены.
— Карл, что у тебя?
Вошедший лейтенант Карл Меерстофель, адъютант Юнгера, ветеран Великой войны вытянулся, стал по стойке «смирно» и доложил:
— Последние новости, камрад командующий.
— И что там? — хороших новостей Эрнст не ожидал. И не-ожидания его подтвердились.
— Романски передает, что его отряды выбили из Вестерштеде. У него большие потери. Отступает. Хотя всё же сумел сохранить относительную боеспособность, на него ударили примерно две тысячи мятежников, и у них были броневики. Удалось в городе эти машины сжечь. Правда, отступить все равно пришлось — силы неравны оказались.
— Карл, бери две роты, которые более-менее готовы и вооружены, на грузовиках двигайтесь вот сюда: этот перекресток к Леру и Ауриху надо удержать.
— Патронов бы побольше.
— Выгребай всё, что есть. И возьмите пару пулеметов, они отремонтированы, в рабочем состоянии. Я сообщу Лейбрихту, чтобы пришёл тебе на помощь. От Лера там недалеко. Действуй!
Карл козырнул и отправился восвояси. К сожалению, это было всё, что имелось у командующего армией (какое ироничное название для его рыхлого соединения!). То, что Карл свой долг исполнит, Эрнст не сомневался, но что делать — не знал. У него и надежных командиров был дефицит, и с оружием было ох как плохо. И то, что пощады им не будет — не сомневался. В гражданской войне милосердием не страдают.
* * *
Берлин.
26 декабря 1933 года

О том, что мой французский друг Гаскойн будет с двадцать четвертого в Берлине я знал заранее. У нас были некоторые договоренности, которые мы оба свято соблюдали. Приехав из Ростока, я сразу же позвонил в гостиницу, в которой тот остановился, и мы оперативно договорились о встрече. Он выбрал одно пафосное кафе почти в самом центре Берлина, тут было людно, но это совершенно не мешало нам поговорить — столики были расставлены с таким расчетом, чтобы посетители не мешали друг другу. Мы заказали кофе с булочками. Гаскойн пару минут посокрушался, что тут не пекут круассаны и вообще, немецкая выпечка слишком пресная на его тонкий вкус. Но, как только официант принёс напиток, как мы перешли к деловой части переговоров.
— Гаскойн, мне нужна ваша помощь.
— И что за проблема, Мигель, которую ты хочешь решить за мой счёт?
— Гаскойн, я всегда плачу по счетам. –чуть-чуть обиделся.
— Ну, мне ведь всё равно придётся напрягаться, работать сверхурочно.
— Это будет компенсировано.
Кофей был немного горьковат, но в целом неплох. А Гаскойн соорудил на своем лице физиономию невинного ангелочка и поинтересовался:
— И всё-таки?
— Есть решение эвакуировать остатки Северной армии Юнгера.
— И я каким боком к этому вопросу?
— Мы хотели перебросить их во Францию, а оттуда в Штутгарт.
Гаскойн, он же Гюстав Бертран, задумался.
— Не получится. На это согласие я сейчас не выбью. Сам же нас предупредил о возможности фашистского путча. Вот он сейчас во всей красе. Конечно, мы его подавим, кого надо арестуем, но… правительство зашаталось. Так что без вариантов. Хорошо, что испанские договоренности остаются в силе.
— У меня была надежда именно на вас.
— Понимаю, но ничего сделать не смогу. Хотя, есть один интересный вариант, но он будет вам стоить дороже. Намного дороже.
— Но не дороже денег?
Я пошутил, но понимал, что ситуация вообще-то швах. И мы будем платить, черт меня подери!
— Антверпен!
— В смысле? — удивился я.
— Могу предложить маршрут по Бельгии. Есть у меня там надежный человек, он обеспечит эту проводку. Бельгия, Люксембург, а там и к вам недалеко получится. Много людей перевозим?
— Понимаешь, там ведь будут не только солдаты, но и их семьи. Поэтому, мы думаем, тысяч десять — двенадцать. Из них три-четыре и пойдут в Южную армию.
— А остальные?
— Мы перевезем их к нам, в СССР. Женщины и дети не должны пострадать. А если белые до них доберутся, сам понимаешь…
— Это война, Мигель, тут не до сантиментов.
— Согласен, но, если есть возможность спасти сколько-то гражданских, я буду пытаться.
— Да, господин Мартинес, вы меня иногда искренне удивляете. Вы ведь понимаете, что это обойдется вашей стране в приличную сумму?
— Мы готовы платить, но будем требовать и гарантий исполнения. — Отвечаю максимально жёстко. И смотрю при этом в глаза оппонента.
— Умения ваших палачей мне известны. Но, если Люк возьмётся, он всё сделает. Только учтите, он не торгуется. Вот его телефон. А вот это визитка. Покажите ему при встрече. Он поймёт, что вам можно доверять. — Бертран передал мне прямоугольник, в котором правый верхний угол был аккуратно срезан.
— Точно так же обрежьте правый нижний угол. На досуге. Не спеша.
— Обрезание, это то, чем моя нация хорошо известна. — шучу в ответ. К этой встрече я готовился. Передаю французскому агенту пакет. Он предпочитает наличные. И исключительно британские фунты.
Ну что же, дело сдвинулось. Очень важно было эвакуировать не только местных активистов, но и, по возможности, рабочих-коммунистов. В СССР нужны были квалифицированные рабочие руки! Очень нужны! А еще ученые и инженерные кадры. И раз есть возможность вывезти из Германии немного умелых рук и крепких мозгов — этим надо воспользоваться. Жаль, нельзя утащить оборудование. И вообще — надо решать проблему как перевезти такое количество народу и пройти мимо морских патрулей рейхсмарине.
Всё висело на волоске. Повезло. Меерстофель сумел вовремя занять позиции у стратегически важного перекрестка, бой получился горячим. Первым закончились боеприпасы у атакующих мятежников. Правда, у обороняющихся республиканцев их тоже осталось очень мало — буквально по одному-два патрона на ствол. Но все решил подошедший отряд красногвардейцев из Лера. Белые были отброшены, удалось даже взять обратно Вестерштеде. На улицах этого города и сложил голову лейтенант Карл Меерстофель. А потом пришла непогода и бои сами по себе утихли до первых чисел января, когда должно было распогодиться. Господин Люка из Гента действительно брал дорого, но проблему решил. В результате этого была проведена операция по эвакуации остатков армии и гражданского населения из Ольденбургского котла. Гражданских вывезли из Вильгельмсхафена, причём им быстро оформили временные удостоверения гражданина СССР, имеющие срок действия до трёх месяцев. Конечно, так себе бумажка, но всё равно лучше, че ничего. Более шести тысяч человек отправились по маршруту в Одессу, но на этот раз не в обход Британских островов, а через Канал. Их трижды останавливали — дважды немцы и один раз британцы. Но никакого оружия и контрабанды не нашли, на пароходах плыли нонкомбатанты. Так что их пропустили. А вот почти четыре тысячи красногвардейцев отправили из Эмдена, и прикрывал их французский миноносец «Пьер Дюран». За те деньги, что выцыганил из меня Бертран, эту посудину можно было бы золотом отделать. Но оно того стоило — до Антверпена караван дошёл, людей высадили, откормили, из них на фронт отправилось чуть больше половины, остальные высказали желание уехать в СССР, куда отправились их семьи. И это желание было выполнено.
Меня больше всего радовало наличие в этой группе эмигрантов более ста семей инженеров и технологов, которые очень нужны были молодому советскому государству. Особенно меня порадовало наличие в отправившихся в Страну советов группу специалистов из химического предприятия BUFA, которое было основано в Ольденбурге еще в 1883 году. Пока что тут производили лаки и красители, но больше всего занимались производством химикатов, необходимых в промышленности и сельском хозяйстве, например, разработаны технологии получения аммиака, как и многих других веществ. Номенклатура была довольно обширная. В любом случае, нам специалисты и технологии этой фирмы пригодятся.
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— Понимаешь, Коба, это же немыслимо! Зачем эти деньги потратили! Это же очень большие средства! Очень! Я в наркомате каждую копейку считаю, не знаем, какое предприятие подтянуть, мне специалистов не хватает! Вот так!
Разгоряченный друг и соратник Сталина, Серго Орджоникидзе, нарком тяжелой промышленности, член Политбюро и ЦКК ВКП(б) почти сорвался на крик, но всё-таки смог успокоиться. Взял себя в руки, но лицо его раскраснелось, стало похожа на оставленный на плите чайник. А вот Сталин был на удивление спокоен, он подхватил рукой со стола трубку и прохаживался вдоль кабинета, медленно и спокойно, почти бесшумно. Ковёр скрадывал шаги одетых в мягкие сапоги ног.
— Успокойся, Серго, тебе вредно волноваться. Врачи говорят, сердечко ни к черту!
— Вах! Врачей слушаться, так вообще жить нельзя, да! Это не ешь, то не пей, не волнуйся! А как не волноваться? Скажи, почему из моего наркомата деньги взяли для эвакуации немцев, они что, совсем сдурели?
— Во-первых, не всё с твоего наркомата взяли, в разные фонды мы залезли. Серго, в разные. Только ты скажи, разве эти деньги были потрачены зря? Нам что, химики не нужны, тебе химики не нужны? У нас сейчас сколько заводов химической промышленности введены в действие?
— Тринадцать.
— А по планам за пять лет мы должны удвоить их количество! Так нам любое количество специалистов в тему, а еще учитывая, что там к нам едет главный технолог немецкого предприятия, да еще со всей документацией, это же дорогого стоит! Я не говорю об вот этом товарище.
Сталин подвинул папку с данными личного дела, которое ему предоставили по линии разведки. Подумал о том, что сладкую парочку: Марию Фортус и Рамона Касельяса удалось тоже эвакуировать. Операция с немецким заводом BUFA — это их заслуга. Впрочем, из Германии пока что тонким ручейком, но потянулись и ученые, пусть только первая пятерка приехала, но им предоставили лучшие лаборатории и помощников, создали все условия для жизни, в Москве строился очередной дом с квартирами повышенного комфорта, причем строился ударными темпами. И как раз для немецких ученых. А Орджоникидзе пока вчитывался в скупые данные начальника лаборатории немецкого химического завода и то, над какими направлениями его лаборатория занималась. Усы его топорщились, он понял, какого ценного специалиста удалось им заполучить.
— Смотри, у нас установка по производству аммиака где запущена?
— В Чернореченском комбинате и дает она восемь тонн выхода в сутки. — без запинки ответил Серго, что-то, а многие данные он держал в голове.
— Это катастрофически мало, Серго! Катастрофически! Война будет. Нам надо будет много взрывчатки, значит, надо много аммиака. Очень много! Каких восемь тонн, нам бы тысячу тонн получить в сутки и то маловато будет! Как ты посмотришь на то, чтобы мы всю химическую промышленность свели в один наркомат химической промышленности? Тебе меньше головной боли будет[1].
— Коба, ты считаешь, что я не справляюсь? — Серго снова начал волноваться, вроде бы успокоился, но вот вновь разгорячился.
— Нет, я так не считаю. Просто у тебя очень большой круг обязанностей. А вот помощников у тебя маловато. Точнее, толковых руководителей мало. Их у нас вообще дефицит. Очень сильный дефицит. А у тебя просто кадровый голод. Так вот, я у тебя кадры забирать не буду. А весь химпром выделим в отдельный наркомат. А вообще подумай, у тебя действительно слишком много отделов. И если наркомат военной промышленности мы решили у тебя в феврале выделить в отдельный, подумай, может быть есть смысл тебе сосредоточиться на цветной и черной металлургии, а химпром, машиностроение, топливо, стройматериалы и электроэнергетику у тебя забрать? Пусть твои замы подрастут? Подумай, жду через неделю с твоими предложениями. И это не означает, Серго, что я тебе не доверяю. Наоборот! Я хочу, чтобы ты сосредоточился на главном направлении.
— Хорошо. Я подумаю. Всё равно, управления ты у меня заберешь… Химия — это три управления. Сядем, прикинем с Межлауком и Куйбышевым[2], посмотрим, что получается.
— Вот и молодец! Сам понимаешь, кадры решают всё. Нам надо дать им возможность роста — так что жду тебя с обоснованиями и конкретными предложениями. И да, сегодня вечером приходи семьями посидим, мясо еще с вечера замариновал. Посидим, поговорим. Клим тоже обещал подъехать. Жду.
Сталин усмехнулся, когда Орджоникидзе покинул его кабинет, еще было время до визита Кирова, поэтому он попросил принести чаю и бутерброды. Потом передал Поскрёбышеву прочитанные книги и список того, что нужно было срочно найтив библиотеках в ближайшие дни. Большая часть книг была посвящена экономике, в том числе военной. Рассматривая войну как продолжение соревнований экономик, совершенно по-другому можно было оценивать и принципы стратегического планирования. Вот только всё это упирается в один фактор: люди! Любая стройная теория рассыпается в прах, сталкиваясь с человеческой безалаберностью, ленью, косностью мышления. Самое сложное — это привить человеку ответственность и понятие самодисциплины. И никакого другого пути, как заставить, наш человек не понимает. Создавать колхозы пришлось не столько из-за того, что мелкие крестьянские хозяйства были мало эффективны, в принципе, если дать достаточный надел земли, то… и всё равно даже в самых лучших условиях крестьянин-единоличник выращивал зерна столько, сколько нужно было для потребностей его семьи, ну и чтобы налог заплатить да на самое необходимое, ибо, чтобы вырастить больше, надо и пахать больше, а перерабатывать — это ищи дураков! А государству необходимо было производство товарного зерна, во-первых, чтобы накормить город, во-вторых, чтобы иметь неприкосновенный запас на случай войны, в-третьих, чтобы было с чем выходить на мировой рынок.
От экономических размышлений Сталина отвлек Киров, который прибыл на три минуты раньше срока. Они тепло поздоровались. Сергей Миронович провел серьезную чистку в НКВД, точнее, в ОГПУ, при преобразовании в наркомат в него не попала большая плеяда сторонников Ягоды и Троцкого. Конечно, был определенный дефицит кадров, но его быстро пополнили за счет проверенных товарищей из разных регионов.
— Что у тебя? — поинтересовался Сталин.
— Вот, Коба, Берия жалуется. Уже три докладные настрочил.
— И что хочет?
— На Строителя жалуется, пишет, что слишком много уходит на его организацию средств. Спрашивает, зачем нам нужны эти немецкие ученые. У нас что, своих мало? У него фондов не хватает, чтобы им обеспечить приличные условия для работы.
— Скажи, а мы не поторопились, поручив Лаврентию этот проект? Может быть, не оп Сеньке шапка?
— Да нет, пока он справляется. Жёстко рулит. Он вообще бесится из-за того, что не может этих иностранцев заставить работать по двенадцать часов в день. Они свои восемь часов отработали и по домам. И никто им не указ. А Лаврентий хочет выделиться, уже сейчас стал идти с опережением графика.
— Значит, поговори с ним. В этом деле никакой штурмовщины! Вопросы мы решаем важнейшие. Этот проект — будущий щит нашего государства. Гарантия независимости от всех этих капиталистов! Но раз безделием мается, время имеет на пустые докладные и на штурмовщину, пригласим его ко мне четырнадцатого — заодно по проекту отчитается, а еще мы ему ракетное направление дадим. Справится?
— Должен.
— Вот и я думаю, что должен.
— Но вообще-то Лаврентий прав, Строитель слишком много средств тянет. Как десяток других агентов.
— Да, согласен, мы его финансируем избыточно, если сравнивать с другими агентами. Но недостаточно, если видеть список задач, которые он решает. А насколько он эффективен, посмотрим. Проверим, когда вернется, отчетность, решим, что и где было сделано не так. А что, наоборот, так, как надо. Очень может быть, нам финансирование внешней разведки надо будет резко увеличить. Знаешь, голова уже болит. Там надо увеличить, там дыру заткнуть, не знаешь, где и за что браться в первую очередь. Ладно. Скажи, что у нас по Польше слышно?
— Внешне всё спокойно, есть сведения, что Рыдз-Смиглы уже поправился, взял бразды руководства армии в свои руки, но пока что он официально еще на лечении. По данным агентов Ланской и Красотка есть признаки того, что военные действия против Германии начнутся со дня на день. Агент Вересень докладывает, что прорабатывается план удара на Берлин, сроки — начало февраля, но это может быть отвлекающим моментом, конфигурация частей говорит, скорее, о том, что будет попытка разобраться с Восточной Пруссией.
— Это интересно. Скажи, а не могут пшеки чуть-чуть Литву задеть?
— Очень даже могут. Они-то считают, что это тоже их земли, мол Речь Посполита — это Польша и Литва. Причем до Днепра, как минимум.
— От можа до можа… Наслышан. Нам необходим договор о взаимопомощи с Литвой. Срочный. Дам поручение Молотову, пусть активизируется. Никаких наших военных баз в Литве, только договориться, что оказываем помощь в случае нарушения границ государства.
— Это интересный вариант получится.
— Нападение на наш конвой — это уже казус белли[3]. Но чтобы войти в игру нам нужен железный, стопроцентный повод.
Сталин вызвал Поскрёбышева и приказал пригласить на завтра на одиннадцать Ворошилова и Шапошникова.
— Будем что-то решать. Вмешательство Польши в немецкую заварушку может сорвать все наши планы. И так, приходится выкручиваться, чтобы оказать помощь нашим товарищам, а тут… Кто будет самый большой выгодополучатель от того, что пшеки влезут в эту войну?
— Косвенно, французы, но больше всего американцы. Британцы продали полякам легкий крейсер, а американцы выдали кредит под четыре эсминца времен Империалистической, они их расконсервировали, а еще перекинули полякам артиллерию и снаряды. Кстати, английский крейсер тоже куплен на американские деньги. В Варшаве ждут еще партию самолетов. Опять же в кредит. А кредит — это еще и проценты по нему, так что они на ходу обошли лимонников, можно сказать, на ходу подошвы рвут…
— Получается, что американцы очень хотят вмешаться в европейский дела. Почувствовали, что дело пахнет большими деньгами. Вооружить или перевооружить Польшу… Нам необходимо выяснить, кто стоит за этими процессами. Если придется с Варшавой разбираться, нам неожиданности не нужны.
— Постараемся выяснить.
— Подключи Артузова. У него есть у кого спросить. Я постараюсь выяснить, что известно по линии Коминтерна.
— Да, Коба, мне пришло сообщение от Димитрова.
— Почему он со мной не связался?
— Он воспользовался личным каналом. Не доверяет коминтерновским. И я понимаю почему. Оно касается деятельности Радека. По мнению Георгия, Карл занял пораженческую и вредительскую позицию, сблизился с ультралевыми, настаивает на массовых репрессиях и разделе Германии на Социалистическую и буржуазную.
— То есть, создание в Германии двух государств — одно фактически Пруссия, с левым правительством. Коммунистическая Германия, а вторая — пусть там нацисты и монархисты между собой отношения выясняют. Я так понимаю?
— Именно так.
— Но, чтобы такая ситуация сложилась, должны быть исчерпаны все возможности в гражданской войне. А я так понимаю, что сейчас такой проект просто неосуществим, потому что не будет никем принят. Радек далеко не глуп. И идея не такая уж плохая, на самом деле. Но вот ее воплощение… типично троцкистское — не учитывающее состояния дел в стране и тех сил, которые участвуют в общественных процессах. Но за Карлом глаз и глаз нужен. Если начнет сильно мешать… Наша цель максимум — победа левых сил. Минимум — взять из Германии всё, что мы сможем: опыт боевых действий, рабочих, инженеров, ученых, промышленные предприятия.
— Тут опять про Кольцова вспоминают. Куйбышев недоволен, что корабли из каравана в Росток были переоборудованы для перевозки людей и использовались для эвакуации. Мол, оборудование надо было везти в первую очередь. За него уже деньги проплачены были. И платили мы нашими поставками и золотом.
— Я получил донесение по этому поводу. И считаю, что сделано было правильно. Без сопровождения эти корабли были бы легкой добычей польских или британских эсминцев. А то, что поляки бы объявили этот груз контрабандой и арестовали — нет никакого сомнения. Так что я операцию по эвакуации одобрил.
— Я не был в курсе.
— Это прошло по каналам Артузова. Я вот никак не ожидал, что Валериан до тебя достучится. Еще один жалобщик на Кольцова. Знаешь, меня тоже его самостоятельность раздражает иногда. Но это умение действовать и быстро принимать решение. У моих помощников много хороших качеств, но вот таких, инициативных, мало.
— Коба, хочешь сказать, что операцию по эвакуации ты одобрил задним числом?
— Нет, Кольцов не идиот. Инициативный идиот — это приговор. Нет, но то, что он принял решение и быстро проработал эту операцию — говорит о многом.
— Он просто думает быстрее. Такое впечатление, что действует спонтанно, но на деле успевает прикинуть различные варианты и быстро выбрать самый выгодный в данный момент.
— Ладно, не будем его обсуждать, не время. Самое главное — нам надо быть готовым к тому, что придётся воевать с панской Польшей. Нам необходимо получить разведданные по военным планам пшеков. Чем больше мы будем знать, тем проще будет принимать решение.
— Пропаганда?
— Обязательно. Агрессивная политика буржуазной демократии в Польше. Угнетение украинского населения, полонизация, варварское отношение к пленным. Мы не говорили о катастрофе под Варшавой. Теперь надо дать об этом материал: в результате предательских действий Тухачевского Красная армия потерпела поражение под Варшавой. Тысячи пленных, которых поляки уморили голодом. И за это они ответят. А все, кто участвовал в репрессиях против военнопленных трибуналом признать военными преступниками и опубликовать про это материал с внесенным приговором — смертной казнью.
— Может быть, подкинуто оружие и средства украинским националистам? Пусть поднимут там бучу. Им не привыкать. У нас есть контакты с частью более-менее вменяемых. Почему бы их не использовать?
— Нет. Это неправильно будет. Контакты с ними продолжить, немного что-то подкидывать. Главное — выяснить их структуру, ключевые фигуры, связи. Но делать их союзниками — ни в коем случае. Если начнется война с Польшей, нет… когда начнётся война с Польшей — эту организацию надо будет уничтожить. Одномоментным сильным ударом. Вот к этому твоим ребятам надо подготовиться. Не те это люди, с которыми можно иметь дело. Слишком продажные. Знаешь историю с образованием независимого украинского государства?
— О чем ты, Коба?
— Версальский договор. Вудро Вильсон настаивал на идее дать нациям национальные государства. Это касалось, в первую очередь, осколков Австро-Венгерской, Турецкой и Российской империй. Поляки, чехи, венгры, они по итогу выбили себе свои государства. Плюс прибалты и финны. Была там и делегация Украины. Точнее. Туда приехали сразу две делегации из Украины. Разве могут быть там какое-то одно мнение? Но на англичан эти немецкие пособники произвели настолько отталкивающее впечатление, особенно своей продажностью и готовностью лечь под кого угодно, что Ллойд Джордж уперся рогом и никакого независимого украинского государства по итогам Версальского мира так и не возникло.
— Значит, мы будем на стороне Ллойд Джорджа а не Вудро Вильсона?
— Мы будем на своей стороне, Сергей, исключительно на своей.
Киров ушел. День быстро катился к концу. Иосиф Виссарионович же стоял у окна своего кабинета. Трубка давно потухла. Но он не обращал на это внимание. Главным вопросом, который его мучил, был: встревать ли в войну с Польшей? Итог этих действий мог стать неоднозначным. Ему настоятельно требовалось для страны хотя бы десять лет мира. Он понимал, что страну будут постоянно пробовать на зуб, выискивать сильные и слабые стороны. Но… Чтобы оттянуть новую мировую бойню, стоит ли рисковать? Или дать делам в Германии идти своим ходом? Но тогда падёт Испания, от «красного пояса Европы» и ошмётков не останется — ветреные французы тоже могут левое правительство избрать, а потом его же и свергнуть. Гигантская ответственность навалилась на его плечи. На автомате сунул трубку в карман, даже не выбив и почистив ее. В себя он пришёл уже дома, в кругу семьи. А когда в гости пришли чета Орджоникидзе, Ворошиловы, Киров — напряжение его наконец-то отпустило.
[1] В РИ из наркомата тяжелой промышленности в 1936-м выделили наркомат оборонной промышленности, в 1937 — машиностроения, а в 1939 году — преобразовали в шесть профильных наркоматов.
[2] В это время Куйбышев возглавлял Плановую комиссию (впоследствии Госплан), а его заместителем был Межлаук.
[3]Официальный повод для войны
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(семейная фотография Нестор и Сария)
Утро 15 января для вождя началось с неприятностей. Во-первых, звонок телефона поднял его в семь часов утра, а это было очень плохим знаком. Его побеспокоил Киров, который и сообщил, что Нестор Лакоба найден только что мертвым. Иосиф Виссарионович собрал всю волю в кулак и спокойно приказал приехать к нему, как только что-то удастся выяснить. Но потом долго ругался, пока его чуть-чуть не отпустило. А ведь уже несколько дней его не покидало какое-то чувство тревоги. Он думал, что это напряжение из-за польских дел, из-за того, что надвигается война, и кто его знает, не превратиться ли этот пограничный конфликт в европейскую, или даже мировую бойню. А оказалось, это было предчувствие совсем другого толка. Официально Нестор занимал небольшую должность начальника аналитического отдела при секретариате ЦК ВКП(б). Но подчинялся напрямую Сталину. И занимался ответственными делами: фактически, его служба — это был альтернативный источник информации, плюс осуществляла контроль за силовыми структурами, плюс Нестор собрал небольшую группу квалифицированных исполнителей, которые устраняли тех, кто должен был случайно умереть. Например, агент британцев Литвинов. Именно так, никаких убийств, а всего лишь тривиальные проблемы со здоровьем, авария, несчастный случай на производстве… Тем паче, что люди там подобрались с фантазией. Но кто-то нанёс удар по Сталину, вот таким образом. Оставалось выяснить, кто и почему. Это отголоски кавказских дел или же уже здесь московские проблемы привели к такому исходу. В то, что его друг умер своей смертью, Коба не верил. Хотя один процент такой вероятности был, даже нет, одна сотая процента.
Есть совершенно не хотелось, даже чай дома не пил. Надя, услышав страшную новость вскрикнула, она к Нестору относилась очень хорошо, хотя Сарию не переваривала, но никогда не позволяла себе даже намеком показать свое отношение к этой красивой пустышке. Хорошо, что жена ничего не говорила, а быстро и тихо собрала детей и они уехали. Если бы что-то сказала невпопад — мог бы взорваться и наговорить ей всякого. Но Надя уже хорошо знала супруга и понимала, когда лучше помолчать. В последнее время их отношения улучшились. Точнее, стали ровнее. У Нади не наблюдалось вспышек истерик, она как-то стала мягче и спокойнее. В этом была и его заслуга: дал жене серьезную работу, та чувствовала себя нужной, а это для такой молодой амбициозной женщины значило много. Прежде, чем они уехали, попросил Власика усилить охрану жены и детей. И еще — присмотреть за Кировым. Сергей Миронович довольно наплевательски относился к личной безопасности, хотя и вынужден был принять условия игры — слишком ответственная должность, но нет-нет, да и сбегал от телохранителей… Женщины товарища Кострикова[1] погубят. Слишком любвеобилен молодой вождь. Власик всё понял, заодно и охрану Сталина усилил.
В Кремль Иосиф Виссарионович приехал в девять утра — очень рано, но Поскрёбышев уже сидел за своим столом в приёмной. Поразительная способность у человека — быть постоянно на рабочем месте. И не надо думать, что его функция была какой-то парадной, что-то типа диспетчера, нет, это только одна сторона работы секретаря. А еще Александр Николаевич делал для Сталина выборки и аналитические записки, подбирал нужную литературу, следил за тем, чтобы в любой момент на столе у вождя могла появиться еда и чай, который Иосиф Виссарионович пил достаточно часто. Кофе — никогда. Ну, и, конечно же, круговорот документов — именно Поскрёбышев решал, что и в каком порядке попадет на стол руководителя страны. И, самое интересное, что к мнению своего секретаря Сталин прислушивался.
— Сегодня отмени всех. Только Кирова. В любое время.
Пытался прочитать что-то, открыл книгу, но понял, что не может сосредоточиться. Задымил. В таком настроении нельзя заниматься делами. Поскрёбышев занес чай и печенье, в двух вазочках варенье, как раз любимые вкусы. Вроде бы не заказывал? Но это как раз вовремя. Тому, что неизменный секретарь точно почувствовал его настроение не удивился. А вот после чая сумел взять себя в руки и начал читать почту, которую ему Александр Николаевич водрузил на столе, как только убрал остатки легкого перекуса.
Главным вопросом был один: кого поставить на место Лакобы. Но этот вопрос он решил оставить на потом. Надо было взвесить все за и против. Но даже вчитываясь в присланные документы, он где-то на подсознательном уровне перебирал тот куцый список друзей и преданных товарищей, которым мог бы поручить такую тонкую работу. Искал, перебирал… и не находил. Отставил эту глупую затею. Сумел сосредоточиться. Взял в руки уже отложенные документы, пересмотрел их снова, но уже совсем другим взглядом. Хорошо, что нигде в спешке никаких резолюций не наложил. Постепенно текучка затянула его, отвлекла от мыслей о смерти старого соратника, слишком много внимания требовала эта рутинная каждодневная работа. После очередного перекуса собрался с мыслями и закончил статью для журнала «Большевик». Мелькнула мысль вызвать Молотова, но тут же ее отбросил — видеть никого сегодня не хотелось. Киров появился в семь часов вечера. За окном уже было темно и падал снег, большими рыхлыми комьями.
— Что там, докладывай…
— Лакоба вызвал вчера машину на половину седьмого утра. В шесть часов тридцать минут его водитель и охранник, Жвания, зашел на квартиру, на звонок никто не отвечал. Это встревожило охранника, у него был ключ, открыл дверь. Нестора нашел на полу в ванной без признаков жизни. В спальне находилась его жена, Сария, она была без сознания. Охранник вызвал скорую помощь и сообщил в НКВД. Скорая прибыла через двенадцать минут — к этому времени женщина скончалась. Жвания был задержан прибывшим нарядом чекистов. Проводился опрос соседей. По их словам, в пять часов утра их подъезда вышли два человека в военной форме. Но их никто не рассмотрел. Первичный осмотр не показал следов насильственной смерти. Квартиру обследуют лучшие эксперты, если будут хоть какие-то следы, то станет известно в ближайшее время. Вскрытие проводил профессор Владимир Тимофеевич Талалаев. Заключение будет завтра. Я переговорил с ним. Предварительно — у обоих супругов был сердечный приступ. Как сказал профессор, если бы не у обоих — то никаких вопросов не было бы. Взял пробы на яды. Посоветовал вызвать из Воронежа Вячеслава Алексеевича Афанасьева, старый врач, с огромным опытом, был заведующим кафедры патологической анатомии медицинского факультета Воронежского университета. У него есть работы по поводу различных ядов и их воздействий на организм человека. Уже едет в Москву.
— Что ты сам думаешь?
— Не я один так думаю. Мы считаем, что это было убийство, которое пытались тщательно замаскировать з под болезнь. Но вот Сария как-то попала под действие этого яда. Так что вероятнее всего, что Нестора отравили.
— Кто ведет следствие?
— Создали группу из лучших, возглавляет Лев Шейнин.
— Не слишком ли молод?
— Молодой, но хорошо себя зарекомендовал. Будет рыть землю.
— Понимает важность задачи?
— Понимает. Кроме того, в состав группы вошли лучшие эксперты и следователи НКВД. Коба, если есть хоть малейший след, найдём. Обязательно найдём.
Сталин тяжело вздохнул. Киров редко видел его настолько уставшим и расстроенным. Да и сам вождь никогда не давал себе такой вольности — показать слабость. Но тут… опущенные плечи, потухший взгляд. Но на последней фразе Кирова Иосиф Виссарионович неожиданно преобразился. Лицо его стало сосредоточенным, злым, в глазах разгорелся очень неприятный огонь.
— Я очень хочу посмотреть в глаза тому человеку, который отдал приказ убрать Нестора. Очень хочу. Ты понял меня?
Киров кивнул головой.
— Я тебе даю полномочия. Делай всё, привлекай любых специалистов. Но этих гадов найди. Всех. Что с ними будет — меня не интересует. Главное — добраться до того или тех, кому Глухой так мешал.
Сталин чуть подумал, потом вспомнил один документ, написанный Кольцовым-Пятницыным, вздохнул, отложил трубку.
— Проверь Берию. Тщательно. И нет ли каких-то зацепок с кавказскими делами, может быть, это оттуда идёт след. И да, я Берию не обвиняю. Просто очень аккуратно проверь.

* * *
Москва. Новодевичье кладбище — Кремль.
18 января 1934 года

Восемнадцатого с утра природа решила показать свой свирепый характер. Ударил крепкий мороз, градусник показал минус двадцать два, что даже в эти суровые зимы было чуть перебором. А еще с утра поднялся ветер, пронизывающий насквозь. Сталин накануне отстоял свое в почетном карауле у гроба с телом своего товарища. Сегодня он приехал на кладбище. Его преследовала неотступно мысль, что убийца Лакобы находится тут, на его похоронах. Это был кто-то из ближнего круга. Привычку доверять людям Иосиф Виссарионович потерял давно. Каждое общение, каждое задание, каждый диалог даже с самыми проверенными товарищами был очередным испытанием. Постоянно проверять и не доверять до конца, судить только по делам и поступкам. Конечно, принципы правильные. Но вождь был реальным политиком, он понимал, что еще и важны такие вещи, как преданность, поэтому некоторым товарищам прощалось то, что другим простить было невозможно. Но кому Глухой так помешал, что рискнули его убрать? Кому? Он пересмотрел накануне записки Кольцова-Пятницына, которые касались истории развития СССР и отношений в партии и советском руководстве при нём и после его смерти. А тут пометки команды гипнотизеров, которые помогали Пятницыну «раскрыться», вспомнить как можно больше. Наш мозг фиксирует очень много информации, и вся она остается в нём, вся, только спрятана так глубоко, что вытащить ее порой бывает очень сложно. Но «попаданец», как он себя назвал, был гипнабельным, в смысле, легко подавался гипнозу. И это облегчило работу с ним. Правда оба специалиста перестали выступать с сеансами, были зачислены в штат НКВД и обвешаны подписками о сохранении государственных секретов с ног до головы. Ничего, чуть меньше зрелищ народу и чуть больше хлеба. Предотвращение голода тридцать третьего года уже дорогого стоило.
Похороны получились двойными. Сначала он хотел похоронить Нестора у кремлевской стены, но Сарию… нет, ее нельзя. А он точно знал, что Глухой хотел бы, чтобы их положили рядом. Поэтому Новодевичье. Речь на кладбище он не говорил. Было кому распинаться и без него. Сталин выслушал речи, которые из-за мороза и ветра были скомканными. Даже в эту скорбную церемонию природа вносила свои коррективы. Вот гробы опустили в перемерзшую землю. Суровым ты был человеком, Нестор, в суровое время уходишь. Бросил комок земли. Которая звонко стукнулась о крышку гроба. Почему-то вспомнилось, как они хоронили первых героев революции в ноябре-декабре семнадцатого. Большие митинги, такая же суровая погода, разве что мороз был чуточку меньше или переносился легче. У них тогда была эйфория от того, что получилось взять власть в свои руки. У всех была эйфория. Это потом стало ясно, что всё держится на честном слове, на волоске. Вот и сейчас — накануне большой войны всё держится на честном слове и постоянно преследует чувство, что мы опаздываем. Быстро уехал в Кремль. Он знал, что Кирова на церемонии прощания не будет. Они что-то там нащупали. И Киров координировал работу ведомства — намечалась серьезная операция с прочесыванием нескольких кварталов многоэтажных домов.
Поэтому в Кремль вернулся с надеждой, что что-то сегодня получится узнать. Подумал о том, что судьба очень сложная штука. По данным того же Пятницына получалось, что в его реальности Лакоба был убит, точнее, отравлен. И одна из версий — отравление Берией, накануне они поссорились, а в день смерти Лакоба приходил в гости к матери Берия, которая хотела их помирить. Правда, были и другие версии отравления Нестора, эта стала основной тогда, когда было принято на Лаврентия вешать всех собак — одной больше, одной меньше, какая разница?[2]
Сталин слушал доклад Шапошникова, посвященный Польше и ее вооруженным силам. Получалось, что Варшава очень быстрыми темпами готовится к войне. И ее подогревают, в большей степени из-за океана, но тут и британцы с французами нашли, наконец-то сердечное согласие[3] в польском вопросе. Труднее всего было в том, что надежной разведывательной информации из бывшего княжетва не было. Были люди, которые соглашались работать на разведку СССР, в том числе по идейным соображениям, но их катастрофически не хватало. Приходилось даже сотрудничать с украинскими националистами, которые готовы работать на любого, кто только деньги платит. И тем не менее, расклад стал более-менее понятным. Как только выздоровел Рыдз-Смиглы, все эти планы похода на Берлин остались только в роли отвлекающего манёвра. Полякам разрешили прихватить «только» Восточную Пруссию и Силезию. В любом случае, намерения поляков однозначные: устроить блокаду красной Германии и добиться ее полной капитуляции. А вот этого уже нам допустить было невозможно. Но… поступили сведения из Англии, что там вот-вот додавят французов и те перекроют линии поставок оружия и боеприпасов через Францию. А поляки, захватив Силезию, могут перекрыть ту небольшую логистическую цепочку через Чехословакию, которой мы пока еще пользовались. И морская блокада. Пусть польский флот слаб, да и немецкий пока не слишком, но… если лимонники перекинут на это дело хотя бы несколько линкоров с сопровождением, то про морские караваны придётся забыть. Появились и сроки начала операции против Германии: с 15 по 22 февраля. К этому времени пшеки проведут первичную скрытую мобилизацию и получат почти удвоение своих вооруженных сил. А это уже очень серьезно. В газетах Польши немцев поливают грязью изо всех сил, рассказывают о мощи польского оружия и величии панской Речи Посполитой.
После Шапошникова в кабинет зашел Молотов — принёс проект Договора о мире и взаимопомощи с Литвой. Сталин его вычитал. Договор был для буржуазного лимитрофа ничем не обязывающим, это СССР гарантировало Каунасу[4] независимость и защиту от вторжения агрессора. Этот вариант договора, в принципе, получил предварительное согласование с нашими соседями и теперь уже готовилась к отправке делегация НКИДа для его подписания. Единственно, что Литва оговорила, так то, что количество дивизий, выделяемых для защиты со стороны СССР не должно превышать трёх. Ну, так можно ввести дивизии двойного или даже тройного состава. Кто нам помешает? Поживём — увидим.
Потом, наконец-то, зашёл Киров. Сталин как раз перестал чаёвничать и пересматривал газеты, в том числе макет нового номера «Правды», где должны были напечатать его письмо к редакции. Но, как только Сергей Миронович вошёл, газеты отложил в сторону.
— Докладывай!
— Как мы и предполагали, враг очень аккуратно стал зачищать следы. Вчера утром в морг были доставлены неопознанные тела трех мужчин, но один из них по описанию был похож на того, кого мы разыскивали, правда, лица разбиты, постарались сделать их не опознаваемыми. На одном из тел была татуировка, которую грубо прижгли, чтобы не разобрать было, что там. Огнем были обработаны руки — чтобы пальчики нельзя было снять. Только сделали это не совсем аккуратно. Наш эксперт зацепил один.
— Что за примета была такая, что смогли заподозрить искомые объекты? — поинтересовался Сталин.
— Очень высокий рост и прихрамывал. Вот, у одного высокого мужчина одна нога длиннее второй оказалась на пять сантиметров. Это натолкнуло эксперта на мысль… А вот личность еще одного удалось установить… и это нас насторожило. Это некто Борис Вениаминович Родос. Дело в том, что он числился внештатным сотрудником НКВД, числился на неплохом счету. А пальчики его у нас потому, что в тридцатом он был обвинен в изнасиловании подчиненной, работал тогда в дирекции заповедника. Его тогда исключили из комсомола и приговорили к шести месяцам заключения. Вот тогда у нас и его отпечатки пальцев и появились. Сегодня установили его личность и теперь отрабатываем связи.
— Значит, подвижки есть?
— Верно, Коба, уверен, продвинемся. И да, в своих людях уверен — никто не проболтается. Предупреждены строго-настрого.
— А что за операцию провели?
— Это задержали всех сотрудников отдела, с которым сотрудничал Родос. Там всё очень плохо. Мы центральный аппарат почистили, а вот с районными пока что беда. Там осталось много сотрудников, которые поставлены при Ягоде и работают старыми методами. Официально — чистка отделения после массовых жалоб трудящихся на злоупотребления.
— И много там злоупотреблений?
— Выше крыши! Будем в отдельное дело выводить.
— Правильно! И массовое освещение в газетах. Назовите их оборотнями. И нещадно судить. Нам необходимо восстановить социалистическую законность. И в первую очередь в тех органах, которые закон охраняют. Что по Берии?
— Проверку закончили. Вот материалы. У него стопроцентное алиби. Никаким боком к этому делу не причастен.
«Ну вот, — подумал вождь, — нашелся человек на место Лакобы».

[1] Костриков — настоящая фамилия Кирова. Одна из версий его убийства — ревность мужчины. С женой которого Киров поддерживал интимные отношения.
[2] В РИ Нестор Апполонович Лакоба умер в 1936 году, одна из версий — отравление Берия, вторая — были заинтересованы силы, которые не хотели отделения Абхазии от Грузии, и включения Абхазии в состав РСФСР, на чем настаивал Лакоба
[3] Антанта в переводе и означает «сердечное согласие».
[4] В это время столицей Литвы был Каунас. Вильнюс стал только в тридцать девятом, когда Польшу дерибанили.
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Война в Берлине не сильно пока что ощущалась. Да, продукты были по талонам, вынужденно ограничили нормы потребления, но не такие уж и зверские, с нормами блокадного Ленинграда не сравнить. Правда, балтийская рыба исчезла из рационов, но это постарались наши польские «друзья», вилы им в бок и триста чертей в их жадные глотки! Следы боев, которые в городе оказались не такими уж и масштабными, давно прибрали. Да, патрули встречались если не на каждом шагу, так на каждом перекрёстке точно, чуть более чем обычно, но немцы никакого недовольства этим не проявляли — орднунг, так его! Документы проверялись у подозрительных особ, но опять-таки, никакого шума и возмущения: проверяют, значит имеют на то основания. Сразу поле Нового года Гинденбург развернул всё-таки ожидаемое наступление на Любек. Были раздавлены последние очаги сопротивления в Гамбурге. Так что освободились силы, которые можно уже использовать для наступления. И это отборные войска, которые смогли наскрести со всей округи. Костяк наступавших составляли ударные части — несколько офицерских батальонов, все, как один, ветераны Империалистической. И, самое главное, были у них и бронеавтомобили — хотя и сделаны в пожарном порядке в мастерских флота в Киле, тем не менее, эти блиндированные автомобили имели пулемет, а некоторые даже пушки. Смешные двадцатимиллиметровые скорострелки, пушки Беккера. Впрочем, этот предшественник знаменитого Эрликона неплохо проявил себя да и имелись они на складах флота в достаточном количестве. После войны патенты на это орудие переданы в швейцарскую фирму SEMAG, которая успела не так давно разориться и сейчас улучшенный вариант этой скорострелки под новый патрон производила уже фирма «Эрликон». Но тут представлены настоящие раритеты прошлой войны. И всё равно они доставляли массу неудобств обороняющимся войскам. Командовал обороной Любека полковник Рихтер (он же Кирилл Афанасьевич Мерецков), начальником штаба у него был полковник Брехт (он же Матвей Васильевич Захаров). И в их распоряжении кроме полицейских частей, ставших красной гвардией и ополчения Любека была придана 2-я интербригада, которая состояла из немецких коммунистов, но командные должности там занимали советские военспецы и работники Коминтерна, прошедшие подготовку на военных курсах в СССР. И в эту бригаду была откомандирована и Лина. Моя Лина. Впрочем, тут ее звали Полина (Полли) Полански. У кого-то из работников Коминтерна своеобразное чувство юмора. Я, конечно же, расставаться с ней не хотел, знал, что Лина девушка увлекающаяся, может попасть в переплёт, потому что осторожность — это не ее лучшая черта[1].
Мне же пришлось задержаться в Берлине. Потому что стал назревать конфликт с Радеком. Во-первых, Карлуша явно завидовал моей журналистской славе. Он считал себя звездой первой величины, а тут приезжает Кольцов и его материалами начинают в морду руководителю делегацией тыкать, а когда оказалось, что у меня полномочий чуть поболее, чем у него будет… Тут вылезли и во-вторых, и в-третьих. Не даром Радек считался близким соратником Троцкого. И, как его, ушедший слишком рано в небытие патрон, терпеть не мог конкурентов. Тем более. что он считал, что за его плечами вся мощь Коминтерна, а эта организация по своему статусу котировалась выше ВКП(б). Пока что выше. Конечно, реально ситуация была уже немного иной, но в международном коммунистическом движении традиционно иллюзия Коминтерновской мощи сохранялась, хотя бы для того, чтобы не допустить создания троцкистского Интернационала. Правда, без настолько харизматичного лидера, это было и весьма проблематично, но… Бережёного Карл Маркс бережёт.
Если вы думаете, что я не пытался поговорить с Карлушей, так это неправда. Пытался. Но ничего хорошего из этой попытки не получилось. Как раз тот случай, когда попытка — пытка. Если присмотреться, то Радек годился на звание Демона революции куда больше, чем Троцкий. И внешность у него подходила для подобной репутации, да и как человек он был несомненно талантливой, яркой, но и безмерно подлой личностью. Об его любви к интригам и манипуляциям знали все, а весьма острое перо еще и придавало лоск интеллектуала, которым он, несомненно, и являлся. Вот только интеллект его весьма и весма своеобразный. В нём соединялись весьма трезвые рассуждения и какая-то звериная жестокость. Он настаивал на введении красного террора на территориях, контролируемой республиканским правительством. И наплевать на то, что это оттолкнёт народные массы от правительства — в светлое будущее людей надо было подталкивать штыком и прикладом, а сомневающихся оставлять на обочине в виде хладных трупов. И Радек сумел увлечь своими идеями значительную часть левых. Его политическая позиция была простой: коммунисты должны захватить власть через диктатуру пролетариата, тем более что процент рабочих в стране намного больший, чем в той же отсталой России, но у нас получилось ТАМ, значит, должно получиться и ЗДЕСЬ. У вождей мировой революции имелась одна общая черта, которая мне настоятельно не нравилась — это презрение к человеческим жизням. Всего лишь как к восполняемому ресурсу. По итогам нашего разговора Радек написал про меня статью, обвинив в пораженчестве и примиренчестве. Пришлось напрягаться, ответить памфлетом «Мрачный карлик Мировой революции».
Вот когда я серьезно пожалел, что не отзывается Кольцов. Но напрягаться, так напрягаться. Получилось жестоко и хлёстко. Тринадцатого января Радека отозвали в Москву. Он накануне выступал на митинге в Дрездене перед бойцами Республиканской армии. В этот день он казался всем особо взвинченым, требовал жестоко и принципиально беспощадно бороться с контрреволюцией, которая готова уничтожить Веймарскую республику и вернуть в Германию прогнившую монархию. Как оратор, он во многом уступал своему товарищу Троцкому, чувствовал это, и еще более этим фактом раздражался. Рано утром недалеко от Мерзебурга его машина попала под обстрел разведывательного отряда белогвардейцев. Карл Бернгардович Радек получил тяжёлые ранения и скончался от ран двадцать девятого января тридцать четвертого года. Могу сказать абсолютно точно, что никто из наших к этому руки не приложил: случайность, на которые богата любая война, тем более, гражданская.
Теперь пришлось писать статью — эпитафию. Но, как говориться, о мертвых или хорошо, или никак. Но это не в данном случае. Пришлось подчеркнуть и его положительные черты, заслуги перед Революцией, но и пройтись по троцкистским идеям, подчеркивая при этом, что в рамках внутрипартийной демократии он, как любой рядовой партиец, имел право на свое мнение и мог его отстаивать. Конечно, если бы его позиция была официально осуждена партией, то получился бы другой коленкор, но пока так. Говорили, что эта статья не понравилась очень многим на самом верху, но кто-то ее воспринял очень хорошо, как и предыдущую. И я подозреваю, что хорошо знаю, кому она пришлась по нраву.
А четырнадцатого января я выехал в Любек. Надо было самому на месте посмотреть, что там происходит и чем можно помочь. Дело было в подавляющем преимуществе белых в артиллерии — в первую очередь, за счет морских пушек. В мастерских Киля белые соорудили два бронепоезда, на которые поставили морские 105-мм орудия (подобные стояли на легких крейсерах и некоторых эсминцах). И эти два панцера доставляли нам массу неприятностей. А еще флот. Правда, он обстреливал город всего один раз, но канонерские лодки, имеющие небольшую осадку и мощную артиллерию постоянно работали по приморским позициям 3-ей республиканской армии, которая обороняла Любек. Надо сказать, что Мерецков подготовился к обороне города, при строительстве укреплений создавались мощные рубежи обороны. Учитывая опыт Империалистической и зная о наличии у противника мощной артиллерии, бойцы и добровольцы из местного населения вырыли километры окопов в полный профиль с блиндажами и запасными позициями. И таких линий сделали три. К двенадцатому числу две из них были заняты противником. Фактически, бои уже шли неподалеку от границ города.
Когда я прибыл в Любек, обстановка в городе оставалсь крайне напряженной. Больницы забиты ранеными, правда, хаоса не было — чувствовался военный порядок. Но вот нормы продовольствия заметно урезали даже по сравнению с остальной страной — сказывалось большое количество военных. Город патрулировали отряды ополченцев. Пока я добрался до штаба, трижды проверяли документы, в самом штабе такую же процедуру прошел два раза.
Кирилл Афанасьевич Мерецков принял меня сразу же, вот, не поверите, я его сразу и не узнал — как-то привык к другим изображениям, а тут он молод и свеж, да и прическа непривычная — короткая стрижка, вообще он мне показался слишком молоденьким и, не знаю, готов ли он был к этой работе. Но, во-первых, он проходил обучение в Германии и знает, как думают и действуют немецкие командиры, во-вторых, был начальником штаба целого округа (Белорусского), а ему начштабом дали проверенного специалиста — Захарова. Пусть тот еще таких высот не достиг, но человеком оказался целеустремленным и мужественным.
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(Кирилл Афанасьевич Мерецков приблизительно в эти годы)


[image: ]


(Матвей Васильевич Захаров)
При этом важно, что они оба последнее время работали в Белорусском военном округе, знали друг друга, то есть были небольшим сработанным коллективом, правда, должность Мерецкова была побольше, фактически, Захаров — его подчиненный, эта же ситуация оставалась и в 3-ей армии.
— С чем прибыли, товарищ Мартинес? — поинтересовался Мерецков, когда я зашел в его кабинет. Надо сказать, что он был обставлен по-спартански лаконично: стол, несколько стульев, карты и шкаф с бумагами. Да, еще массивный сейф. На столе лампа под зеленым абажуром и письменный прибор.
— Мне поручено организовать вывоз в Росток промышленного оборудования и специалистов местных предприятий. Планируется отправка каравана из Ростока в Ленинград в апреле месяце. Но в связи со сложной ситуацией в городе решено поторопиться с эвакуацией.
— И что вас интересует в первую очередь?
— Оборудование завода «Orenstein Koppel».
— Да, тут получается не очень хорошо. Мы на нем наладили производство бронеавтомобилей для нужд фронта. Без ножа нас режете.
— Я мог бы сказать, что это приказ. Но не буду. Предлагаю посмотреть, что необходимо вам оставить, я так понимаю, что сами автомобили вы тут не делаете, а только их блиндируете и оснащаете оружием.
— Верно.
— Тогда у нас есть два варианта — использовать для этого портовые мастерские, а завод вывозить. Они производят очень важное оборудование — и для железных дорог, и строительное. Есть договоренность с его владельцем, что мы размещаем производство у нас в СССР и они получают там паевое участие плюс мы им компенсируем его стоимость. Это было непросто, но они согласились. Поэтому никаких препятствий для вывоза нет, тем более, что есть согласие и на привлечение рабочих и инженерных кадров для налаживания производства.
— Хорошо, окажем содействие, правда, учтите, у нас с людьми напряженка, вам придется привлекать для этого рабочие руки самостоятельно.
— Потом меня интересует завод «Hochofenwerk Lübeck» — но оттуда мы ничего не позаимствуем, кроме специалистов, так же и с верфью «Flender-Werke», тоже только квалифицированных рабочих и инженеров попытаемся привлечь ля работы в нашей стране. А вот оборудование компании «Drägerwerk» надо будет аккуратно вывезти. Там с хозяевами не договорились, а это производство медицинской техники, которая у нас в дефиците.
— Ну, тут я точно не специалист, это ведь надо как-то замаскировать, операция получается противозаконная.
— И последнее — это производство оборудования для пищевой промышленности, в том числе для переработки рыбы. Сами знаете, насколько важно решить вопросы продовольственной безопасности страны, а возможность за короткое время построить несколько консервных заводов — это дорогого стоит.
— А с этим как? — поинтересовался будущий маршал.
— Тут есть договоренности — всё будет оплачено по факту поставки на склад порта Росток. Учитывая войну, мы покупаем это оборудование чуть дороже цены металлолома. Хозяева боятся, что их имущество будет просто уничтожено, ведь на военные действия страховка не распространяется, это форс-мажор.
В общем, переговорили. Мерецков мне понравился — он вел себя совершенно спокойно, был вежлив, вообще, не высказал неудовольствия, что его отвлекают от важных дел, в целом оставил очень положительное впечатление. Чуть больше мне пришлось общаться с Захаровым, который решал основные организационные вопросы — через него шло обеспечение транспортом, то есть вся логистика. И без его помощи у меня ничего бы не получилось.
Решив самые важные организационные вопросы, я нашел Лину. Она была в штабе 2-й интербригады имени Парижской коммуны. И она была ранена. Нет, ничего серьезного, но ведь не сообщила мне про ранение шальным осколком, не хотела расстраивать. Ну, у неё получилось. Я был расстроен. Клялась, что не будет лезть в самое пекло, но я ей не поверил. Но зато с ее помощью решил разобраться с оборудованием. У супруги тут есть несколько боевых товарищей, с которыми она ходила за весьма условную линию фронта — они, оказывается, произвели несколько подрывов на железной дороге, сумели даже один бронепоезд повредить. Нет, под откос его полностью не пустили, но эту подвижную батарею перетащили в Киль ремонтировать. На отходе Лина получила пулю в плечо, та прошла по касательной, фактически, царапина, но… звоночек неприятный. В общем, в этом ее небольшом коллективе было несколько саперов, а это было как раз то, что мне нужно.
Восемнадцатого в восемь утра началась артиллерийская канонада — очередное наступление на город. Завод «Drägerwerk» находился на окраине города, правда, там до фронта не очень-то и близко. Но рабочих на нём не было, только немногочисленная охрана. В четверть девятого наши саперы подорвали два заряда —один недалеко от проходной, второй разворотил одну из стен довольно высокого забора. На заводе началась паника, через три минуты еще один заряд взорвался совсем недалеко от проходной. Этого оказалось достаточным —охрана быстро покинула предприятие. Еще через четверть часа к проходной подъехала небольшая колонна —грузовики и несколько кранов, погрузчик. Группа товарищей, бойцов интербригады (среди них было несколько бывших работников этого завода) оперативно занялись демонтажем оборудования, благо, оно было не настолько массивным, как могло бы быть. Я в это время с товарищем Рамоном (он же Михаил Волков) посетил заводоуправление, где мой коллега взломал сейф и вытащил комплект технической документации.
Банальный грабёж? Ну да, банальный. Вот только потом саперы заложили под стены еще несколько зарядов и обрушили их. В обломках осталась пару станков, которые неудачно сорвали с креплений, так что была видимость, что тут просто разнесли здание артиллерией. Надеюсь. Никто экспертизы проводить не будет.
Мне нужно было, чтобы Любек держался. И он держался! Двадцатого в устье реки Траве вошел крейсер «Берлин», эта старая посудина времен Империалистической использовалось как учебное пособие, но на его вооружении было десять 105-мм скорострельных орудий, так что это было очень и очень серьезно. За крейсером шел караван с десантом. Замысел был весьма простой — взять город при помощи десанта, а орудия «Берлина» должны были навести шороху в городе и порту, заставив его революционный гарнизон или капитулировать, или отступить.
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(крейсер «Берлин» после модернизации)
Но… не получилось. Командование Рейхсмарине знало, что в окрестностях Любека береговых батарей нет. Но у республиканцев на складе нашлись две 135-мм полевых пушки К09. В свое время их было сделано всего четыре штуки. Посчитали их избыточно мощными и выпуск прекратили. Одна досталась в качестве трофея бельгийцам. А вот эти две поставили в устье реки так, чтобы они контролировали Любекскую бухту. «Берлин» был легким бронепалубным крейсером. А артиллеристы на берегу оказались более чем квалифицированными.
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(Крупповское полевое орудие 13,5 см К09)
После короткого жаркого боя «Берлин» получил такие повреждения, что вынужден был убраться восвояси. Одно орудие моряки смогли накрыть своим огнем, но второе сумело не только добиться двух попаданий в крейсер, но и дважды попало по передовому транспорту, который стал быстро тонуть. Из четырехсот десантников, попытавшихся достичь берега, в плен попало девяносто шесть человек, которые были тут же расстреляны. Гражданская война избыточно жестока, что тут поделать? Белые тоже с красными не церемонились. В Ольденбурге республиканцев расстреливали пачками.
К концу января ситуация под Любеком нормализовалась — сюда перебросили всю авиацию республиканцев (в том числе переделанные под бомбардировщики гражданские самолеты) и это позволило удержать позиции и даже заставить монархистов откатиться назад. Я оставил Лину в городе, но уже с заданием проконтролировать вывоз оплаченного оборудования и эвакуацию ценных специалистов. Чтобы не лезла снова за линию фронта. А мне пора было в Берлин — пришла пора решать золотой вопрос.
[1] В РИ Лина Оденсе погибла, по неосторожности въехав в село, занятое фалангистами, чтобы не попасть врагу в плен, застрелилась.
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Всем известно, что для ведения войны нужны деньги, точнее много-много денег. Не важно, кто такую истину изрек первым — она витала в воздухе множество веков. Достаточно вспомнить пример Ганнибала, который бил римлян, пока власти Карфагена подбрасывали ему золото в нужном количестве. Но как только торгаши решили, что война обходится им слишком дорого, как Рим пришёл в Карфаген и уничтожил его. Вывод прост: торгаши у власти — плохое решение любого народа. Ещё хуже, когда к власти приходят политики, которые привыкли продавать себя, и которых один весьма неглупый товарищ справедливо называл «политическими проститутками». Такие любое дело могут завалить ради своей личной выгоды. Примерно такие мысли обуревали меня, когда я ехал из Любека в Берлин. Дорога оказалась не самой приятной. Примерно в двадцати километрах от города машину обстрелял пролетающий самолет. Повезло: водитель быстро сориентировался и несколько раз совершал абсолютно дикие маневры, так что потом мы насчитали четыре пулевых отверстия, но в самой машине никто не пострадал. Может быть, сказалось еще и то, что это был поплавковый гидросамолет Не-59В, фирмы Хенкель, который планировался как самолет-разведчик, может быть, как торпедоносец. В общем, в истребитель его превратили по необходимости, так что и пилот как стрелок оказался, скорее всего, не слишком опытный. Правда, в последнем предположении я ошибался. Просто, на этот раз костлявая обошла меня стороной. Второй раз за эти несколько дней.
Кто знает, зачем меня понесло на передовую под Любеком. Хотел посмотреть на врага с прицел? Или же просто оценить психологическую атмосферу в окопах? Мне трудно сказать, что меня на это подвигло. Если бы это был Кольцов, так он всегда стремился на самые сложные участки, а потом писал об этом в своих репортажах. Но мне это было зачем? Не пойму толком. В общем, попал я под обстрел немецкой артиллерии. И было это очень и очень неприятно. Правда, додумался спрятаться в блиндаже. Почему додумался, потому что через пять минут в то место, где я был, угодил снаряд. Осматривая воронку после обстрела, с ужасом понял, что задержись я там эти проклятые пять минут. Как от меня бы осталось одно только воспоминание. Ничего веселого. Те двое бойцов-республиканцев, с которыми я беседовал буквально пару минут назад превратились в человеческие обрывки. Меня тогда вырвало, да и легче после этого не стало. Зато я точно понял, о чём писал великий Ремарк, изображая войну такой, какой она была на самом деле — грязной, неприглядной, отвратительно кровавой.
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(Кольцов в окопах при обороне Мадрида)

Как говориться, умному хватило. Нет, я понимаю, что есть ситуации, когда НАДО рисковать жизнью. Но это была просто глупая бравада. И всё-таки мне это было необходимо. Что-то внутри меня подсказывало, что я всё сделал правильно, что нельзя поступить иначе. А потом эта гонка наперегонки с немецким бипланом-охотником, который несколько недель терзал тылы 3-ей армии. Мне рассказали позже, что за штурвалом там сидел один из ветеранов Империалистической, Йозеф Карл Питер Якобс, одержавший в свое время 43 победы, в том числе сбивший 8 аэростатов. Если другие асы Германии сейчас примкнули к Герингу и нацистам (тот же Удет[1], Лёрцер[2]), то Якобс остался на стороне Гинденбурга и к своему списку побед прибавил еще три, пока не столкнулся с хорошо организованной засадой. Он нагло пользовался преимуществом рейхсмарине на море, используя воду как постоянно действующую взлетно-посадочную полосу. Появлялся в тылу постоянно в разных местах, старательно охотясь на машины, в первую очередь, грузовые. Да и парочку паровозов умудрился вывести из строя. В общем, появился поезд-ловушка, на котором установили спаренные пулеметы и несколько зенитных двадцатимиллиметровых скорострелок. Они Якобса и приземлили. От полученных ран тот скончался через неделю в госпитале Ростока.
Ну а я, по приезду в Берлин поспешил на прием к Эрнсту Тельману, без его поддержки и думать нечего было начинать эту операцию. А необходимо было провернуть тоже, что мы сделали в МОЕЙ реальности с золотым запасом Испании. Необходимо эвакуировать золото Веймарской республики в СССР. И я предполагал, что с этим будут трудности.
У Тельмана шло очередное совещание, в котором принимали участие и наши военспецы. Во всяком случае, Рокоссовского я там заметил. Узнав, что они только начали заседать, понял, что два-три часа у меня есть и воспользовался этим исключительно в целях отдыха. За первые недели января я успел хорошо так устать. Давно не было такого суматошного начала года. Секретарь предложил записать меня на шесть вечера, потому что раньше у Эрнста просто не будет и свободной минуты. Ну а потом десять-пятнадцать минут он мне выделит. Раз ситуация разворачивается подобным образом, я вернулся в гостиницу, в которой для меня был забронирован номер.
Тельман принял меня в половине седьмого. Хотя в шесть я и был на месте, но у него кто-то задержался в кабинете, потом оттуда вышел невысокий человек с агромадной лысиной и короткими усиками щёточкой (под Гитлера), я его не узнал, но выяснить, кто это не было времени совершенно. Эрнст выглядел уставшим, с мешками под глазами и тяжелым взглядом из-под насупленных бровей. Скорее всего, ничего хорошего он от меня не ждал. Но у меня было что ему предложить.
— Что скажите, камрад Мигель. Мне кажется, никаких хороших вестей вы не принесли?
— Новости действительно тревожные, камрад Эрнст. По весьма достоверным данным война с Польшей буквально на носу. Главные удары нанесут в Силезии и на Восточную Пруссию. Разговоры о походе на Берлин весной этого года — дезинформация. Основная группа будет сосредоточена против Восточной Пруссии — на Кенигсберг они нацеливают двенадцать дивизий, около ста тысяч штыков и сабель. В Силезию вторгнется группа из девяти дивизий, около восьмидесяти тысяч человек и приблизительно семьдесят тысяч будут имитировать наступление в сторону Берлина, оттягивать наши силы в этом направлении. По-прежнему, большую массу войск Варшава сосредоточит на границе с СССР. Там примерно двадцать дивизий, около ста пятидесяти тысяч человек. Начало наступления — середина-конец февраля. До весны никто удар откладывать не собирается.
— Но как же наши сведения по поводу Рыдз-Смиглы?
— Вы про опубликованный указ о присвоение ему звания маршала и почетной отставке по состоянию здоровья? Это тоже дезинформация. Есть неопубликованный приказ о его назначении военным министром и главнокомандующим. Опять отвлекающий манёвр.
— Да, вот не было печали. Камрад Неймар только что был у меня и требовал сосредоточить все силы для наступления на Дрезден. Но если так сделать — катастрофа будет неизбежна. Нам нечем будет останавливать пшеков, тем более, что у них в достаточном количестве и бронеавтомобили и самолеты. А еще много конницы. Хорошо, что предупредили. Будем думать.
И тут у меня в голове сложился пазл, я понял, кто это вышел из кабинета Тельмана, это ведь Кулик, будущий расстрелянный маршал. В МОЕЙ реальности его подвела водка. Очень сильно подвела. Высоко взлетел и очень больно рухнул вниз. Недостаточность образования у него заменяла катастрофическая самоуверенность и вера в своих «дружбанов», того же Клима Ворошилова, с которым они прошли всю Гражданскую. Однако, это был тот самый случай, когда я был со Сталиным абсолютно согласен, этот человек мог завалить любую работу, так что разобрались с ним по делам его. Но тут и сейчас… Может быть, вождь давал ему возможности отличиться, набрать боевого опыта? Мне это было непонятно.
— Но главный вопрос у меня не этот. Тут проект Договора о дружбе и взаимопомощи между Веймарской республикой и Советским Союзом. Это то, что необходимо в секретном порядке рассмотреть и очень быстро. В седьмой статье предусмотрена военная помощь СССР в случае внешней агрессии против вашей страны. Поскольку единственной страной, которая имеет возможность эту агрессию проявить является Польша, мы надеемся, что этот договор отрезвит Варшаву. Если же нет… мы готовы будем ввести войска и защитить республику.
— Вот как…
Тельман задумался. Конечно, такой договор для немцев кране необходим, это верно, но за пшеками проглядывают усилия лимонников и лягушатников. Как с этим быть? И он задал вопрос:
— Скажите, Сталин готов идти на обострение отношений со всей мировой буржуазией, чтобы вытащить Германию из подобного кризиса?
— Для нас крайне важно не допустить прихода к власти в Германии нацистов.
— Вот как?
— Я уверен, что Гинденбург и его окружение пойдем с ними на сговор. Более того, вы ведь видите сами, нацисты не предпринимают никаких действий против сторонников белого движения. Скоро оно станет бело-коричневым. И тогда нам будет очень непросто без активной помощи СССР даже удержать те позиции, что мы имеем. Руководство Советского Союза уполномочило меня заявить, что в случае вторжения Польши, СССР обязательно вмешается, но тут есть несколько важных условий.
— Да, слушаю вас.
— Вам надо послать своих эмиссаров в Восточную Пруссию. Она должна официально поддержать правительство Веймарской республики. Захват этой провинции чуть ли не цель номер один польского руководства. Их очень интересуют те промышленные предприятия, которые расположены в этом анклаве Германии.
— Этот вопрос решаемый. Подберем группу надежных товарищей.
— И второй вопрос — эвакуация золотого запаса республики в СССР.
— Неожиданно. Мне кажется это слишком преждевременной мерой, но… если вы считаете, что это необходимо сделать… Минуточку, я посмотрю справку.
Тельман открыл стеллаж и вытащил тощую папочку в кожаной обложке.
— Так вот, золотой запас Веймарской республики в тридцатом году приближался к восьмистам тоннам, точнее, 794. Сейчас, после выплаты основной массы репараций, мы имеем сухой остаток не более двухсот тонн, точнее, 214. Не скажу, что это очень много, но всё-таки… Но я уверен, что всё правительство выскажется против этого.
— Я думаю, у меня получится их немного переубедить.
— И каким образом? — в голосе Эрнста чувствуется скепсис.
— Сейчас это золото вы не можете использовать из-за санкций, наложенных Лигой наций. Бесполезный груз. Мы вывозим золотой запас в СССР и в швейцарском банке создаем анонимный счет, с которого будут деньги идти на оплату оборудования, которое мы вывезем из Германии, в зависимости то того, как договоримся с их владельцами, плюс, при взаиморасчетах вы сможете закупать в третьих странах за это золото всё необходимое. А потребностей в республике много, и проблемы надо как-то решать. Если мы пробьем коридор через Польшу, то с поставками боеприпасов, думаю, проблем не будет. Но это далеко не всё, что нужно будет вам. Сырье, продовольствие, товары народного потребления, перечислять можно много. Смысла нет.
— Так-то позиция вашей страны понятна, думаю, ее поддержат все коммунисты, но в правительстве не только мы. Учтите, там есть и крайне левые, те же националисты будут категорически против, да и социалистами далеко не всё ясно.
— Я думаю для начала переговорить с директором Национального банка, после с премьер-министром. Мне бы не хотелось, чтобы эта операция стала достоянием широких масс. Даже ограниченно широких. Как говорится, что знают трое, знает и свинья.
— Понимаю. Но и сама операция потребует привлечения немалого круга лиц.
— До этого еще далеко. Сначала надо принципиально решить вопрос. И на его решение у нас очень мало времени.
— Хорошо, я постараюсь сделать так, чтобы вас приняли незамедлительно. Завтра утром секретарь вам перезвонит. Извините, камрад Мигель, но больше времени я вам уделить не могу.
Надо сказать, что орднунг и обязательность — не самые худшие черты человеческого общества, во всяком случае, президент Рейхсбанка Ганс Лютер принял меня в два часа пополудни следующего дня. Ганс Лютер происходил из семьи зажиточного торговца, что неудивительно, лютеранина. Его политическая карьера началась уже после Империалистической войны, будучи близким к партиям центра, он был назначен министром продовольствия и сельского хозяйства в сложные двадцатые годы, вскоре стал министром финансов и сделал всё, для того, чтобы остановить жесточайшую гиперинфляцию, которая стала бичом немецкого государства. Его усилиями в обращение были введены рентная марка, а потом и рейхсмарка. Недолгое время ему пришлось быть и канцлером Германии, при этом он подчеркивал свою беспартийность, хотя симпатий к Немецкой народной партии никогда не скрывал. А уже с тридцатого года, после отставки Шахта возглавил Рейхсбанк. Его руководство совпало с жесточайшим кризисом, отголоском мирового экономического кризиса, усугубленного необходимостью больших выплат по репарациям[3]. Тем не менее, Лютер имел репутацию скорее политика нежели банкира и его руководство Рейхсбанком многих не устраивало. Социалисты оставили Лютера на своем посту только для того, чтобы привлечь к правительству народного единства и центристов, пусть не всех, но хоть кого-нибудь. Я не помнил, чем Лютер занимался при Гитлере, в МОЁМ варианте реальности, но и среди выдающихся антифашистов он, вроде бы, не числился[4].
Разговор с этим последователем своего однофамильца получился сложным. Недобро позыркивая на меня из-под стекол своих очков, Ганс требовал еще и еще раз пройтись по пунктам нашего плана, не политического, его этот момент не волновал, а именно финансового. Потребности республиканской власти были огромные. Особенно это касалось проблем снабжения армии и полицейских частей, которые стали костяком военных сил Веймарской республики. И да, он был категорически против выпускать золото из страны. Правда, ему я преподнёс польский поход с направлением главного удара на Берлин как наиболее вероятный. Ну, слукавил немного. Тем не менее, удалось вырвать обещание, что при начале войны с Польшей золотой запас немедленно перевезут в СССР.
А в восемь часов вечера я встретился и с Отто Брауном, канцлером Германии. Разговор с ним был еще более сложным и закончился далеко за полночь. Тем не менее, удалось и его убедить в необходимости такого шага, как эвакуации золотого запаса и использовании этих средств для снабжения страны всем необходимым. Надо сказать, что Отто Браун дал согласие и помочь в организации заводов-дублеров на территории СССР, что позволяло тем же немецким предприятиям выйти на внешний рынок, закрытый санкциями Лиги Наций (точнее, британцев), но уже через нашу страну. Фактически, мы применили опыт Великой Отечественной войны. А у нас, в Союзе, срочно строились площадки под размещение оборудования новых заводов. В основном, в районах приуралья и за этой горной грядой.
Если же говорить о закрытии «золотой темы», то 18 февраля, когда даже дураку стало ясно, что война с поляками начнется вот-вот, с дня на день, золото Веймарской республики перевезли в Росток, где погрузили на отремонтированные советские эсминцы, которые выскочили из блокированного порта (польские канонерские лодки не рискнули открыть огонь, а немецкие корабли в Киле оказались заблокированы британской эскадрой. Оба наших эсминца лимонники не трогали, наверное, просто потому что не знали, что те везут. А уже после Гибралтара их встретили боевые корабли Черноморского флота, отконвоировавшие их прямиком в Севастополь.
[1] Эрнст Удет, летчик-ас, во время Первой мировой имел на своем счету 62 победы, уступал только знаменитому «красному барону» Манфреду фон Рихтгофену. Во время Второй мировой войны — один из руководителей Люфтваффе. Покончил с собой в ноябре 1941 года.
[2] Бруно Лёрцер, летчик-ас, седьмой по результативности, одержал 44 победы. Во время Второй мировой командовал авиакорпусом.
[3] В РИ к приходу Гитлера к власти золотой запас Рейха сократился с почти 794 до 56 тонн. В этом варианте истории Лютеру удалось получить отсрочки по выплатам и сохранить почти четверть золотого запаса.
[4] При Гитлере в РИ Лютер продолжал работать президентом Рейхсбанка, выступал против привлечения иностранных кредитов, был отправлен послом в США.
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(Эдвард Рыдз-Смиглы с маршальским жезлом)
Маршал Эдвард Рыдз-Смиглы смотрел на указ президента Польской республики о назначении его главнокомандующим вооруженными силами республики. Что же, пришло время выйти из тени! Надоело соблюдать весьма условную конспирацию. Тем не менее, маршал был уверен, что, если сами приготовления к войне скрыть от вражеской разведки было практически невозможно, то вот направление ударов армии удалось скрыть. Есть много косвенных признаков, по которым любой толковый аналитик скажет, что война приближается, а еще были осуществлены сознательные утечки агентам Веймарской республики, которых раскрыли еще года три назад и вот держали как раз на случай необходимости дезинформации. Руководство контрразведки не зря ело свой хлеб, намазывая его толстым слоем сливочного масла и позволяя себе даже черной икоркой его присыпать. Похожую игру они вели и с агентами Коминтерна (Теодор Фургальский, начальник Второго отдела Генерального штаба считал, что агенты Коминтерна и СССР — суть одно и тоже). Надо сказать, что Второй отдел Генерального штаба объединял как разведку, так и контрразведку. Офензива (разведка) Польши благодаря большому количеству этнических поляков в Советском Союзе имела весьма точное представление о военном потенциале СССР, структуре Красной армии, ее возможностях. А вот контрразведка (дефензива) занималась операцией прикрытия начала вторжения в Германию.
Рыдз-Смиглы решил, что переезд в военное министерство подождет. Из подаренного правительством имения в пригороде Варшавы при его официальном выходе в отставку было не менее удобно руководить военными действиями. Пока он пребывал в госпитале, в особняк провели линии связи, сделав его этаким импровизированным командным пунктом, из которого маршал мог связаться с самыми важными военными ведомствами и отдельными частями. Фактически, в его распоряжении была своя небольшая телефонная станция, дублирующая ее радиостанция с пунктом шифрования, телеграфная линия, в общем, оснастили по максимуму, не жалея средств. Учитывая наличие еще и собственного медицинского пункта (личный врач и несколько медсестер), зачем ему было отсюда двигаться?
Адъютант маршала принес проект приказа № 1. О переходе войска Польского под его начало. Вычитал, как всегда, очень внимательно. Поправил одну из фраз, которая ему не понравилась слишком обтекаемой формулировкой. Следующим документом был приказ № 2 — о приведении армии в боевую готовность с завтрашнего дня. Потом проект ультиматума Германии. И приказ № 3. О начале войны с Германией. Прочитав эти документ, Эдвард понял, что его кое-что не устраивает. И это кое-что необходимо было обязательно устранить. Поэтому позвонил в Генеральный штаб и вызвал к себе его начальника самым срочным образом. Вацлава Стахевича на месте не оказалось, и передав приказ срочно к нему явиться, маршал пребывал в паршивом настроении. Тем не менее, совершенно неожиданно, бригадный генерал появился в его приемной, оказалось, он выехал к маршалу, правда, в целях конспирации, никого об этом не поставил в известность. Стахевич спланировал операцию захвата Данцига, был выдвиженцем Рыдз-Смиглы и как только маршал (тогда еще генерал) пришёл в себя, назначен начальником Генерального штаба, получив звание бригадного генерала только неделю назад. До этого он руководил, пребывая в чине полковника.


[image: ]


(Вацлав Стахевич)
— Что ты думаешь обо всем этом? — спросил маршал, как только они обменялись приветствиями. Под «всем этим» Рыдз-Смиглы имел ввиду те проекты приказов, которые лежали на его столе.
— Считаю, все приказы составлены грамотно, но мне кажется, что предъявлять ультиматум — это излишняя роскошь. Мы даем противнику фору по времени. Немцы даже в сегодняшнем состоянии — противник непростой. Да, нам будет противостоять полицейские части и ополчение, но я бы и этого небольшого преимущества им не давал бы.
— Вот как? — вроде бы и вопрос задал, но по тону маршала было видно, что ответ Стахевича пришелся ему по вкусу.
— Я подготовил иной вариант приказа № 3. Вот он.
Рыдз-Смиглы устроился в любимом кресле и стал внимательно вычитывать проект приказа.
— Как я понял, тут ни слова об ультиматуме? — прочитав, он поднял взгляд и уставился на своего подчиненного.
— Так точно, мой маршал! Вместо этого мы пошлём немцам уведомление о начале боевых действий, которые назовём не войной, а ограниченной полицейской операцией с привлечением армейских формирований. Цель — поиск и наказание виновных в террористическом убийстве маршала Пилсудского. И еще. Мы начнём операцию шестнадцатого в восемь утра. В семь часов наш посол в Берлине потребует срочной встречи с министром иностранных дел Германии. В восемь плюс-минут полчаса он должен уведомить правительство Веймарской республики о начале нашей операции. Вот проект этого уведомления.
Эдвард внимательно вычитал новый документ, удовлетворенно кивнул головой.
— Получается, что поэтому в приказе для наших войск нет слова «война», а используется термин «военные действия», «боевая операция»?
— Так точно, мой маршал.
— Хорошо! Я доволен! Мы должны потопом пройтись по Германии. Пусть наши союзники и хотят умерить наши аппетиты, но вы же знаете, если будет возможность взять по максимуму — надо это делать. Значит так, начинаем с демонстрации похода на Берлин. Основной удар по Силезии и Восточной Пруссии. Но надо быть готовым поддержать группу «Висла», если их наступление на Берлин будет протекать удачно.
— В таком случае мы планируем перебросить часть дивизий групп Полесье и Вильно. И замещать их на этих направлениях мобилизованными контингентами. По первому приказу мы можем отправить две пехотные дивизии с подкреплением двух кавалерийских бригад и двух бронебатальонов. Думаю, на первом этапе этого хватит, чтобы обеспечить фланги наступающей группировки. Эти части кадровые и доведены до полного штата военного времени. Для их переброски зарезервированы мощности железнодорожного транспорта.
— Хорошо! Но будьте готовы усилить эту группировку вдвое! Всё может случиться. А если мы войдем в Берлин, то и будем диктовать условия. Не только Берлину, но и Гамбургу.
Гинденбург своей резиденцией выбрал именно Гамбург, не так давно покорившийся белогвардейским силам. Официально этот город был объявлен временной столицей Третьего Рейха.
Когда Стахевич ушёл, маршал вызвал к себе начальника Второго отдела Генерального штаба полковника Фургальского. А пока тот добирался до его резиденции, Эдвард стал просматривать оперативную карту с планом нападения на Веймарскую республику. Значит, основные силы сосредоточены против Восточной Пруссии. Это три ударные группировки. В районе границы Литвы –армия Нарев[1], под командованием бригадного генерала Чеслава Млот-Фьялковского, будет действовать на Растенбург. На границе с Восточной Пруссией, в направлении на Варшаву сосредоточена армия «Модлин» под началом бригадного генерала Эмиля Крукович-Пшеджемирского, они тоже будут наносить удар на Растенбург, окружая пограничные отряды немцев. Самая мощная, третья армия «Поморье» под командованием дивизионного генерала Владислава Бортновского будет прикрывать границу с Померанией, удар нанесут двумя группами на Алленштейн. Потом обе группировки пойдут на штурм Кенигсберга. На этом захват Восточной Пруссии закончится. При воплощении программы «Максимум» планируется переброска сил в состав армии «Поморье» и удар на Померанию. С целью захвата Ростока. Армия «Познань» будет имитировать атаку на Берлин. Но дивизионный генерал Тадеуш Кутшеба вояка амбициозный и смелый. Маршал надеялся, что тот сумеет добиться тактического успеха, который перейдёт в стратегическое наступление. Захватом Силезии займётся армия «Краков», ею командовать был назначен бригадный генерал Антони Шиллинг. Армиями «Краков» и «Познань» сосредоточена армия «Лодзь» дивизионного генерала Юлиуша Руммеля. Она будет играть вспомогательную роль, обеспечивая связь между двумя главными атакующими группами. Просмотрел список резервных групп, армии «Полесье», которая охраняла границу с СССР, армии «Карпаты» — небольшой группировки, охраняющей границу с Чехословакией.
С огромным удовлетворением маршал Эдвард Рыдз-Смиглы подписал карту, фактически, утвердив планы Генерального штаба. Еще раз просмотрел расчетную ведомость. При официально объявленном увеличении вооруженных сил Польши до четырехсот двадцати тысяч человек, сейчас в неё было призвано шестьсот шестьдесят три тысячи за счет скрытой мобилизации. Более чем двукратное увеличение Войска Польского (фактически армия Польши не превышала трехсот тысяч) радовало маршала и наполняло уверенностью в грядущих победах[2]. Такому войску Веймарская республика ничего противопоставить не могла. Да и Советы были не страшны. Поэтому «Ржечь Посполита от можа до можа» из далекой мечты маршала постепенно превращалась в вероятно исполнимую реальность. Впрочем, его аппетиты сдерживали союзники. В первую очередь, Франция, в меньшей степени Британия. Так что приходилось лавировать, притворяться, играть в провинциала, недалекого сельского родственника. Но скоро, очень скоро эта ситуация кардинально измениться. И гарантией этому служила беседа с американским посланником, который передал, что в случае удачного завершения этой войны Польша получит крупные кредиты на создание мощной военной промышленности, без которой поход на Восток нечего даже планировать. Да, сейчас поляки воевали, опираясь на поставки союзников по Антанте, поэтому те и имели право решающего голоса при принятии решений. Ведь, стоит им только обрубить поставки боеприпасов — и Войско Польское окажется на голодной пайке. И о захватах земель придётся забыть, как о несбыточном сне!
Полковник Теодор Фургальский был отстранен от должности начальника Второго отдела Генерального штаба при временно назначенным военным министром Венява-Длогушовском. Что-то они между собой не поделили. Или же это были интриги подчинённых полковника, что в Генштабе было в порядке вещей? Но маршал Рызд-Смиглы вернул Теодора на свое место, потому что считал его профессионалом своего дела и в преддверии войны менять начальника разведки/контрразведки (оба этих подразделения были в составе Второго отдела) огромная глупость. И полковник платил маршалу главным — своей преданностью.
— Что скажете пан полковник, насколько вы уверены, что наши планы не стали известны нашим противникам?
— Со стороны нашей армии режимы секретности и дезинформации соблюдаются в должной мере. — выверенный ответ всё-таки показался маршалу неоднозначным, поэтому он уточнил:
— Вас что-то смущает, пан Теодор?
— Меня смущает то, что наши союзники слишком хорошо осведомлены о наших планах. Это плохо. Очевидно плохо. Я не уверен, что из этих источников ничего не сможет попасть врагу.
— Но ты же знаешь, что мы далеко не все подробности наших планов даем на ознакомление союзникам. Кое-что держим в запасе для себя. Наша главная проблема в том, что мы нашу экономику не переводили на военные рельсы. Хотя свой потенциал наращиваем. Но если по стрелковому вооружению мы можем укомплектовать порядка двух миллионов человек, то тяжелое вооружение и бронетехника у нас производится в катастрофически недостаточных количествах. Я не говорю про танки. Чуть лучше ситуация с самолетами. Но резкое увеличение нашего воздушного флота и подвижных соединений произошла за счет помощи Франции, а Британия и США помогли укрепить наш флот. Главное — мы зависим от поставок боеприпасов. Как показали расчеты, снарядов нам хватит на месяц интенсивных боев. Мы покупаем их где только возможно. Но больше всего опять-таки может дать Франция. И без ее поддержки снарядный голод будет неизбежностью. Именно поэтому мы приняли коррективы плана ведения кампании, на котором настаивали представители Парижа.
— Мне это понятно. А вот роль агента Британии как-то совершенно неясна. По нашим данным он несколько раз встречался с представителем Вашингтона и уговаривал его поумерить наши аппетиты. Правда, не слишком успешно.
— Это еще как посмотреть. Мы рассчитывали на больший кредит от американцев и на более серьезные поставки артиллерии и даже танков.
— Нам что, отказали?
— Пока только корабли и необходимые компоненты морских вооружений. И мы считаем, что могут серьезно поднять процентную ставку по кредиту, если у нас дела не заладятся.
— Тем более нам необходимо захватить как можно больше, чтобы на мирных переговорах было что отдавать, в качестве компромисса.
— Вы правы, полковник. Но сейчас меня интересует, как продвигается работа над кодами к «Энигме»?
— Мы уверенно читаем порядка шестидесяти процентов сообщений немцев. Чтобы выйти на полную дешифровку нам не помешало бы иметь у себя хотя бы один рабочий экземпляр этой машины. Расшифровку обеспечивают данные, которые мы получаем из Франции. К сожалению, мы не смогли вычислить, кто из работников немецкого штаба поставляет галлам информацию. Очень может быть, что мы получаем далеко не всё.
— Вы настолько не доверяете союзникам? — Вежливо поинтересовался Рыдз-Смиглы.
— У меня работа такая — никому не доверять. — Фургальский оставался совершенно серьезным.
— Это ваша профессиональная обязанность, полковник. Хорошо! Я просил приготовить мне списки предприятий, которые будут представлять для нас стратегический интерес. Вы приготовили его?
— Конечно.
Полковник передал маршалу папку с несколькими страницами машинописного текста.
— Хм… весьма подробно, весьма. Я вижу, что вы учли и дальние перспективы, включили в свои списки и центральную Пруссию с Померанией, это было ожидаемо. Но вот Тешинская область Чехословакии и Литва…
— Дело в том, мой маршал, что мы проанализировали возможности СССР помочь Германии, например, вооружениями и продовольствием. Остается чехословацкий коридор и ввод советских войск в Восточную Пруссию через Литву, как один из вариантов противодействия.
— Вы считаете, что это необходимо учитывать, как вариант развития событий? — маршал Рыдз-Смиглы постучал костяшками пальцев по столешнице. В предоставленном ему плане военных действий были предусмотрены и такие варианты развития событий. Но этого как-то не хотелось. Хотя, кто его знает. Соблазн прихватить промышленно развитый Тешинский край был очень велик. Тем более, там было достаточно много поляков. И Литва, страна в которой были сильны позиции немцев и большевиков, как сосед, Варшаве не нравилась.
Ну что же, сегодня должен был быть очень длинный рабочий день. Вечером маршал встретился по очереди с представителями Франции и Великобритании. Пришлось им гарантировать, что похода на Берлин не будет, только отвлекающий маневр. Но взамен удалось добиться принципиального согласия на поглощение (в случае необходимости) Тешинской области и большей части Литвы. И только после этих консультаций главнокомандующий Войска Польского подписал приказ № 3 в новой редакции. Начало войны было назначено на восемь часов утра шестнадцатого февраля тридцать четвертого года.

[1] В РИ оперативная группа «Нарев» — в этом варианте истории она была значительно усилена и тянула на полноценную армию.
[2] В РИ Войско польское в 1930 году не превышало 300 тысяч, но в 1938 году насчитывало уже 1млн. 200 тысяч, а всего мобилизовано было в 1939 году 3,5 млн. человек. И на всё эту армию оружия накоплено было более чем в достаточном количестве.
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Вилли Леов был в совершенно расстроенных чувствах. Всё падало у него из рук. Ничего из запланированного не получалось. Вчера вечером он даже принял несколько больше шнапса, чем мог бы себе позволить обычно. Он чувствовал, что из него переговорщик не самый удачный. Но Эрнст предпочёл послать в Кенигсберг доверенного человека, а не переговорщика. С дипломатическими способностями у Вилли не сложилось совершенно. В Восточной Пруссии коммунисты и социалисты даже вместе, объединившись, так и не представляли значительную силу. Большая часть населения анклава проживала в маленьких городках, поселках, деревенской местности, занимаясь, в основном, сельским хозяйством. Промышленные предприятия были ориентированы на военную отрасль и сейчас оказались закрыты из-за условий Версальского мира. В том числе верфи, на которых ковался флот, сумевший попить крови у британской владычицы морей. Экономический кризис в Восточных землях разыгрался особенно острым. А тут еще неурожай этого года, который случился не таким уж и значительным, но наложился на падение цен на зерно на мировых рынках. Правда, в ЭТОМ варианте истории позиции нацистов в Кенигсберге тоже были не самыми радужными. Тут НСДАП руководил Эрик Кох, человек решительный и жесткий. Но ему противостояли спартаковцы, пусть и уступающие ему численностью, но правительство Пруссии разрешило использовать против нацистов спецназ и силы полиции, поэтому разгром левых сил, в первую очередь, коммунистов не состоялся. Более того, сам Кох и его ближайшие помощники оказались в тюрьме, и загремел на два года, хотя его подельникам суд и определил не слишком большие сроки наказания — от шести до девяти месяцев за уличные беспорядки. Был арестован и осужден и студент Альбертины Ремп, подбивавший своих товарищей на захват Дома Профсоюзов. И в отсутствии самых активных членов партии руководство местных наци не рискнуло на выступление против властей. Тем не менее, тут всем верховодили лидеры центристских партий, делающих опору на крестьянство. Правительство Отто Брауна сумело выделить материальную помощь сельским общинам Востока страны. Это снизило уровень социального напряжения, но позиции социалистов усилились незначительно. Долг города Кенигсберг составлял 87 миллионов марок и это означало только одно: город находится на грани финансового краха. И полицию приходилось финансировать за счет центрального государственного бюджета, в результате силы охраны правопорядка не имели столь мощный состав, как могло бы быть. Единственным положительным моментом оказалось то, что полиция была полностью под контролем правительства Веймарской республики. В Восточной Пруссии обладали значительным влиянием организации военных-ветеранов, которые имел промонархистскую ориентацию, или же контролировались Гинденбургом.
В общем, всё в Кенигсберге держалось на соплях. Хорошо, что убийство депутата Гауса расследовали быстро и жёстко, именно после этого политического заказного покушения Кох и загремел в тюрьму. Фон Барфельд, руководивший правительством провинции, слыл политиком консервативного толка и ориентировался больше на Гинденбурга, чем на Брауна. Но его правительство не высказывалось в пользу Президента-монарха (диктатора) только из-за того, что в провинции явной была польская опасность. Особенно это чувствовалось на юге, где было много переселенцев из Польши, да, ляхи бежали из своей независимой республики в поисках лучшей доли в ту же Германию. Надо сказать, что эти переселенцы получали поддержку со стороны администраций, представляющих страны-победительницы и контролирующие выполнение послевоенных соглашений. Такая искусственная полонизация встречала активное сопротивление на местах, особенно в маленьких городках и сельских общинах.
Приехавший в Кенигсберг Леов напрасно пытался уговорить фон Барфельда и обер-президента Зира на то, чтобы Восточная Пруссия высказалась в поддержку правительства Веймарской республики и осудила мятеж Гинденбурга, но пока ничего из этого не получалось. Грубоватый, слишком прямолинейный и не самый образованный представитель коммунистов, за которым еще и тянулся шлейф обвинений в коррупции — оказался не тем человеком, который мог бы оказать влияние на рафинированных интеллигентов, возглавляющих правительство провинции.
Голова Вилли разваливалась. Он достал бутылку светлого пива, поправив своё здоровье. Это помогло. Конечно, в Баварии пиво варят более качественное на его непритязательный вкус), но что есть, то есть. Он даже успел позавтракать. Когда на настенных часов время стало приближаться к половине десятого, приехавший за ним секретарь правительства пригласил его срочно приехать на прием в резиденцию президента. Леов мрачно усмехнулся. Значит, данные Тельмана о возможном вторжении поляков оказались правдой. И теперь господа центристы вынужденно полевеют. Поскольку Гинденбург реальную помощь оказать не сможет, а собственных сил катастрофически не хватало: пограничная стража и гарнизон Кенигсберга — чуть более пяти тысяч человек в общей сложности. А полицейские силы — более двенадцати тысяч плюс спецназ — спартаковцы, ветераны Мировой войны с коммунистической ориентацией около тысячи человек, прошедших горнило самой страшной войны в Европе. Так что не играют они против польской армии вторжения, которая, по данным разведки, составила более ста тысяч военных. Как говориться, реальная помощь могла (при определенных условиях) прийти только со стороны Советского Союза. На это ему и придётся давить.
По приезду в ратушу Кенигсберга Вилли понял, что ни на кого давить не придётся. Правительство провинции было в полном составе и проголосовало за поддержку правительства Веймарской республики. Леов тогда сразу же отправился в консульство Советского Союза, где его уже ждали советские дипломаты. Новость о вторжении польского панства дошла и до них. Вилли ознакомил советского представителя с назначением его командующим обороны провинции и высказал просьбу об оказании помощи со стороны СССР в противостоянии с агрессией Польши. Присутствующий Военный атташе, оказавшийся на месте, сообщил, что немедленно СССР предпримет все необходимые меры. А Вилли отправился в штаб обороны, куда собирались все те, кто был способен организовать и возглавить сопротивление вторгнувшемуся противнику. Надо сказать, что тот небольшой отряд пограничной стражи, который занимал позиции на границе свой долг выполнил до конца: пограничники оказали агрессору сопротивление, на несколько часов задержав колонны польских войск и сумев предупредить правительство о начале нападения.
И вот тут оказалось, что Леов как раз находится на своем месте. Он с невиданной энергией приступил к формированию сил самообороны. В первую очередь, были посланы отряды в Алленштейн и Лётзен, туда отправили смешанные части — из отрядов гарнизона и полицейского спецназа. В самом городе начали раздавать оружие рабочим дружинам, которые должны были обеспечить порядок в Кёнисберге. Одним из важнейших дел было привлечение работников на оборонные предприятия и начало выпуска боеприпасов и оружия, так необходимого 6-й армии, командующим которой стал Вилли Леов. Отряды прикрытия получили из арсеналов припрятанные в катакомбах Кенигсберга противотанковые ружья Mauser T-gewehr (Tankgewehr M1918). Фактически, это было первое в мире специализированное крупнокалиберное ружьё, предназначенное для борьбы с танками и бронированной техникой. Оно было создано в то время, когда английские танки стали диктовать условия боя в ходе Мировой войны. Своеобразный дешевый противовес, не лишенный ряда недостатков. Но армия Польши имела большое количество бронеавтомобилей и даже несколько десятков легких танков Рено. В армии Нарев был включен бронетанковый батальон, в составе двух рот танков Renault FT-17/18как пушечных, так и пулеметных, а также роты Renault NC27/28[1] (пошли в небольшую серию с новой башней с двумя пулеметами). Кроме этого у поляков было множество бронеавтомобилей, как польского, так и французского производства. К сожалению, им ничего аналогичного армия Веймарской республики физически противопоставить не могла. Но какое-то количество противотанковых ружей имелось. На них Леов и сделал вынужденную ставку.
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(Mauser T-gewehr (Tankgewehr M1918)).
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(танк
Renault FT-17
/18)
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(танк
Renault NC
27 — пушечный)
Вечером Вилли выехал на завод Штайнфур, где проходило собрание рабочих. Фирма уволила больше половины работников и выживала только за счет производства новых товарных вагонов. Леов выступил перед собравшимися, сделав особенный акцент на том, что поляки ненавидят немцев и будут мстить им независимо от того, каких взглядов они придерживаются. Напомнил о полонизации территорий, попавших панскому государству по итогам Мировой войны, попросил их сосредоточиться на производстве бронеавтомобилей, для которых имелись несколько десятков орудий и достаточное количество пулеметов. С инженерами обсудили возможность создания бронепоезда, для которого планировали снять несколько орудий с фортов Кенигсберга. Орудия были времен Империалистической, но в приличном состоянии. Рабочие с энтузиазмом принялись за строительство бронепоезда. При этом кто-то из инженеров предложил использовать не котельное железо для блиндирования вагонов, а какую-то «слойку», которая при меньшем весе давала более качественную защиту экипажу бронепоезда.
После завода Вилли помчался в порт, где находилось несколько миноносцев и вспомогательных кораблей рейхсмарине. Корабли проходили ремонт на верфи «Унион», которую в прошлом году выкупила фирма «Шихау». Сюда сослали самые ненадежные экипажи, таким образом, среди матросов большую часть составляли сторонники анархистов и коммунистов. Понимая, что в море выводить некого, Леов предложил морякам составить бригаду морской пехоты. Это предложение матросами было горячо поддержано. На удивление, офицерский состав тоже полностью поддержал предложение правительства и возглавил отряды формирующегося соединения. На радость Вилли, на складах «Униона» нашелся и разоруженный бронепоезд «Кайзер Вильгельм Первый». Его переименовали в «Кенигсберг», а установить снятые орудия, которые числились за морским ведомством и хранились на складах того же «Униона» оказалось делом одного дня! 6-я армия обзаводилась собственными кусачими зубами!
Ранним утром семнадцатого бригада морской пехоты отправилась в район боевых действий. Восемнадцатого, преодолев сопротивление пограничных заслонов и небольших гарнизонов южных городков, клинья наступающего Войска Польского сошлись в боях с немецким заслоном из полицейских и военных гарнизона Кёнигсберга у Алленштайна и Лётзена. В авангарде наступающей армии шли кавалерийские части, наткнувшиеся на подготовленную оборону с пулеметными гнездами и линиями окопов. Правда, колючей проволоки не хватило, чтобы опутать всю линию обороны, но и то, что оказалось в наличии, создало нападающим море проблем. По какой-то удивительной причине, поляки не ожидали встретить сопротивление буквально на второй день войны. Разведку, в том числе воздушную, они не проводили. Польские генералы были уверены, что хоть какое-то сопротивление встретят на фортах Кенигсберга, когда всё уже будет решено. Первый кавалерийские полки были выкошены точным пулеметным огнем, а что же вы хотели? В окопах сидели ветераны войны, которые били англичан и французов, а тут какие-то самоуверенные пшеки!
Правда, самоуверенность польских генералов сбили довольно быстро, и они взялись за дело всерьез. Провели разведку, подтянули отставшую артиллерию, подогнали бронетехнику и начали наступление по всем правилам военного искусства. Правда, почему-то польские военные на этом направлении практически не использовали авиацию, только несколько легких самолетов произвели разведку более-менее замаскированных позиций немецких частей. Девятнадцатого утром после шестой атаки польской пехоты немецкие отряды, весьма поредевшие, начали отход к Алленштайну. Было принято решение зацепиться за окраины города и принять бой там. Жители организовано покинули этот немаленький город, их железнодорожными путями вывозили в Кенигсберг. Из-за забитых поездами с беженцами путей подмога чуть не опоздала. Но когда все-таки подошел бронепоезд «Берлин», вооруженный 2-мя 105-мм гаубицами 10.5 cm Feldhaubitze 98/09 и 4-мя 75 мм горными пушками 7,5 см GebK 15 (в девичестве Skoda 7,5 см Gebirgskanone M. 15), всё резко изменилось. Гаубица была чисто немецкой разработкой, точнее, глубокой модификацией полевой гаубицы 1898 года, довольно удачной. В своё время ее установили в поворотные башни, по одной такой гаубице стояло в носовой и кормовой частях бронепоезда. На двух бронированных платформах располагались четыре полевых пушки, вот они были австрийского (точнее, чешского) производства, но это орудие получилось настолько удачным, что активно применялось союзниками (Германией, Австро-Венгрией и Турцией) в ходе Мировой войны. Появление этой подвижной батареи (как и эшелона с двумя батальонами морской пехоты оказалось большим сюрпризом для панства: шквальный артиллерийский огонь плюс контратака матросов, пошедших сразу в рукопашную оказалось той соломинкой, которую гордые поляки не смогли переварить, мужественно панство бросилось наутёк. И только отсутствие кавалерии не позволило немцам полностью вырезать польскую пехотную дивизию, нацеленную на Алленштайн. Командир дивизии, полковник Зигмунт Богуш-Шишко был ранен и попал в плен. Временно на этом участке фронта насупило затишье.
Намного серьезнее была обстановка в районе Лётзена. Не смотря на отчаянное сопротивление немцев, польские войска смогли сбить их с позиций и к утру девятнадцатого заняли город и двинулись в сторону Растенбурга, преодолевая сопротивление отступающих частей 6-й немецкой армии. Правда, у этого города их ожидал сюрприз — местные жители выкопали несколько линий траншей, многие горожане вступили в ополчение, получили оружие и заняли позиции, кроме того, в город пришёл блиндированный бронепоезд, срочно изготовленный в Кенигсберге: всего-то два 75-мм горных орудия и полтора десятков пулеметов, но это позволило остановить продвижение войска польского, а подход матросов-республиканцев и сводного полка полиции Кенигсберга позволили создать более-менее приличную оборону, об которую разбились все попытки пшеков захватить этот важный шверпункт обороны противника. Не удался и обходной маневр — полк польских улан при поддержке трех броневиков попал в огневую засаду и был сильно прорежен пулеметным огнём.
Двадцать второго числа Вилли Леов получил фактически диктаторские полномочия. При этом временно разногласия между центристами и левыми были забыты: главным делом стало отбиться от вторжения Польши. О незавидной участи немецкого населения в случае победы пшеков никто не сомневался — методы, которыми проводилась «полонизация» доставшихся панству областей Украины, Белоруссии и Германии знали все. И насильственное выселение было самым мягким случаем, намного чаще поляки не стеснялись применять силу самым варварским образом. Утром двадцать третьего февраля в Кенигсберг вступили части РККА: две стрелковые дивизии Западного военного округа. Кавалерийская и танковая бригады, с приданной артиллерией. На гражданском аэродроме приземлились самолеты, большая часть летчиков имели боевой опыт, полученный в боях в Китае и Маньчжурии. Операцией руководил Жан Францевич Зомберг, один из краскомов Западного военного округа, проходивший стажировку в Германии. Всей операцией руководил командующий Западным военным округом Уборевич. Иероним Петрович к этому времени растерял расположение Сталина: не справился с механизацией РККА, поэтому был убран из высшего руководства армии, правда, после прохождения обучения в Германии, стал командовать важнейшим округом. Ему не хватало образования, и не только военного. Были у него успехи, были и поражения. Близость к Фрунзе и Тухачевскому одно время позволяла держаться на плаву. Как и его отказ поддержать переворот, который задумывался группой Тухачевского-Енукидзе (причём главным там был Енукидзе). Более того, Уборевич «сдал» заговорщиков, что позволило вовремя ликвидировать опасность. И вот теперь, согласно Договору о дружбе и взаимопомощи между Веймарской республикой и Советским Союзом войска РККА через Литву прошли на территорию Восточной Пруссии. Европейская война набирала обороты.
От автора: карту выложил в материалах, чтобы не переутяжелять текст.

[1] Этот танк явился продолжением Рено Фт-17/18, был создан в 1921 году как Рено НС-21, был вооружен 37-мм орудием, позже получил башню с двумя пулеметами, в ЭТОЙ реальности из-за задержки с созданием Рено Д-1, был выпущен небольшой партией, в основном, закупленной вооруженными силами Польши (В РИ закупили 10 Рено НС-29).
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Пятнадцатое февраля я встретил в клинике во Фридрихсхайне. Это одна из самых известных больниц в Берлине, расположенная в одноименном районе, сейчас она находилась под управлением муниципальных властей. Тут был открыт первый в мире рентгенкабинет, а врачебный персонал считался чуть ли не образцовым. И сюда попала Лина Одена после своего ранения. Как это получилось? Я пребывал в растерянности и ярости — одновременно. Ведь у меня было достаточно полномочий, и Лина занималась контролем поставок промышленного оборудования на склады Ростока. И вот, оказалось, что руководство Коминтерна решило всё по-своему. Лина получила приказ войти в состав диверсионной группы, которой следовало устроить покушение на младшего Гинденбурга. Появилась информация, что резко ухудшилось здоровье старого маршала. По данным разведки, рак добивал жизненные силы Пауля фон Гинденбурга. В этой обстановке было решено провести 11 марта его коронацию императорской короной и назначить Оскара (сына) его официальным наследником. При этом велись переговоры с Герингом и лидерами нацистской партии о присоединении их к новой империи. При этом Герингу обещали пост рейхсканцлера. Появление на фронте против красных еще и коричневых было бы катастрофой — уже никакая помощь Советского Союза кроме прямого вмешательства не могла бы помочь. И вот в умах коминтерновских деятелей возник план убийства Оскара. В таком случае не будет смысла провозглашать маршала императором — без наследника империя не может существовать. В общем, в эту группу вошла и Лина. Попытка покушения оказалась неудачной: охраняли Оскара ничуть не хуже, чем отца. Группа была раскрыта еще до начала операции. И только небольшой части удалось уйти. Лина Лину ранили при переходе линии фронта (если этот слоённый пирог? можно было так назвать). Но товарищи её не бросили, сумели дотащить до своих. Из пятнадцати диверсантов вернулись трое. Один из самых серьезных провалов Коминтерна, тем более что он сыграл против нас: центристы и многие социал-демократы, поддерживающие правительство Отто Брауна, были недовольны такой самодеятельностью коммунистического интернационала, стали сомневаться в его способности контролировать ситуацию.
Я же смотрел на осунувшееся лицо Лины — она потеряла много крови и ее состояние врачи оценивали как стабильно тяжелое. Поражала бледность с какой-то синевой, правда, увидев меня, она попыталась улыбнуться, но получилось у не это откровенно плохо.
— Ничего не говори! Тебе нельзя напрягаться! Выздоравливай, а я пока что побуду рядом.
Я видел, что Лина хочет что-то сказать, а в глазах ее появились слёзы. Но этого тоже надо было постараться как-то избежать. Я просидел у ее постели два часа, потом меня выгнали — пришли врачи и смотреть на раны девушки мне не хотелось, да и никто бы не этого не разрешил. Оказывается, еще ночью ее прооперировали, извлекли пулю, теперь все надежды были на то, что ее молодой крепкий организм справится. Через час ко мне вышел врач и сообщил. что Лине сделали переливание крови, ее состояние остается стабильным и это хорошо.
Я отправил в Москву очередную статью. Мне из «Правды» просили делать это более регулярно — читателей очень волновали события в Германии, которые многими воспринимались как начало мировой революции. Наивные люди. Тем не менее, я старался честно описывать всё происходящее. Потом прочитал, что кто-то написал об изменении стиля Кольцова — более жесткого, менее красочного, но очень точного и логичного изложения событий. К сожалению, Миша во мне больше не отзывался, и я писал, частично подражая его стилю, но чисто по памяти, как говориться, руки помнили. Но вот модель изложения была всё-таки ближе к моему времени.
В общем. вступление в войну Польши я проспал — был мертвецки уставшим после проведенной ночи у постели любимой. Но меня подняли, рассказали последние новости. И что теперь оставалось делать? Снова сел за работу — спал всего три часа. Но статью с осуждением польских панов-империалистов написал и срочно отправил в «Правду». Называлась она «Германия в опасности!» и была напечатана самым срочным образом, как только оказалась на столе в редакции.
А ситуация на фронте в Германии разворачивалась самым неблагоприятным для красных образом. Полковник Рудольф Рамштайн (он же краском Георгий Константинович Жуков) возглавлял наступление на Дрезден. Операция была откровенной импровизацией, но оберст Руди проявил чудеса изворотливости и сумел создать более-менее боеспособную группировку, которая и повела наступление на этот важнейший город. Я побывал на фронте под Дрезденом, говорил с бойцами и командирами. Настроение у всех было приподнятое и боевое. Не смотря на недостаточное количество артиллерии и боеприпасов сначала наступление развивалось более-менее успешно. Но вот на ближних подступах к городу наступающие части столкнулись с офицерскими батальонами, составленными из ветеранов Мировой. А эти ребята в обороне оказались красногвардейцам не по зубам. Мобильных частей (конницы и бронетехники) у Жукова фактически не было. Возможностей для манёвров тоже. Наступление выдохлось, полковник Рамштайн проводил перегруппировку и накапливал боеприпасы и резервы.
Вот только вторжение Польши заставило эти резервы у него отобрать — фронт в Силезии поглощал человеческие ресурсы со страшной силой! И если демонстрацию, которую проводила армия «Познань» удалось быстро купировать, продвижение пшеков получилось не более 5–6 километров вглубь от границы, то ситуация в Силезии была очень сложной: армия Краков — самая мощная уверенно прорвала оборону в приграничье и шла к Опельну, захватив крупный город Глевиц. Армия Лодзь двигалась на Бреслау, но была остановлена при помощи срочно переброшенных резервов. А вот оборона Опельна становилась важнейшим пунктом противостояния в Силезии. И туда направился с последними резервами полковник Макс Качински (он же Рокоссовский). Одна из основных проблем республиканской армии была в том, что почти что весь офицерский корпус Германии был на стороне Гинденбурга и Геринга. Должности командиров занимали командированные «военспецы» из СССР и сотрудники Коминтерна, имеющие военную подготовку (таких там было более чем достаточно). Но они не были немцами и особого доверия у ополченцев не вызывали. Сложилась ситуация, напоминающая Гражданскую войну в СССР, когда военные специалисты из царских офицеров и генералов не вызывали доверия со стороны красноармейцев. Поэтому тут, в Веймарской республике, по инициативе коммунистов, введен институт военных комиссаров-представителей правительства, которые находились в частях для идеологической работы с войсками. И всё равно — дефицит кадров оказался самым что ни на есть существенным фактором, который очевидно мешал республиканской армии одерживать победы. Если обороняться еще как-то получалось, то проводить наступательные операции — не выходило от слова совсем. А войну в обороне не выиграть, тем более гражданскую.
В конце февраля Лина начала поправляться, хотя была еще очень слаба. В это время врач сообщил мне, что после проведенной операции она уже не сможет иметь детей. Меня это расстроило, Лину — тем более. Но для неё общественное было намного важнее личного. Я это знал. Конечно же, переживал. Просто какой-то злой рок висел над Михаилом Кольцовым — он не оставил после себя детей в ТОЙ моей реальности, видимо, не судьба было ему обзавестись потомством и в этой реальности. Не захотело время прогибаться передо мной настолько, чтобы смог оставить след на земле. Оставался только выход взять и усыновить кого-нибудь, вот только не дай Бог, чтобы этот мальчик повторил судьбу Губерта Лосте, которого в МОЕЙ реальности привезли в СССР Кольцов и Остен. Михаил ребенком не слишком-то занимался, он стал героем документальной книги Марии Остен «Губерт в стране чудес», а после ареста Кольцова (а позже и его жены) судьбой мальчика очень аккуратно опекался Борис Ефимов, младший брат Кольцова. Но в ЭТОЙ реальности Мария Остен уже погибла, а я не собирался ломать жизнь какого-то ребенка ради политического пиара. Только тогда, когда буду уверен в своём будущем, подниму с Линой этот вопрос. Моя любимая несколько раз пыталась объяснить мне, что нам надо расстаться, но понимания в этом вопросе не встретила. «Мы с тобой до конца наших дней» — сообщил я ей, может быть несколько пафосно, но это уж как есть. Как ни странно, но она меня поняла и больше ни разу в нашей жизни этот вопрос не поднимался.
В тоже время мне пришлось выезжать в конце февраля в Прагу. Вернулся я в самом начале марта, удалось добиться понимания, что агрессия Польши угрожает и существованию Чехословакии, поэтому заработал транспортный коридор через Румынию с конечной точкой в Хусте, оттуда вооружение и небольшое количество военспецов потекло в Веймарскую республику и позволило на какое-то время стабилизировать польский фронт, особенно благодаря поставкам артиллерии, в первую очередь, полевых трёхдюймовых орудий с большим запасом снарядов к ним. Я позже узнал, чем было вызвано это решение: его истоки были в Мировой войне. Российскую империю поразил снарядный голод. Производства пороха и боеприпасов было абсолютно недостаточным и не учитывало потребности фронта с германцами. Был создан специальный чрезвычайный комитет во главе с известным военным химиком Ипатьевым (брат инженера, в доме которого был расстрелян Николай Второй с семейством). За короткое время наладили производство более-менее достаточного количества порохов и построили заводы по производству и сборке снарядов. При этом Российская императорская армия катастрофически отставала от других воюющих государств в плане использования артиллерии большого калибра. В угоду союзникам-французам местные стратеги приняли на вооружение теорию единого калибра для армейской артиллерии, таким образом трехдюймовки стали основной пушкой императорской армии. И именно к ней стали выпускать и собирать патроны. И этого добра на складах РККА оказалось с избытком. В тоже время военные давно подняли вопрос о применении орудий большего калибра в качестве полковой и дивизионной артиллерии из-за недостаточной мощи фугасного воздействия снарядов образца Мировой войны. И было принято решение трехдюймовки в максимальном количестве передать правительству Веймарской республики вместе с запасом снарядов, которые стали собирать на построенных еще в Империалистическую сборочных цехах.
В начале марта ситуация в Силезии стабилизировалась. Во многом благодаря тому, что отряды республиканцев, вооруженные противотанковыми ружьями и получившие в свое распоряжение достаточное количество артиллерии, смогли выбить все танки и порядка восьмидесяти процентов бронеавтомобилей Войска польского. А несколькими контратаками полковник Качински заставил поляков перейти к обороне, поскольку сумел вбить клин между армиями «Лодзь» и «Краков». С нарушенным взаимодействием пшеки не рискнули продолжать наступление, выбрав перегруппировку и стали подтягивать мобильные резервы.
11 марта Рыдз-Смиглы выкатил правительству Чехословакии ультиматум, с требованием прекратить военные поставки оружия в Веймарскую республику, поскольку они этим нарушали решение Лиги наций. Более того, стало известно, что СССР отказали от вступления в эту организацию, опять-таки, обосновав отказ прямым участием Советов в войне Германии с Польшей. Англичане, которые фактически доминировали в Société des Nations, в лице генерального секретаря Джеймса Эрика Драммонда призвало к санкциям и изоляции молодого советского государства. 12 марта аналогичный ультиматум был предъявлен правительству Литвы. И уже тринадцатого, как только истёк срок ультиматума, польские войска (из состава армий «Нарев» и «Вильно») вступили на территорию Литвы. Но там уже находились две стрелковые дивизии РККА и бронетанковый батальон плюс кавалерийская бригада из состава Западного (Белорусского) военного округа. 15 марта Советский Союз выкатил ответный ультиматум Польше с требованием прекратить агрессию против Веймарской республики и провести демобилизацию Войска Польского. Британия потребовала от СССР не вмешиваться в этот конфликт. Все только-только начавшие налаживаться связи с островной империей оказались снова разорванными. В том числе были высланы из Лондона советские дипломаты. Многолетняя работа дипломатов и разведки страны большевиков оказалась брошенной коту под хвост, но ставки в этой партии были слишком уж высоки.
Пятнадцатого рано утром войска армии «Карпаты» вступили в Чехословакию, в направлении на Мукачево и Ужгород, отрезая Хуст от связи со страной. Чехословацкие части, в том числе пограничная стража откатывались в сторону Кошице и Преслава, не вступая в бои с армией захватчиков. Послы Великобритании и Франции оказывали давление на правительство республики, в который раз предав её. Они настаивали на передачу Тешинской области под контроль Войска Польского и начала переговоров о дальнейшей судьбе этого края, в котором кроме венгров и русинов проживало множество поляков. По мнению Лондона это было достаточным основанием, чтобы, как минимум, ввести там двойное правление или же передать эту область Польше. По мнению британских и заокеанских стратегов, получение Варшавой этой промышленно развитой области резко усилит усилить военный потенциал молодого агрессора и позволит ему в обозримом будущем начать полномасштабное вторжение уже на Восток — в СССР. Было удивительным тот факт, что правительство Франции пошло в фарватере политики лимонников. Правда, правительственный кризис в Париже еще не привёл к отставке кабинета министров, точнее, он продолжало выполнять свою функцию до внеочередных выборов, назначенных на двадцать третье марта этого года.
У меня же началась черная полоса — до выздоровления Лины было далеко, а тут, в последней партии прибывших военных специалистов оказались две весьма значимые фигуры, которые я никак не ожидал увидеть. Первой — и самой неприятной из них оказался видный деятель Коминтерна Андре Марти. Почему он попал в Германию, а не принимал участие в выборах, на которых во Франции коммунисты и социалисты решили выступать одним блоком, мне было непонятно. Кроме того, я очень хорошо помнил из истории СВОЕЙ реальности, что именно товарищ Марти приложил свою руку к аресту и расстрелу Кольцова, таким образом он покрывал собственные неудачи и ошибки, совершенные во время Гражданской войны в Испании. Помимо этого были основания считать, что он активно поучаствовал в воровстве средств, направляемых СССР на помощь республиканцам. И сейчас он приехал с серьезными полномочиями от Коминтерна, намереваясь взять всё в свои руки. И единственной преградой на его пути оказался ваш покорный слуга. Поскольку мои полномочия от товарища Сталина были никак не меньшими, нежели его. Надо сказать, «товарищ» Марти попытался меня прогнуть при первой же встрече, подчёркивая свои полномочия и доминирующую роль Коминтерна над ВКП (б), чем он аргументировал необходимость моего перехода под его начало. Получил отлуп, чуть скорректировал свою позицию, предложив мне не вмешиваться в военный аспект действий, которыми он будет руководить самостоятельно, а мне оставит надзор над политической обстановкой.
Не могу сказать, что я был этими предложениями обрадован. У меня были все основания не доверять товарищу Марти. Как говориться, подстелил я соломку заранее. Помог мой французский друг, капитан Гюстав Бертран (конечно, этот представитель разведки никаким другом мне не был, но заработать он не отказался, тем более, эта информация почти что лежала на поверхности, необходимо было только ее аккуратно раскопать). В общем, Андре Марти хотя и заявил, что разорвал свою связь с масонами, на самом деле продолжал работать не только на Коминтерн, но и на братьев-каменщиков. Кроме того, он предоставлял информацию о некоторых коммунистах французской полиции[1]. Зачем? Чтобы упрочить свое положение и влияние. Таким образом он «топил» своих самых активных и влиятельных конкурентов. А поскольку выгодополучателем этого процесса была полиция, а не разведка, доставить несколько неприятных моментов своим коллегам-конкурентам, тем более за приличную плату, господин Бертран не отказался. Мало ли кому захочется увеличить свой пенсионный фонд? Впрочем, как признался сам капитан, он оформил слив этих документов как борьбу с коммунистическим вилянием во Франции. За что получил небольшое поощрение от начальства. Да, мне у таких зубров разведки учиться еще и учиться!
Зато кейс Бертрана был у меня на руках. С этими документами я напросился на прием к Тельману. Надо отдать должное Эрнсту, он быстро оценил важность этой информации. И перед нами стал вопрос, что с этим всём делать? Конечно, можно просто отозвать Марти в Москву, но у меня была уверенность, что этот слизняк выкрутиться. Правда, у Эрнста были верные люди, даже в отсутствие Леова. Конечно, эта операция, которую мы назвали «Зигфрид», проводилась фактически, против Коминтерна, но, учитывая сложность с полномочиями Марти никакого иного выхода мы не видели. Я согласился с предложением Марти на разделение полномочий, чем на время усыпил его подозрительность. А восемнадцатого он отправился с небольшой охраной в район Любека, где белые снова пошли на штурм, на этот раз укрепив свои ряды штурмовиками-нацистами. Да, 8 марта объявили о двух событиях: назначении маршала Пауля фон Гинденбурга пожизненным диктатором с абсолютными полномочиями и соглашении между ним и Герингом о прекращении боевых действий и союзе правых сил в борьбе с левой угрозой и коммунистической опасностью. Геринг стал канцлером, а молодой Оскар фон Гинденбург получил должность вице-канцлера. По дороге произошло нападение «неизвестных» террористов на машину Андре Марти, охрана перебита, а сам француз исчез. Он оказался в Потсдаме, где с ним начали работу доверенные люди Тельмана. Под давлением фактов и неопровержимых доказательств, Андре поплыл и вскоре признался во всём. Выдал нескольких хорошо законспирированных агентов мировой буржуазии в руководстве Коминтерна, подтвердил наши подозрения относительно «товарища» Куусинена. В общем, наш диалог получился весьма и весьма содержательным. Тайно присутствовавший на этих допросах Димитров своими полномочиями утвердил приговор военного трибунала. Бывший товарищ Марти был расстрелян и тайно захоронен на кладбище Потсдама в безымянной могиле.
А вот о втором товарище, которого я встретил одновременно с Марти расскажу позже после того, как заберу Лину из клиники!

[1] В РИ Андре Марти в конце-концов выгонят из компартии именно за связь с французской полицией, которая всплыла, но уже после окончания Второй мировой войны.
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Вторым человеком, которого я встретил в Берлине был советский военспец, вот только я никак не ожидал его тут увидеть. Человек этот был легендарной личностью времен Гражданской войны, и я, вообще-то, полагал, что он в ее горниле и погиб. Просто потому, что в последнее время о нём я лично ничего не слышал. Он представился как оберст Август Риман и говорил на таком отвратительном немецком, что без переводчика с ним никто не рисковал общаться. Звали этого человека Дмитрий Павлович Жлоба и я (Михаил Кольцов) писал о нём статью в одну из большевистских газет году в двадцатом, если не ошибаюсь.
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(Дмитрий Павлович Жлоба — комдив на Кавказе)
Надо сказать, что он выглядел весьма недурственно: подтянутый, правда, усы тронула седина, но в остальном смотрелся именно как военный, тем более, выправка у него была самая что ни на есть настоящая, кавалерийская. Он — потомственный казак, потомок черниговских реестровых воинов, вот только отец его земли не имел и вырос он в бедности и лишениях. При этом мальчик имел большую склонность к железу и вообще, всему механическому. Во время Первой мировой войны был освобождён от призыва как квалифицированный рабочий. А дальше всё пошло как по накатанной дорожке: участие в антиправительственных акциях, мобилизация (одна из форм наказания в то время). В армии заметили его пристрастие к технике, отправили на курсы мотористов, которые он закончил и получил унтер-офицерское звание. Правда, к этому моменту война подходила к логическому завершению. На активного солдата обратили внимание и избрали в члены Моссовета. Во время подавления восстания юнкеров командовал отрядом красногвардейцев, ворвавшихся в Кремль. Потом был отправлен военным комиссаром на Донбасс, сформировал и возглавил отряд, который участвовал в тяжелых боях на Украине (под Киевом), в Донбассе, под Ростовом. Оказался в составе армии Северокавказской советской республики. Командовал полком, потом бригадой, затем назначен командиром 1-й Стальной стрелковой дивизии, которую многие историки называют конным соединением, что в корне неверно. Из десяти полков дивизии только три были кавалерийскими. Чем он отличался? Опять-таки любовью к технике, которую у себя в подразделениях и собирал. Сам имел под рукой мотоцикл, на оном и разъезжал по расположению своей дивизии. Осенью восемнадцатого он на броневике с небольшим отрядом прорвался в Царицын с целью разведать обстановку, поскольку связь между силами красных на Северном Кавказе и этим стратегически важным города давно отсутствовала. Там он встречался со Сталиным, который был начальником Реввоенсовета Южного фронта. От него же он получил приказ привести Стальную дивизию на помощь Царицыну. У Иосифа Виссарионовича не было уверенности, что имеющимися силами удастся город удержать. Бытует мнение, что Жлоба поссорился с Сорокиным и после чего совершил свой исторический рывок в восемь сотен километров от станицы Невыномысской к Царицыну. На самом деле всё происходило как раз наоборот — приказ Сталина, которому Сорокин и не собирался подчиняться, и стал той причиной, по которой разошлись пути командующего войсками на Северном Кавказе и командира Стальной дивизии. Октябрьский рейд 1-й Стальной дивизии и удар в тыл Краснову привёл к разгрому казачьего войска, город был спасён.
Надо сказать, что в дальнейшей судьбе Жлобы сказалось то, что он попал в эпицентр конфликта Сталина и Троцкого и оказался на стороне первого[1]. Тем не менее, его с командования стальной дивизией сняли, судьба побросала его с фронта на фронт. Он воевал (с разным успехом) под Астраханью, на Кубани, против войск Врангеля. Там конная группа Жлобы прорвала фронт и ударила на Мелитополь, но попала в засаду, организованную белым командованием. Потеряв большую часть своей группы отошёл, оказался снова снят с командования, но ненадолго. Позже служил, а потом и командовал 18-й кавалерийской дивизией, с которой сначала освободил Тифлис, затем Батуми, а вскорости и Ереван. В двадцать втором демобилизовался, перешёл на хозяйственную работу, поэтому я о нём ничего и не слышал.
Я представился, переводчиком у оберста Римана работала Клара Рольф (Дарья Михайловна Приказчикова), его супруга. В Стальной дивизии она была начальником госпиталя. У неё с немецким было намного лучше, чем у мужа. Её хотя бы можно было понять. Познакомились. Вообще-то меня удивляло то, как и зачем тут оказался Жлоба. Время таких командиров вроде бы как прошло. Их самый славный период — время вольницы Гражданской войны, самостоятельных полевых командиров, у которых кроме харизмы, личной храбрости, хорошо подвешенного языка и сильной воли ничего за душой и не было. Впрочем, известен у Жлобы и такой эпизод, который очень точно характеризовал его личность: во время боев с Врангелем бойцы подарили ему вещи генерала Шкуро, которые тот бросил при паническом отступлении. И Дмитрий Павлович с удовольствием эти вещи (каракулевую папаху, бешмет коричневого цвета, золотое оружие) носил[2].
И всё-таки, зачем он тут? Разговорились. Оказалось, что его вызвали в Москву еще в декабре месяце, снова призвали в РККА. Там он прошёл экспресс-обучение, в том числе азам немецкого языка. Главное — в него вбивали основы военного дела, которые со времени Гражданской войны всё-таки претерпели некоторые изменения. Впрочем, многого на трехмесячных курсах он почерпнуть не мог. Нахватался по верхам. Однако, Жлоба был человеком упорным и упрямым. Так что воинскую науку осваивал, хотя и кривился от того, что ее преподают царских времен военспецы.
Ответ на свои вопросы я получил в шифрограмме, полученной на следующей день. В послании, подписанном самим Сталиным высказывалось мнение, что товарищ Риман пригодится в качестве военспеца (командующего) Западным анклавом, как у нас стали называть территорию в Баден-Вюртемберге, контролируемую ополчением и интербригадами из анархистов и коммунистов Франции и Испании. Как я понял, кто-то спрогнозировал, что Франция может перекрыть границы и поставки оружия и боеприпасов красногвардейцам под руководством Дурутти прекратятся. И тогда силы интернационалистов будут обречены на истребление. Вообще-то, это было единственное направление, на котором войска республиканцев проводили успешные наступательные операции. Правда, из-за отсутствия твердого центрального командования, эти тактические успехи так и не переросли в стратегическое поражение нацистов. Тогда да. согласен. Именно такой харизматичный краском как Жлоба и может перековать анархистскую вольницу в какой-то Стальной поток. Тем более, что именно прорыв через нацистскую Баварию выглядел тем единственным стратегическим решением, которое могло спасти эти части от полного уничтожения и влить пополнение в еле-еле отбивающуюся от врага республиканскую армию. Гинденбург готовил поход на Берлин. Это стало ясно после того, как ослабело давление на Любек, так и не покорившийся белым. К сожалению, судьба Германии решалась не в Берлине. И какую позицию займет перед своим уходом правительство Франции предсказать было сложно.
Надо понимать, что ситуация в Западном анклаве осложнилась еще и конфликтом между Дурутти, другими командирами анархистов и Эрнстом Юнгером, бывшим командующим Северной армией. Привыкший к жёсткой дисциплине и сторонник весьма кровавых методов борьбы с политическими противниками, Эрнст попытался подмять под себя анархистскую вольницу интербригад, но ему харизмы на это не хватило. А еще печать неудачника, подчиняться такому «бестолковому» командующему, да еще и из бывших офицеров, никто не собирался. Тут во главе каждой бригады стояли такие личности, которые своим влиянием и силой воли давили Юнгера в лепешку.
На следующий день мы встретились уже в чуть расширенном составе: кроме Жлобы с женой и меня на встрече присутствовал и Эрнст Тельман. Накануне поздно вечером мне удалось прорваться к нему и предложить направить «оберста Римана» с приказом в Западный анклав с целью сформировать Восьмую Ударную армию. Тот недолго думал, попросил меня характеристику на военачальника и назначил нашу общую встречу на восемь утра. Поражаюсь его работоспособности и энергии: он заканчивал свой рабочий день иногда в два-три часа ночи, но уже в семь утра, максимум, в половине восьмого, был снова на боевом посту. Иногда он и спал в кабинете, но при этом выглядел поутру свежим, аккуратно выбритым и готовым к трудовым сверщениям.
— Камрад Риман, мы планируем поручить вам сформировать из разрозненных бригад анархистов боеспособную армию. И основным направлением наступления — Мюнхен. Конечно, цель большая и важная, но там самые боеспособные части, так что задача более чем реальная. Из-за угрозы Мюнхену нацисты снимут свои штурмовые батальоны с фронта, ослабив группировку, которая собирается ударить на Берлин. Так что задача перед вами стоит сложная, но выполнимая. Скажите, какое у вас отношение к анархистам? — спросил Тельман. Жлоба выслушал перевод, потом усмехнулся:
— Я Махно бил в хвост и гриву, так что репутация у анархистов уважительная. А если что-то вякать начнут, справлюсь! Имел дело с этой вольницей. В Стальной тоже были моряки-анархисты, головная боль. Ничего, справился. До бою они дюже горячие, да вот если в них дисциплину вколотить, воевать будут крепко.
— В таком случае сегодня получите приказ и езжайте!
Разговор с Тельманом получился коротким, пришлось подождать, пока выпишут приказ, который был тут же подписан, зарегистрирован, немецкая бюрократия, это нечто крайне фантастическое! Но оформлено всё было максимально быстро и чётко.
— Товарищи, нет желания перекусить? Заодно несколько нюансов обсудить надо. Время-то еще есть, до завтра все равно вам маршрут не проработают. Это надо будет добираться окольными путями. Или на самолёте. Быстро, но есть риск нарваться…
— Самолёт это да! Это Ё-моё, здорово! — выдал Жлоба. Не смотря на его ответственную должность на гражданке и статус военспеца, он остался, по сути своей, тем же казацким сыном, человеком от сохи, вот эта его простота и искренность, как мне показалось, и должно было стать залогом успеха его у интербригадовцев. Там его точно примут за своего. А то, что в Гражданскую гонял анархистов, так на то она и Гражданская, кто там кого не гонял?
Мы зашли в небольшой ресторанчик на Липовой аллее, он занимал полуподвальное помещение и больше ему подошло бы название кафе, но на вывеске значилось именно ресторан. Ну да ладно, хозяин — барин. Как только уселись за столик, Жлоба скинул головной убор, явив на свет гладко выбритую голову (эта прическа осталась в наследство от его боевого пути, антившивая форма №1). Мы сделали заказ, пока официант обслуживал наш столик говорили ни о чём, тут, в Берлине, официантом мог оказаться кто-то из наших эмигрантов, так что даже разговор на русском не гарантировал от подслушивания.
— Так, о чем хотел поговорить, камрад Мигель? — поинтересовался Дмитрий Павлович, отдав должное приготовленной пище.
— О ситуации в анклаве, точнее, вокруг него. Особенно это касается вас, камрад Клара. Дело в том. что всё снабжение идёт через наших французских коллег. Если с боеприпасами они делятся охотно, то с медикаментами ситуация очень сложная. Приходится работать с контрабандистами.
— Хотите сказать, что лекарств мало и стоимость их запредельная? — уточнила Дарья Михайловна.
— Именно это и хочу вам сообщить. Но даже не это самое главное: мои источники говорят, что в ближайшее время может произойти блокада границ со стороны Франции. Мы стараемся этого не допустить. Но, такой поворот событий весьма и весьма вероятный. В дуэте Британия-Франция пока что первую скрипку играют англичане.
— И что это для нас означает, камрад Мигель? Поставки перережут совершенно? Котелок захлопнется и нас просто размажут, постепенно истощив силы сопротивляться, я правильно думку мыслю?
— Один из возможных вариантов развития событий. Поэтому вам надо быть готовым повторить свой поход.
— Какой такой поход? Это к Царицыну? Дык тута будет не восемьсот верст пути, а куда как больше? Или я ошибаюсь?
— Ошибаешься, там пройти, если считать по прямой, до Лейпцига не больше пятисот верст, но ты же по прямой не пойдешь, так что еще сотни две накинуть надо будет, как минимум. В общем, даже чуть покороче твоего похода на Царицын окажется.
— Ага, а коли что измениться, то и к Берлину топать придётся? Дотопаем, нам не привыкать. Только надо понимать, сколько у меня штыков будет под рукой. Есть данные?
— С данными плохо. Я знаю только примерные цифры. Там нет центрального командования, каждый комбриг сам за себя, да еще и Юнгер тянет одеяло, так что хаос там порядочный.
— Хм… Да… Значит так. Моя задача. Прибыть. Сформировать армию. Ударить на Мюнхен, а как кислород перекроют рвать когти на Лейпциг? Я правильно понимаю?
— Если коротко, то да. Только это будет намного более сложный поход: местное население явно настроено большей частью враждебно. Это понимать надо!
— А чего тута понимать? Пройдём! Впервой, что ли? Надо, значит пройдём!
Вот на такой ноте мы закончили разговор. Я остаток дня провёл с Линой, которая должна была вроде бы обижаться, что я уделяю ей не так много внимания, как она заслуживает, но нет… Ни слова упрека. Она понимала, что я занимаюсь важной работой. И со временем откровенно плохо.
А вот на следующий день моё настроение испортилось. Дело в том, что начальником штаба в 8-ю армию к Жлобе назначили оберста Неймара, точнее, Кулика[3]. Как мне показалось, Тельман просто постарался отделаться от бестолкового военспеца, который за короткое время стал его головной болью. Единственным плюсом будущего разжалованного маршала был его опыт действий в Гражданскую войну, он ведь работал как раз с полевыми командирами, вышел из когорты соратников Ворошилова. Значит, понимал, как командовать анархистской массой вооруженного до зубов народа. Но вот с точки зрения того, как он умеет вести штабную работу — с этим вопросом у меня сомнений не возникало. Это направление камрад Неймар точно завалит.

[1] Конфликт между Сталиным и Троцким был откровенно жестким. Сталин не доверял военспецам, которых Троцкий назначил командовать Южным фронтом и отказался подчиняться распоряжением Реввоенсовета республики. В тоже время Троцкий в весьма грубой форме требовал неукоснительного выполнения своих приказов, не учитывая местные условия и обстоятельства, например, что в тех условиях, доверие полевых командиров имело решающее значение в проведении боевых операций. Сталин считал, что Ворошилов лучше сумеет справиться с положением под Царицыным, хотя и видел недостатки того как военачальника. Конфликт удалось погасить совместными усилиями Свердлова и Ленина. Но, не смотря на успех 2-й обороны Царицына, Сталин был с фронта отозван.
[2] Это произошло в станице Пашковской.
[3] Григорий Иванович Кулик вышел из крестьянской семьи. Образование — четыре класса. С юности участвовал в антиправительственной деятельности. В Империалистическую служил в артиллерии, проявил себя храбрым воином, награждён Георгиевским крестом. Сразу же поддержал революцию. С фронта дезертировал, организовал отряд красногвардейцев, воевал против белых, примкнул к армии Ворошилова, участвовал в обороне Царицына, где познакомился со Сталиным. Позже был начальником артиллерии у Буденного. В последнее время командовал корпусом, был отозван и командирован в Германию. В РИ проявил себя весьма неоднозначно: будучи начальником ГАУ внёс в его работу хаос, сделал много полезного, но и вреда нанёс немало. Во время Великой Отечественной войны проявил себя не лучшим образом. Много пил. Провалил важные поручения. Лишен званий и наград, расстрелян в 1950 году. Говорили, что за слишком длинный язык.
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29 марта 1934 года я получил приказ на проведение завершающей фазы операции «Остановка[1]». К этому времени Лина уже поправилась, во всяком случае, достаточно для того, чтобы поехать со мной в Италию. А мне там нужно было ее обаяние не меньше, чем мои мозги. В Италии мне надо было встретится с одним фашистом… Ладно, расскажу всё по порядку. Эта операция начала разрабатываться в ведомстве Артузова еще в первые месяцы моего попаданчества, когда в одной из записок Сталину была обоснована важность создания оружия сдерживания на атомной энергии. Одной из ключевых фигур, после опытов которого и возникла теоретически идея создания подобного оружия, оказался выдающийся физик Энрико Ферми. Энрико был человеком весьма прогрессивных взглядов, к расовой теории не относился никаким макаром, но политическая жизнь в Италии при Муссолини была весьма жестко обусловлена определенными политическими позициями, которые любой ученый должен был обозначить практически в обязательном порядке. В двадцать девятом году Ферми (как и многие другие итальянские ученые) стал членом фашистской партии. К этому времени ученый уже был женат (это произошло в двадцать восьмом) на своей студентке Лауре Капон.
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(Семья Ферми по приезду в США — 1939 год)
Лаура происходила из довольно богатой и известной еврейской семьи, брак получился более чем удачным — у них в тридцать первом родилась дочка, Нелла. В тридцать первом, когда я еще не появился в Кольцове, Энрико был избран член-корреспондентом Академии наук СССР. А вот я постарался и сумел добиться того, чтобы в тридцать третьем Ферми приехал в СССР и провел ряд лекций перед учеными и студентами ведущих университетов Советского Союза. Принимали его очень тепло, в традициях русского гостеприимства, тогда я мельком и познакомился с ним и Лаурой, которая сопровождала мужа в этой поездке. Мимолетное знакомство, но это тоже может оказаться весьма и весьма важным моментом в будущем. Теперь пришла пора его реализовывать.
В тридцать третьем году итальянский физик сосредоточился на проблемах ядерной физики. Он стал разрабатывать свою теорию взаимодействия элементарных частиц. И вот тут до его знаменитого эксперимента, открывшего возможность создания атомной бомбы, оставалось всего ничего. Первые опыты, давшие серьезные результаты и заставившие Энрико Ферми продвигаться вперед относились к началу тридцать четвертого года. Необходимо было срочным образом действовать. Надо сказать, что в итальянской прессе начала тридцатых годов в МОЕЙ реальности не было большой антисемитской истерии. Положение евреев в фашистском государстве Муссолини долгое время было относительно безопасным (особенно, по сравнению с Германией после прихода Гитлера к власти). Но именно принятие ряда антисемитских законов правительством Муссолини и привело к тому, что Ферми покинул родину и переехал в США. Но сейчас обстановка стала накаляться заранее. И причиной этому стал некий Альфред Эрнст Розенберг. Этот потомок немецко-французского союза[2] был основным идеологом национал-социализма, и стал в конце тридцать третьего года специальным представителем Геринга (нового лидера НСДАП) в Италии. Надо сказать, что выбор этого «посла» оказался более чем удачным. Розенберг сумел очаровать Муссолини, его аргументы стали влиять на лидера итальянских фашистов, бредившего о восстановлении величия Рима весьма и весьма серьезным образом. Уже в тридцать третьем в газетах фашисткой партии стало появляться всё больше и больше нападок на евреев. Появились и призывы конфисковать у них «незаконно нажитое путем грабежа и ростовщичества имущество и капиталы». А в контролируемом чернорубашечниками парламенте начали обсуждать законы, ущемляющие права евреев. Широкое распространение получили фальшивки типа «протоколов сионистских мудрецов» и прочей лабуды, но уже вышедшей из-под крыла новых немецких идеологов.
Ну и последним штрихом, но уже нанесенным с выверенной точностью нашими агентами в Италии был погром лаборатории Ферми, как места, в котором прячутся евреи, которые хотят отравить бедных итальянцев. Да, в лаборатории Ферми и среди его учеников было много итальянских евреев. Правда, никто из них серьезно не пострадал, но проводить в лаборатории эксперименты было невозможно. Всё начало тридцать четвертого года Энрико безуспешно пытался найти средства на восстановление оборудования. Впрочем, родители его жены засобирались выехать из Италии и согласились выбелить какие-то средства зятю, но этого явно хватило бы далеко не на всё. И в Королевской Академии Италии, членом которой был выдающийся ученый, к нему отношение изменилось. Муссолини был раздражен проеврейской позицией ученого. В тридцать четвертом оружие из Италии бурным потоком стало направляться в Германию. Пока что в провинции где руководили нацисты, но я был уверен, что Гинденбурги и Геринг общий язык найдут. Так что такие объемы помощи окажут на ход Гражданской войны решающее значение, особенно, если учитывать, что СССР не имел таких каналов поставок в Веймарскую республику. И очень хорошо, что всё это я сумел спрогнозировать заранее. Конечно, далеко не всё шло так, как я себе представлял, но основные тенденции угадать удалось. Вот, чего я точно не прогнозировал, что еврейские капиталы из Италии «побегут» в Британию, нет, точнее, этот процесс без упоминания страны я как раз предсказывал, правда, считал, что Швейцария станет основным выгодополучателем этого бегства, а вот то, что Муссолини очень резко наложит запрет на вывоз этого капитала из страны и за попытки его осуществит национализирует несколько банков — никак не ожидал. А еще в этот процесс очень органично включился Ватикан, чья финансовая разведка и помогла Бенито предотвратить серьезные проблемы, связанные с утечкой капиталов.
В общем, узелок на Апеннинском сапоге тот еще завязывался. И этом просто необходимо было воспользоваться. В Рим я прилетел из Вены. Мне проще всего было сделать небольшой круг, чтобы обойти линии фронта. Главное было оказаться в нейтральной Швеции. Оттуда самолетом можно было попасть в Вену, а оттуда уже и в Рим. Самолет — самое быстрое средство передвижения, но в это время комфортным полет назвать было трудно. Пока что регулярное пассажирское сообщение между странами только налаживалось, большая часть самолетов была грузопассажирскими, вспомните Экзюпери, именно почтовые самолеты и прокладывали те самые воздушные линии, которые потом станут основой гражданской авиации всего мира. И да, они ведь налаживали почтовое сообщение не только между городами и странами Европы, но и всего мира. Из-за спешки я сильно рисковал, но небольшой самолетик доставил меня в Швецию, больше всего не хотелось бы встретить патрульные польские самолеты, правда, у поляков практически не было гидросамолетов, а летать на обычных этажерках над гладью морской была та еще лотерея. Тем не менее, храбрые польские паны как-то умудрялись и небо над морем патрулировать, правда, не слишком охотно. В общем, к прилету в Рис я нажрался этих самых впечатлений от воздушного сообщения по самое нехочу. И если бы не опыт моего тела (А Михаил Кольцов в свое время побывал в перелете в Турцию, там тоже маршрут был нехилым) то не знаю, в каком бы состоянии добрался бы в бывшую столицу мира. Больше всего волновался за свою Лину, она не так давно отошла от тяжелого ранения, да и отошла ли вообще. Это ее характер непоседливый, она рвалась в бой, хотя я видел, что выглядит еще слишком бледновато. Поэтому и взял ее с собой: неизвестно, в какую авантюру и с каким исходом моя Одена вляпается.
К концу путешествия мы оба имели весьма бледный вид. Поэтому, по прибытии отправились в небольшой пансионат на окраине Рима, им никто из наших никогда не пользовался, владела этим пансионатом набожная католичка, типичная римская матрона Эльвира Раццине. И порядки там были строгими. Хорошо, что мне сделали свидетельство о браке от католического священника, иначе никаких шансов устроится в этом тихом заведении просто не было бы. Сам пансионат оказался типичной итальянской усадьбой с атриумом в центре помещения. Убедившись, что к ней въезжает семьи истинных католиков, домна Эльвира стала сама любезность. Вскоре мы отдохнули и присоединились к вечерней трапезе, которая была включена в стоимость проживания (как и легкий завтрак). А вот обедать предполагалось где-то в городе. Как и всегда в Италии, на столе была нарезка самых различных сортов сыра и вино. Во-первых, я наконец-то распробовал эти сыры с плесенью. Не впечатлили, пожалуй, кроме одного. Как мне объяснила хозяйка, это была молодая горгонзола. Сыр в меру острый и в тоже время не настолько плохо пахнущий, как его сине-зеленые собратья. В тоже время вкус его был очень пикантным, мне понравился, да и Лина его оценила по достоинству. Когда мы съезжали, хозяйка нам в презент подарила хороший такой кусок этого деликатеса. «Горгонзола дольче» — напоминала мне она. Этот сыр делал ее племянник, так что, оказалось, нам удалось польстить самолюбию хозяйки. Вообще, семейные связи в Италии имеют громадное значение. А вторым приятным сюрпризом оказалось вино, которое нам наливали. Никому не верьте, если вам будут говорить, что итальянцы повсеместно пьют ту кислятину, которую называют молодым сухим вином и продают по всему миру как чуть ли не шедевры виноделия. Вас жестоко обманывают! Итальянцы пьют вина, которые называют десертными. Я распробовал разные вина, в МОЕЙ реальности их, скорее всего, отнесли бы к классу полусухих. То есть, в вине был градус чуть больше, чем у сухого, и при этом вино было очень мягким, с приятными фруктовыми нотками, совершенно не било по мозгам (конечно, это вам не портвейн 777) и пилось очень легко и на утро не было никакого ощущения похмелья. За время пребывания мы распробовали примерно пять или шесть сортов вин такого класса, при этом они все делались на небольших винодельнях, в самых разных уголках Италии. Кажется, самым вкусным оказалось откуда-то из района Венеции, но вот вино нам в дорогу потом никто не презентовал.
И вот одиннадцатое число наступило. В это время я уже все знал про маршруты Энрико и его жены. Но сначала я хотел поговорить с его «ночной кукушкой». Потому как… Мы зашли в небольшую кафешку неподалеку от университета, в котором работал Ферми с супругой. Она всегда во время перерыва забегала сюда, чтобы съесть что-то сладенькое и выпить обязательную чашку капучино. Ну да, в Италии это самый распространенный кофейный напиток. Я предпочитал ему кофе по-турецки, но как говориться… Так что мы с Линой заказали тот же капучино, оживленно обсуждая выбор сладостей, который в этом заведении был весьма внушительный. Я не заказал ничего, а вот Лина выбрала какое-то пирожное с горкой крема из взбитых сливок, пока она им занималась, я изредка поглядывал на входную дверь. И вот, когда Лина уже расправилась с горкой взбитых сливок, появилась и Лаура. Она рассеяно осмотрела зал, выискивая свободный столик (мы с Линой как раз заняли ее излюбленное место). Наткнулась на нас взглядом, мне показалось или нет, что в ее глазах мелькнуло какое-то узнавание? Во всяком случае, нечего времени терять. Я приподнялся со своего места, поклонился почти прошедшей мимо столика даме, после чего произнёс:
— Госпожа Лаура, вы ли это?
Она резко притормозила, смотрела меня, смешно наморщив лобик.
— Простите, мне ваше лицо кажется немного знакомым, но я никак не могу вспомнить…
— Мы с вами знакомились пару лет назад в Москве.
— Ах да, вы Михель, нет… Эмммм…
— Позвольте… Мигель Мартинес. А это моя супруга, Паулина Мартинес. Прошу вас…
Я как мог элегантно отодвинул стул, приглашая госпожу Ферми присоединиться к нашему обществу.
— Вы знаете, у меня не так много времени…
— О! Госпожа Лаура, клянусь, мы не займём много вашего драгоценного времени. У меня будет к вам небольшая просьба, вы меня сначала выслушайте, а потом… пожалуй, решите, помогать мне или нет.
— Ну хорошо…
Лаура сдалась и заняла предложенное место, в это время Паулина делала вид, что ей нет никакого дела до нашего разговора, а на самом деле контролировала обстановку в кафе. Но пока что ничего тревожного не происходило.
— Итак, о чём вы хотели поговорить?
— Я ехал с поручением к вашему супругу, но решил сначала переговорить именно с вами.
Лаура улыбнулась, тут подошёл официант и она сделала заказ. После чего повернулась ко мне и произнесла:
— Знаете, господин Мигель, слухи о том, что мой муж подкаблучник несколько преувеличены. Он и только он принимает важные решения в нашей семейной жизни.
— Нисколько в этом не сомневаюсь. Но у меня есть свои резоны.
Тут официант принёс заказ, было впечатление, что всё было готово моментально — вкусы своей постоянной клиентки знали на память.
— Так вот, основная угроза на сегодня грозит не вашему мужу, а вам и вашим детям.
— Вот как? — Лаура сказала это безразличным тоном, но рука ее подергивалась, это женщину выдавало с головой.
— В мире поднимается волна антисемитизма. Больше всего она сейчас поднимается в Германии и Италии. Надо кого-то объявить виновными во всех бедах. И, по традиции, во всём обвиняют нас, евреев. Но не только тут. За океаном, где слишком много эмигрантов немцев и итальянцев, ситуация ненамного лучше: в прессе САСШ тоже идет активная антисемитская кампания. Поверьте, ничего случайного в этом нет. И поэтому вашему мужу работать спокойно тут не дадут. Поэтому я обращусь к нему с предложением. Очень выгодным. Он получит лабораторию с самым современным оборудованием, хорошее финансирование и возможность заниматься любимым делом. Контракт на пять лет! Больше не скажу ничего. Прошу вас подумать. И если вас это всё-таки заинтересует, то перезвоните по этому номеру телефона. Это пансионат, в котором мы остановились. Вечерами мы там. Но только назовите время и дату, ничего более. Почти не сомневаюсь, что хозяйка слушает разговоры своих постояльцев. И прошу нас простить, нам пора.
Мы с Линой встали и направились к выходу. Остаток свободного времени мы посвятили туристическим достопримечательностям Вечного города. Так проще не выделяться из толпы и несколько раз резко меняли маршрут своего движения. И всё-таки Лина никакой слежки не заметила (у меня с этим было все плоховато, а вот у девочки просто потрясающий нюх на такие ситуации). Нашли потом место, где не очень дорого и очень вкусно поели. Конечно, итальянская паста, куда без нее в обед! И еще мы, по настоянию Лины, заказали какую-то мелкую рыбешку. И это оказалось очень вкусно!
— Знаешь, у нас это готовят иначе, но тут тоже очень вкусно. — поделилась своим впечатлением от рыбного блюда жена. А потом пошел мелкий противный дождь, и мы взяли такси, чтобы приехать в пансионат, где нас встретила радушная хозяйка. После непродолжительного доброжелательного допроса на тему, что мы сегодня успели посмотреть, госпожа Эльвира сообщила, что из-за дождя ужин накроет в большой столовой и величественно удалилась заниматься хозяйственными вопросами.
В этот же вечер Лаура Ферми перезвонила, позвав к телефону Лину, которой и сообщила, что встреча состоится послезавтра в полдень. Надо отдать ей должное, она догадалась позвать к телефону супругу, а не меня, в последнем случае у мадам хозяйке было бы слишком много ненужных вопросов.
В пятницу, 13 апреля (меня совершенно не смутило, что эта пятница именно тринадцатого), мы ровно в полдень зашли в рабочий кабинет Энрико Ферми. Невысокий подвижный итальянец (мы были с ним почти что одного роста) принял нас не слишком благожелательно. Можно сказать, что в штыки, сразу сообщив, что никуда переезжать не собирается и ему и тут хорошо. Но это возмущенный монолог длился только до того момента, как ученый увидел на моей руке масонское кольцо. Вот тут он и завис. Всего пару слов. О том, что Энрико принадлежит к обществу вольных каменщиков я знал. Как и знал о том, что практически всё Временное правительство России состояло из масонов, причем принадлежавших к одной ложе. И далеко не все они были расстреляны или разогнаны. Точнее, масонские ложи были при Сталине разогнаны и оказались под запретом (пока еще не слишком строгим). Но очень многих братьев-каменщиков не трогали и был среди них один человек, который был мне очень многим обязан. Это некто Сергей Дмитриевич Масловский-Мстиславский. Судьба знатно так покидала этого, несомненно, талантливого человека. Был профессиональным революционером, состоял в организации эсеров, участвовал в аресте Николая Второго, после убийства Мирбаха с эсерами порвал, через какое-то время ушел из политики и занялся литературным творчеством. Ну да, я помог ему в трудное время, устроил редактором, потом он пошел по этому пути, его творчество положиетльно отмечено многими литературными критиками. Именно он подарил мне это кольцо и объяснил очень много из того, что нужно было знать, чтобы на равных разговаривать с братьями-каменщиками и при этом не проколоться.
И когда мы с господином Ферми обменялись тайными масонскими знаками, общими для многих лож, наш разговор пошёл совершенно иным путём.
[1] Fermi в переводе с итальянского означает стоп! Остановка…
[2] Отец Роезнберга — остзейский немец, мать — потомок французов-гугенотов, переселившихся в Россию.
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В этом году достаточно неожиданно Балтика проснулась и начала очищаться ото льда. Результатом этого стала возможность выпихнуть из Ленинграда большой караван транспортных кораблей, которые везли в Германию значительное количество стратегически важных грузов: в первую очередь вооружения, боеприпасов, продовольствия. Проблема голода уже нависла над Веймарской республикой весьма остро, поэтому продовольствие имело значение никак не меньше, чем снаряды и патроны. И вот я должен был встретить караван и проследить за отправкой в СССР огромного количества оборудования, выкупленного в пылающей от гражданской войны стране. Условия, на которых это происходило, оказались весьма «вкусными» для немецких капиталистов, а специалисты (не только инженерно-технические, научные кадры, но и квалифицированные рабочие) не слишком-то рвались на фронт, трудится в чужой стране, но при этом возможность обеспечить своим семьям приличные условия существования для многих оказалось главным фактором принятия решения переселиться в страну Советов.
Проводкой транспортного каравана занимался отозванный из Севастополя краском Кузнецов. Уже по стране расползлись слухи, что будут вводить звания в армии и на флоте, проводить аттестацию командиров, от которой и будет зависеть не только чин командира, но и приниматься решение о соответствии его занимаемому месту. Кто-то (особенно герои Гражданской войны, не стремящиеся к самообразованию и совершенствованию) были не в восторге от этого начинания, видя в этом ущемление собственных заслуг, кто-то воспринимал это как шанс продвинуться по служебной лестнице, но армейско-флотское болото оказалось растревожено. Формированием каравана и группы сопровождения (точнее, морского конвоя) занимался лично товарищ Ворошилов, хотя большую часть подготовительной и организационной работы провел Лев Михайлович Галлер, который фактически возглавлял силы Красного флота на Балтике. Приезд и назначение Кузнецова Галлер воспринял достаточно болезненно. На Балтике пришлых (особенно с Черного моря) недолюбливали. Но против приказа не попрешь. Лев Михайлович в караван отобрал линкор «Марат» под началом Вадима Ивановича Иванова, эсминцы типа «Новик»: «Карл Маркс» и «Ленин», посчитав, что этого будет достаточно. Новый командующий категорически не был согласен с этим, тем более что на эсминцах были новые командиры, поэтому вернул на них откомандированных на Черноморский флот Петра Александровича Евдокимова и Михаила Фёдоровича Белова. Кроме того добился, чтоб в состав каравана включили еще два Новика: «Яков Свердлов» (бывший, собственно говоря, «Новик») под командованием Владимира Филипповича Трибуца и «Артём» (бывший «Азард») на которого вернули проштрафившегося Гордея Ивановича Левченко[1]. Хотел Николай Герасимович привлечь для охраны каравана и единственный легкий крейсер Балтийского флота, оставшийся в его распоряжении: легендарную «Аврору», чтобы было что противопоставить крейсеру англичан, переданному полякам. «Аврора» прошла серьезную модернизацию в девятнадцатом году, получила новые 130-мм орудия с высокой скорострельностью и отличной баллистикой, но состояние учебного корабля оказалось настолько плохим, что взять его в поход Кузнецов не решился. Главным же ноу-хау будущего адмирала и командующего флотом СССР было решение задействовать для охраны каравана подводные лодки, которые должны были заранее занять позиции по ходу каравана и нанести удар по любому противнику. То есть, в отличии от Галлера, который был уверен, что наличие линкора станет «гарантией» от нападения ляхов или немцев, Кузнецов настраивался на серьезную операцию, по ходу которой вполне вероятными могли оказаться боевые действия: во всяком случае, поляки не преминут воспользоваться преимуществом в ходе и маневренности своих морских сил. Да и просто перегородить путь каравану рискнут. Бритиши, как было известно из данных разведки, плотно блокировали Киль, но кто их знает, вдруг захотят выпустить на морские просторы парочку немецких рейдеров, которые постараются «пощипать» караван.
При этом Кузнецов считал, что охрана на обратном пути должна быть не менее плотная, чем по пути в Росток: оборудование было важно доставить в страну, под нее уже строились корпуса заводов и инфраструктура при них. Скрипя всеми условными суставами, ВЦИК выделял внеплановые фонды, в первую очередь дефицитного цемента, а плановики просто устали вносить коррективы в планы пятилетки. И всё это надо было делать срочно, а тут еще реформа наркомата тяжелой промышленности подоспела, в ходе которой были созданы новые наркоматы, которые руководство посчитало необходимым выделить отдельными направлениями. В общем — бардак и штурмовщина. Но, как показал опыт, при необходимости, и при соответствующей стимуляции (не только кнутом, но и пряником) наши люди способны преодолеть любые трудности!
Караван начал входить в порт Ростока рано утром 1-го мая, тут же отправляясь под разгрузку. Из-за большого количества транспортов большая часть кораблей расположились на рейде, как и прикрывающие их силы Балтийского флота. Кузнецов оставался на флагмане эскадры, а в порт прибыл его заместитель — Галлер, который и занялся контролем за распределением кораблей в гавани. Надо сказать, что работники порта сделали всё, чтобы как можно быстрее произвести разгрузку трампов и постарались всем им найти место для стоянки и разгрузки. С Геллером мне удалось встретиться после обеда — надо было согласовать уже сроки загрузки и порядок отправки оборудования, закупленного в Германии, в Советский Союз. Заодно смог узнать и некоторые подробности их славного перехода. Лев Михайлович был собран и сдержан, но все-таки о встрече с польскими военно-морскими силами поведал мне не без некоторой гордости. Это было немного странно, учитывая, что сам Галлер в столкновение с поляками не слишком-то верил. Полную же картину этого сражения я узнал намного позже, после встречи с самим Кузнецовым. Как и предполагал Николай Герасимович, поляки не только пытались перекрыть движение каравана, но и потребовали пропустить их представителей для проверки грузов на предмет военной контрабанды. Они были уверены, что их скоростные эсминцы и легкий (но быстрый) крейсер британской постройки смогут знатно пощипать беззащитные торговцы, идущие под прикрытием парочки эсминцев. Правда, быстрое появление на горизонте линкора «Марат» и еще одной пары эсминцев польских моряков не слишком-то вдохновило. Тем не менее, командующий польским флотом (как и этой эскадрой) вице-адмирал Юзеф Михаил Хуберт Унруг отдал приказ атаковать. Он держал флаг на легком крейсере «Польша», который еще не так давно входил в состав флота владычицы морей. В составе его эскадры было еще три эсминца (четвертый из-за поломки двигателя остался в Данциге), каждый из них получил свою цель, фактически веером они пытались выйти на корабли каравана, намереваясь потопить как можно большее число торгашей. По всей видимости, задача была поставлена сойтись с кораблями каравана на дистанцию пуска торпед. Но тут сыграл свою роль козырь, приготовленный Кузнецовым. Дело в том, что в поход заранее были отправлены на позиции три подводные лодки: ближе всего к Кронштадту располагалась Л-55 Воробьева. Эта субмарина английского производства, она затонула во время встречи с эсминцем «Азард» в девятнадцатом году. Ее отправили на Балтику чтобы противодействовать красному флоту. Но не повезло. После точного попадания снаряда с советского эсминца она пошла на дно. Но потом ее подняли, отремонтировали и ввели в состав Балтийского флота. Самое интересное, что в эскадре прикрытия каравана шёл и её «обидчик» — эсминец «Артём», в прошлом «Азард». На срединной дистанции пути каравана была позиция подводной лодки Щ-301 «Щука» — первой подлодки новой серии, которая и получила потом название «Щука» под командованием Щергина, а на заключительном этапе — позиция первой подлодки новой серии Л — Л-1 «Ленинец» (по ее названию пойдет и название всей серии) под началом Булавинца.
Так случилось, что крейсер «Польша» шел как раз на сближение с позицией подводной лодки Щ-301, пшек начал порявкивать главным калибром, стараясь выцелить начавшие маневр уклонения торговые кораблики, но рвался на дистанцию удара торпедами, считая, что «Новики» советов ему не соперники. Да и дистанция до них была достаточно большой. В общем, крейсер вышел как раз под залп носовых торпедных аппаратов «Щуки». Надо сказать, что Александр Петрович Щергин в этой обстановке проявил максимальное хладнокровие, сумел сманеврировать так, чтобы залп подводного корабля был максимально эффективным, воспользовался и тем, что шумы торговых кораблей создавали такую звуковую гамму, что услышать его движения противник бы не смог. Правда, поляки заметили идущие на них следы торпед и попытались совершить противоторпедный маневр, который им почти что удался: три торпеды то ли отклонились, то ли прошли мимо цели, но одна рванула подо дном крейсера, лишив его хода. Пока крейсер боролся за плавучесть и пытался как-то справиться с последствиями торпедной атаки, он попал под огонь главного калибра «Марата». Канониры линкора поупражнялись по почти неподвижной мишени, но единственного попадания главным калибром добились только тогда, когда крейсер чуть сдвинулся с места. Впрочем, этого «Польше» хватило за глаза. Громыхнуло, снаряд пробил легкую броню и разорвался в недрах крейсера, который очень быстро стал крениться на правый борт и через каких-то четверть часа затонул.
В это время остальные польские эсминцы пытались атаковать торговые корабли каравана, имея против себя только два эсминца советов. Разгорелся горячий бой, во время которого только один из поляков сумел выйти на дистанцию торпедной атаки и выпустить торпеды в ближний к нему трамп. Но тут высочил, как чертик из табакерки, сторожевой кораблик «Тайфун» (их была пара, включенная в состав конвоя), он и принял на себя ту единственную торпеду, которая могла потопить большой транспорт. Потом смогли выловить из воды трех матросов, никто больше их команды храброго сторожевика не спасся. Ну а самый наглый эсминец пшеков «Гдыня» получил тройку снарядов с «Ленина», которые сбили ему ход, а потом был добит тем же «Маратом». Два других эсминца при приближении линкора благоразумно дали деру.
Получилось, что в первом более-менее крупном морском сражении советский флот одержал убедительную победу. А еще его эсминцы сумели уже на подходе к Ростоку атаковать две подлодки неизвестно чьи — немецкие или польские, но их отогнали, а одну, вроде бы потопили. Но тут стопроцентной уверенности не было. Масляное пятно и мусор на поверхности были, но акустики не слышали звука разрушения корпуса подлодки. А без стопроцентной уверенности победа не засчитывается. После были раскрыты секретные документы Адмиралтейства, в которых значилась британская подлодка L-24, не вернувшаяся из похода с целью блокады немецкого побережья. Впрочем, этот эпизод британцы педалировать не стали, непонятно почему, скорее всего, у них не было доказательств, что двадцать четвертую уничтожили именно советские корабли. Хочу сказать, что на обратном пути караван постаралась перехватить польская субмарина. Кончилось это для нее трагически: сначала ее обнаружил сторожевой корабль, а уже по его «наводке» два эсминца принялись крыть глубинными бомбами и достали подводное панство, вынужденное всплыть из-за множественных протечек в корпусе, по всплытию получили пару снарядов в рубку, и тут же пошли на дно. Так что одну победу над подводниками Польши наши моряки себе на счет сумели записать. На том же, обратном пути, советские подлодки изменили свои позиции и прикрывали караван уже от немецких военных кораблей, если те сумеют выйти из Киля. Но, по какой-то непонятной причине, немецкие крейсера и эсминцы оставались недвижимыми. Причина нашлась через несколько лет: была проведена операция Коминтерна, в ходе которой удалось привести в негодность запасы жидкого топлива, хранившиеся в Киле. При этом получалось, что в море могли бы выйти только два эсминца, которые оставались исключительно на угле.
В первую очередь на погрузку шли два завода, проданные корпорацией «Сименс». Это завод по производству электрооборудования, в том числе генераторов для гидроэлектростанций (напомню, что Днепрогэс был обеспечено именно оборудованием этой корпорации, многие считают его проектом Сименс) и завод по производству авиационных двигателей, в то время производивший неплохие семицилиндровые Siemens Halske Sh 14 мощность 160 л. с., которые известны еще как Bramo Sh 14. Он применялся на многих самолетах того времени, его конструкция оказалась настолько удачной, что использовалась в авиастроении многих стран мира, в том числе в Польше, Югославии, Италии, США (их ставили на самолет Сессна Модель АS), Турции. Производился на этом заводе и девятицилиндровый Siemens Halske Sh 22 мощностью около 600–660 л. с. Это мотор был произведен по лицензии и стал переработкой Бристоль Юпитер IV, одного из самых удачных авиационных моторов тридцатых годов. Правда, как любая переработка (в первую очередь связанная с переводом его в метрическую систему) она имела множество недостатков, одним из которых стал не самый большой ресурс работы двигателя. Но инженеры Сименса обещали получить на нем очень хорошие результаты, а учитывая, что с заводом в СССР ехала и группа инженеров, которые должны были обучить советских моторостроителей, эти два контракта были для нас более чем выгодны. Тем более, что удалось договориться с Карлом Фридрихом фон Сименсом, который и возглавил корпорацию, что его заводы в СССР будут защищены от национализации, то есть корпорация имела твердую долю в 49%. Второй очередью пошли заводы по производству электрооборудования и медицинской техники (тех же рентгенаппаратов, в которых СССР испытывал большую потребность). Надо сказать, что Карл Фридрих был сторонником Веймарской республики, его откровенно пугала диктатура Гинденбурга. В тоже время его корпорация всегда с удовольствием вкладывалась в международные проекты. Правда, из-за этого и пострадала. Во время Мировой войны ее активы во многих странах (в том числе и России) были национализированы. Но найти с ним общий язык получилось. И это меня откровенно радовало.
С приходом каравана с военными грузами из СССР правительство Отто Брауна успокоилось по поводу своего золотого запаса: СССР строго выполнял взятые на себя обязательства. Положение на фронтах стабилизировалось. Выдохся наступательный порыв анархистов, прибывший к ним оберст Риман (Жлоба) отстранил от командования Юнгера и сумел остановить бегство разбитых интербригад. В боях был тяжело ранен Дурутти, на харизме которого во многом держалась дисциплина этой анархистской вольницы. Но тут появился другой харизматичный лидер и все временно стало на свои места. Поляки уперлись в хорошо выстроенную оборону немцев, которую никак прорвать не могли, даже перебрасывая резервные дивизии, а в Восточной Пруссии, после вступления на поле боя частей РККА пытались совершить маневр — захватить Литву и отрезать эту провинцию Веймарской республики от СССР. Но тут правительство Литвы официально обратилось за помощью к СССР и пшеки опять отгребли по полно программе. Впрочем, контингент советских войск в Пруссии и Литве был весьма ограниченным. К началу мая (по данным нашей разведки) Рыдз-Смиглы стал сосредотачивать против Литовской границы значительные силы. Планировался мощный удар для того, чтобы окончательно поставить точку в противостоянии в Восточной Пруссии, а уже потом заняться и продвижением в Германии. При этом никакой войны Советскому Союзу Польша не объявляла, как будто не замечала их присутствия в Литве и под Кенигсбергом. Но наша разведка зафиксировала и уменьшение войск панства на границе с СССР, они перебрасывались на более важные направления, а вот под Варшавой срочно обучалось еще примерно сто тысяч призывников. Скорее всего, именно они займут позиции на нашей границе.
Вечером первого мая пришло и тревожное сообщение: Гинденбург и Геринг официально объявили о союзе и воссоздании Германской империи с Гинденбургом во главе и рейхсканцером Германом Герингом. Сам президент, а теперь император Пауль I фон Гинденбург на фотографиях выглядел не так уж и плохо. Хотя, по знаниям из МОЕГО времени, должен был находиться при смерти. Очень подозрительно. Мне всё больше приходила на ум мысль, что в МОЕЙ реальности президента Гинденбурга вовремя убрали с политической сцены: он проложил путь Гитлеру и был свободен. В том числе и от жизни.

[1] В биографии Левченко было несколько довольно крутых падений, в это время он командовал отрядом броненосных кораблей, но из-за обнаруженных на «Парижской коммуне» недостатков слетел к командованию эсминцем, на котором служил ранее и хорошо знал этот корабль.
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Обстановка в мире менялась слишком стремительно, и надо было решить, как на это не реагировать. В шесть часов вечера началось совещание самых близких помощников, в том числе и военных, поскольку надо было решать, какие действия необходимо предпринимать. Вариантов было не так уж и много, но каждый требовал очень аккуратного подхода, ибо совершенно выигрышной стратегии на сегодня просто не было. Любое действие имело свои отрицательные стороны и надо было очень осторожно взвесить, на какие жертвы придётся в этой ситуации пойти.
В кабинете вождя находились Молотов, Маленков, Каганович, Орджоникидзе, Киров, Артузов, Шапошников, Тимошенко, Буденный, Ворошилов, Егоров. Иосиф Виссарионович курил, ожидая, когда все займут свои места и настроятся на рабочий лад. На этот раз он предпочел папиросы, свой любимый сорт «Герцоговина флор». Поэтому времени у его соратников на расслабление было минимальным. Потушив окурок, вождь направился от окна, у которого он курил, к своему месту. Наступила сосредоточенная тишина.
— Товарищи, вы знаете, что агрессивные действия панской Польши привели к столкновению наших военно-морских сил. Товарищ Ворошилов, вы получили отчет товарища Кузнецова?
— Товарищ Сталин, ситуация сложилась таким образом, что польская эскадра из четырех кораблей: крейсера «Польша» и трех эсминцев попыталась остановить караван с военными грузами, которые мы направили в Росток. В результате боя мы потеряли сторожевой корабль «Тайфун», повреждения получили эсминцы «Ленин» и «Карл Маркс». Крейсер противника атаковала наша подводная лодка Щ-301 под командованием Щергина. В результате торпедной атаки был поврежден крейсер противника, который лишился хода и затем добит подошедшим линкором «Марат». В результате боя противник потерял один эсминец, а два оставшихся получили серьёзные повреждения. Фактически, военно-морских сил у Польши сейчас нет. Единственный целый эсминец находится в Гдыне на ремонте из-за отказа котлов. Наши потери — восемь убитых и одиннадцать раненых. Ни один из транспортов каравана серьезных повреждений не получили, все грузы доставлены в целости и сохранности.
— Как вы оцениваете проведение этой операции, товарищ Ворошилов?
— Товарищи Кузнецов и Геллер провели гигантскую работу, смогли составить план проводки каравана, организовали дежурство подводных лодок в охранении, которое оказалось решающим фактором победы. Оцениваю действия артиллеристов «Марата» как хорошее, а эсминцев как посредственное. Тем не менее, операция проведена грамотно.
— Есть мнение, товарищ Ворошилов, что надо выделить военно-морской флот в отдельное ведомство и поставить во главе его товарища Кузнецова. Каково ваше мнение?
— Товарищ Сталин, думаю, такая реформа давно назрела. Для флота требуется много средств и специфического снабжения, часто нам приходится залазить в бюджеты других частей РККА, чтобы выполнить вполне понятные заявки флота. Полагаю, товарищ Кузнецов справиться с созданием такого флота, который будет соответствовать концепции строительства РККА[1].
— Понятно мнение товарища Ворошилова. Он уже давно просил снять с его плеч хотя бы флот. Думаю, на следующем заседании Политбюро мы вынесем этот вопрос на обсуждение, а потом ВЦИК озаботится созданием Главного морского штаба и наркомата военно-морских сил республики. Жду предложений в месячный срок. Думаю, к этому времени товарищ Кузнецов вернётся из похода в Росток и сможет приступить к подготовительной работе. Кстати, есть мнение, что аттестацию и введение военных званий следует начать именно с флота. И посмотрим, как на это будут реагировать наши товарищи. Товарищ Молотов, какова сейчас международная обстановка?
— Товарищ Сталин, обстановка накаляется. Морское столкновение с польскими военными привело к тому, что обострились наши отношения с Британией. МКИД получил ноту правительства Великобритании, в которой нас обвиняют в нападении на корабли Польши. Королевский флот не вмешивается в ситуацию, продолжает блокаду Киля, но у Ростока появились корабли-разведчики британцев. Нет никакой гарантии, что они не захотят вмешаться в переброску промышленного оборудования в СССР. Для них возможность экономического укрепления Советского Союза просто тяжелейший удар. В тоже время после сообщения о союзе Гинденбурга и Геринга и создании Германской империи известно, что Варшава в тот же день заявила о своем признании этого государства. Аналогичное заявление сделали правительства Дании, Швеции и Финляндии. В заявлении этих стран правительство Веймарской республики объявляется мятежниками. То есть, ситуация становится крайне неблагоприятной для наших союзников.
— Разрешите дополнить, товарищ Сталин. — это подал голос Артузов. За последние месяцы произошло важное изменение в его статусе. Сталин долго сомневался, кого поставить во главе созданной Лакобой спецслужбы, выбирал между Артузовым и Берией. И всё-таки остановился на Артуре. Решив, что Берию к такой власти подпускать все-таки опасно, пусть занимается хозяйственными вопросами. Теперь Артур Христианович отвечал не только за внешнюю разведку, но и за внутренний контроль ситуации в стране. Иосиф Виссарионович кивнул головой.
— Согласно донесениям нашей разведки, не смотря на победу во Франции левого фронта из социалистов и коммунистов, правительство Бланка крайне недовольно обострением ситуации с Польшей. Более того, они решили пойти на соглашение с британцами и заблокировать границу, через которую шли подкрепления и военные товары для Западного анклава. С четвертого мая граница будет закрыта. Лимонники пообещали отрегулировать некие проблемы в Африке, на правительство сильно давят капиталисты. Конечно, коммунисты совершат демарш, но не смогут восстановить ситуацию. Если же наше противостояние с пшеками перейдет в открытую войну, есть такая вероятность, что Франция захочет разорвать дипломатические отношения с нами. И опять под давлением Британии. Тут, правда, коммунисты уверены, что смогут не допустить такого разрыва, но отношения с Францией испортятся надолго.
— Понятно, а что скажет товарищ Егоров по поводу обстановки в Восточной Пруссии и Литве?
— Товарищ Сталин, всего в состав наших экспедиционных сил под моим началом сейчас находятся шесть стрелковых дивизий усиленного состава, три кавалерийских и две танковые бригады, шесть отдельных артиллерийских полков, четыре бронепоезда с 130-мм морскими орудиями, отдельный авиационный полк. Всего сто пятьдесят тысяч штыков и сабель. Помимо них фронт держат бригады ополчения Восточной Пруссии, которые сейчас сводятся в шесть пехотных дивизий, но им остро не хватает артиллерии, а вот бронемашинами они смогли себя обеспечить в достаточном количестве. В Литве к нашим частям присоединились четыре литовские дивизии, они были неполного состава. Но сейчас пополняются, сражаются неплохо. Общее число союзников — сто двадцать тысяч штыков в Пруссии и пятьдесят тысяч в Литве. Состояние на фронте стабилизировалось. Не смотря на переброску резервов, добиться продвижения вперед у панов не получается. Особенно им мешают наши постоянные контратаки в Пруссии, в Литве контрнаступательные действия не слишком успешны. Литовские стрелки более-менее хороши в обороне, но для атакующих действий не годятся. Беспокоят данные разведки о формировании ударного кулака панов на границе Литвы и Пруссии. Туда доставлены французские танки и создается мощная артиллерийская группировка. Есть сведения, что готовятся несколько аэродромов, то есть, возможна переброска авиационных соединений. Сколько и когда данных пока что нет.
— Товарищ Артузов, нацельте вашу польскую агентуру на уточнение сил, средств и сроков возможного наступления. Это крайне важный вопрос. А какие резервы формируют наши союзники?
— В Восточной Пруссии тридцать пять тысяч неплохо обученных ветеранов и молодежь — это формируются три пехотные дивизии, но тут не хватает не только артиллерии, но и стрелкового вооружения, товарищ Сталин. — бодро отрапортовал Егоров. — А в Литве двенадцать тысяч призывников сведены в резервную пехотную дивизию, но ее обученность оставляет желать лучшего. В ближайшее время использовать их на фронте будет нерационально.
— Товарищ Сталин, по нашим данным, которые еще требует подтверждения, в новую армию «Восток» вошли восемь пехотных и три кавалерийские дивизии. Отмечено перемещение пятидесяти танков и более двухсот броневиков, преимущественно артиллерийских. Есть данные о закупке пятидесяти бомбардировщиков и такого же количества истребителей у Франции и Британии. Это более ста тридцати тысяч человек. — добавил Артузов.
— Скажите, товарищ Егоров, вы гарантируете, что сможете удержать фронт, если противник ударит такими силами?
— Сделаем всё, что сможем. И даже больше. Но удержать фронт… это только чудом, товарищ Сталин. Если эти сведения верны, то противник сможет нас разрезать — примерно вот тут, и ситуация станет критической, особенно если они дойдут до моря.
После обсуждения частностей и уточнения всех аспектов ситуации Сталин предложил сделать небольшой перерыв. Собравшиеся закурили, охранники внесли в кабинет вождя планшеты закрытые тканью, обычно, на них прикрепляли карты с военными планами. На какое-то время комната совещания укуталась клубами дыма. В руководстве СССР курили практически все. Каждый свое и по-своему, но тем не менее, это так. Разве что Шапошников, у которого со здоровьем было не очень (проблемы с легкими) от курева отказывался и старался в такие минуты переместится поближе к открытому окну.
После небольшого перерыва первым слушали начальника Генштаба Шапошникова. Тот не вдавался в политические оценки, а говорил о чисто военных аспектах проблемы Гражданской войны в Германии и противостояния Веймарской республики с Польшей.
— Таким образом, можно сделать вывод: без более активной помощи со стороны СССР Веймарская республика не сможет продержаться дольше года. Я бы дал ей время до начала зимы этого года, товарищ Сталин. Сейчас немецкие милитаристы стали получать большое количество вооружения и боеприпасов из Италии. Поэтому мы считаем, что ситуация в Западном анклаве в ближайшее время станет катастрофической. А дальше наступит эффект домино.
— Катастрофу можно как-то предупредить или отсрочить? — поинтересовался вождь.
— Это возможно только в том случае, если у нас будет прямой канал поставок в Германию. Но этому препятствует Польша. Нами разработан план военной кампании.
Шапошников подошел к доске, с которой сняли ткань. Там висела карта с планами будущих боевых действий.
— Мы подготовили для войны с Польшей войска двух округов: Киевского и Белорусского. Кроме этого для операции мы решили использовать и две дивизии из Ленинградского военного округа. Общая численность сосредотачиваемой в данных областях группировки: шестнадцать стрелковых, шесть кавалерийский дивизий, восемь отдельных танковых бригад, шесть отдельных артиллерийских бригад, шесть бронепоездов с артиллерией большого калибра, три авиационные смешанные бригады. Общая численность порядка трехсот тысяч человек. Часть дивизий переброшены с Дальнего Востока и имеют опыт сражения с японскими военными. Общее командование Польского фронта поручено товарищу Тимошенко. Координатором всего Западного направления — то есть экспедиционного корпуса товарища Егорова и Польского фронта товарища Тимошенко поручено товарищу Буденному. Эти войска находятся на некотором отдалении от границы. По нашим планам начало операции «Варшавянка» должно совпасть с наступлением польской армии Восток на группировку наших войск в Прибалтике. Для купирования возможного прорыва в распоряжение товарища Егорова передаются дополнительно две артиллерийские бригады и резервная 40-я дивизия, которую мы перебросили из состава Дальневосточной армии под командованием товарища Базарова. Дивизия создавалась как кадрированная, в тридцать втором доукомплектована до полного штата. У командования на хорошем счету. Главная задача — как можно прочнее удерживать оборону и заставить ударный кулак противника увязнуть в тяжелых позиционных боях. С началом польского наступления произойдет переброска войск на исходные позиции. По нашим расчетам это займет от семи до десяти дней. После чего будут нанесены удары с целью окружения Восточной армии противника и прямой атаки частей РККА на Варшаву. Одновременно с наступлением на столицу врага частей Польского фронта планируется удар из Восточной Пруссии силами союзных войск и отрядов Экспедиционного корпуса.
— Товарищ Тимошенко, как вы оцениваете готовность выделенных вам частей и соединений?
Тимошенко посмотрел на Сталина, вздохнул и ответил:
— Товарищ Сталин! Я считаю, что войска подготовлены недостаточно. Особенно это касается состояния только что сформированных танковых бригад, танковые они по названию, но по большей части состоят из бронеавтомобилей и небольшого количества легких танков — по батальону на каждую бригаду. При этом состояние техники вызывает серьезные опасения. Её готовность сейчас примерно на тридцать процентов, в первую очередь, танков. Это техника новая, часто ломается, проблемы с запчастями. Состояние кавалерийских дивизий удовлетворительное, несколько хуже с готовностью стрелковых дивизий к совершению маршей и. Если не обеспечить переброску войск железнодорожным транспортом, уверен, что сосредоточение вверенных мне войск займет от двух о трех недель.
— Это совершенно неприемлемо, товарищ Тимошенко. — в голосе Сталина прорезались неприятные резкие нотки.
— Так точно, товарищ Сталин. Ведется работа по исправлению выявленных недостатков. Думаю, примерно за две-три недели сможем подтянуть войска до более-менее нормального уровня. Не хватает командных кадров. Прошу разрешения привлечь в войска специалистов, которые были задержаны по делу «Весна». Есть большая группа краскомов, которым так и не было предъявлено обвинений, но и в войска они не вернулись.
— Товарищ Тимошенко, составьте вместе с товарищем Шапошниковым документ на эту тему, мы его срочным порядком рассмотрим. Хочу только сказать, что многие осужденные по этому делу реабилитированы, часть из них хорошо показали себя в боях в Китае. Так что зрелое зерно в вашем предложении, несомненно, есть.
Сталин встал, прошел к окну, вытащил папиросу и закурил. За несколько затяжек он продумал какую-то мысль и, оставив папиросу тлеть, обратился к товарищу Молотову:
— А каковы будут политические последствия нашего конфликта с Польшей?
— Нападение польской эскадры на наш морской караван сам по себе «Казус белли»[2], но не однозначный. Есть решение Лиги наций об эмбарго на поставку воюющим сторонам конфликта оружия и боеприпасов. Думаю, у нас резко ухудшаться отношения с Британией, об вступлении в Лигу наций придется забыть, британцы играют там первые роли, так что тут у нас будет полный афронт. Думаю, станут значительно хуже отношения с Францией и Италией. С Италией ясно почему — Муссолини как союзник империи не потерпит нашего прямого вмешательства в конфликт, а французы — слишком много вложили в польский режим, поляки должны французам так много по кредитам, что даже социалистическое правительство не сможет игнорировать интересы своих капиталистов. Да и САСШ будет не в восторге — они только начинали вкладываться в Варшаву, а теперь это потеряет смысл.
— Следовательно, нам надо быть готовым к тому, что состояние отношений з Западом резко ухудшиться? В этой связи возникает вопрос: что для нас лучше: не поддерживать Веймарскую республику, дожидаясь ее падения, либо втянуться в большой конфликт с неясными перспективами. Хочу сказать, что, если бы правительство Германии состояло из коммунистов, у нас не было бы другого выхода, как оказать ему всемерную помощь. Но этот коалиционный калейдоскоп, он не вызывает у нас большого доверия. С другой стороны, усиление Польши, которая, в таком случае получит несколько крупных промышленных центров Германии — это появление у нас под боком очень сильного врага, который мечтает покончить с советской властью. Есть такое мнение, что паровозы надо давить, пока они еще чайники. Очень может быть, что с Польшей аналогичная ситуация: пока еще есть возможность ее необходимо остановить. Но ценой этого будет опять изоляция СССР и возможный срыв индустриализации.

[1] В РИ наркомат Военно-морского флота СССР был создан в 1937 году.
[2]Повод для войны
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— Уверен, что это человек Зиновьева?
— Да, это тебе привет из далекого прошлого. — Ворон, советский агент, который был в моей группе и отвечал за силовое обеспечение операций и мою охрану, усмехнулся. — Сам знаешь, Коминтерн — это особая контора. Там троцкисты окопались. Далеко не всех почистили.
Я сидел в небольшом кафе и слушал человека, который знал, наверное, о чём говорил. Ворон — далеко непростой товарищ. Он достаточно молод, ему совсем недавно перевалило за четверть века, родился он в Варшаве в семье профессионального военного. Сейчас его отец, Фёдор Абрамов, был генерал-майором, воевал в Добровольческой армии, закончил Гражданскую у Врангеля. Покинул страну вместе с отступающими из Крыма войсками, переехал в Турцию, а вот его жена с одиннадцатилетним сыном осталась в большевистской России. Николай Фёдорович Абрамов (он же Ворон) не мог рассчитывать на многое: из-за происхождения очень многие пути оказались для него закрыты. Пришлось пробиваться исключительно на своих талантах. А они у парня были, как и упорство. В двадцать девятом был призван в армию, очутился на черноморском флоте, закончил водолазную школу, служил в ЭПРОНе при ОГПУ (экспедиция подводных работ особого назначения). В ходе одной из операций по разборке под водой корпуса затонувшего крейсера получил контузию от взрывной волны, потерял возможность работать под водой. Но уже в тридцать первом был привлечен для работы ИНО отделом ОГПУ. Прошёл легализацию — сбежал матрос с торгового корабля СССР, обычное дело. Работал в последние два года в Болгарии, создал там боевую ячейку, при этом не был связан с Коминтерном, что позволило Артузову использовать эту группу для прикрытия моей тушки.
Ну а беседовали мы с Абрамовым по весьма неприятному случаю: почти удавшемся покушению на вашего покорного слугу. Как это случилось? Я возвращался из очередной поездки в Росток, повезло, Лины со мной не было ее отозвал Коминтерн в Москву. Это должно было меня насторожить… но не насторожило. Это сейчас я понимаю, что ее тупо вывели из-под удара, значит, коминтерновские товарищи пока еще беспокоятся о своих кадрах, хотя, насколько я понимал, Одена относилась к сторонникам Сталина в структурах международного интернационала. Тем не менее, принести ее в жертву, чтобы запутать следы не решились. Почему? Я пока что понять не мог. Если бы подобная задача стояла передо мной, то пожертвовать пешкой было бы разумно. Разве что это все-таки какие-то разборки внутри самого Коминтерна, групповые терки. В пригороде Берлина меня поджидала ловушка. Сначала черный мерседес попытался протаранить мою машину, но искусство моего водителя спасло нас — машина даже не перевернулась, а вот «мерс» нападающих снесло с улицы, машина уткнулась в стену дома и загорелась. Но тут же несколько человек открыли огонь по моему авто, причем из автоматического оружия, точнее, использовали они пистолет-пулемет Томпсона, любимое оружие американских гангстеров. Буквально нашпиговав свинцом машину со всеми, кто там находился. Меня спасло только то, что от удара я почти упал на сидение, а еще с той стороны, откуда вели огонь по машине, меня прикрыл своим телом охранник, немец, навязанный мне товарищем Тельманом. Спасибо тебе, товарищ Эрнст, да еще и тебе, камрад Герман Вульф. Закрыл меня телом, дал несколько минут жизни. Эти несколько минут меня и выручили. Конечно, если бы у меня их не было… Подойти и добить всех в машине было для нападающих проще простого. Но вот тут вступила в игру группа Ворона. Они разобрались с нападавшими, а одного из них, того. кто контролировал нападение из машины неподалеку смогли даже взять. Они чуть не опоздали именно из-за того, что потеряли пару секунд на вычисление этого самого «контролера». Двое суток они разговаривали с ним на одной ферме неподалеку от Потсдама, снятой еще в декабре месяце в качестве оперативной базы для отряда.
И вот теперь по результатам допроса мы тихо-мирно беседовали в кафе с какими-то глупыми обезьянами на дверях. Кафе носило претенциозное название «Африка» и в нём делали крепчайший в городе кофий. Впрочем, крепость была единственным достоинством этого напитка. Но пока перед нами были пивные кружки — время приближалось к вечеру и пиво в такой ситуации выглядело куда органичнее кофея. Сделав пару глотков божественного светлого (надо признать, что пиво в Германии почти всегда на высоте) я сосредоточился на информации от Ворона.
— Скажи, то, что этот бывший товарищ работал телохранителем председателя ЦИК ЗСФСР Касьяна — это ложный след? Все-таки Тер-Каспарян не был напрямую в структуре Коминтерна, только короткий срок, когда возглавлял партийную организацию Армении. Потом он больше на других постах. ЦИК Закавказья. Позже — Армении, а затем Председатель Верховного суда ЗСФСР. Ну, слишком явно в сторону от подозреваемых.
— Очень может быть, но проверять будем.
— И где я перешел дорогу нашим армянским братьям?
— Тут тоже не всё так просто. Касьян был по молодости в партии «Ганчак», у них только видимость была социал-демократической, а так националисты, от дашнаков почти не отличить.
— Хорошо, и какие связи у товарища с такой редкой фамилией — Иванов, с товарищем Радомысльским?[1]
Меня всё еще терзали смутные сомнения. Вроде как Зиновьев с политической арены практически был списан. Сейчас он руководил Центросоюзом — органом советской кооперации и ни на какие серьезные процессы не влиял. Особенно если вспомнить его саморазоблачительную речь перед делегатами съезда партии. Или всё-таки надеялся еще показать зубки? Предположим, что так. Сторонники у него остались — но не в Ленинградской партийной организации, там товарищ Костиков (Киров) вычистил зиновьевцев железной метлой. Но вот в структуре Коминтерна… Насколько я знал, чистки Коминтерна шли только от закоренелых троцкистов, сторонников Каменева-Зиновьева и примкнувшего к ним Бухарина пока не вышибали столь рьяно. Просто по причине того, что работать будет некому!
— Камрад Мартинес, ты будешь приятно удивлён.
Пожимаю плечами. Ну давай, Ворон, вываливай кучу обнаруженного дерьма.
— Дело в том, что гражданин Иванов жил гражданским браком с Ирмой Песонен, сестра которой, Айно Песонен жена Виллигарта Густавовича Оянена, близкого сподвижника товарища Отто Куусинена. Благодаря своим родственным связям Иванов оказался в отделе Коминтерна, в качестве боевика, был засекречен и занимался устранением неугодных объектов. По его показаниям, последней каплей для некоторых товарищей стало устранение товарища Марти, которого ты раскрыл как совсем нам не товарища. Но, как сказал Иван Петрович Иванов, там тебе еще припомнили какой-то портфель. А вот какой, Иванов не в курсе.
— Зато я в курсе. Ворон, если это подтвердиться, то ситуация хуже некуда. И нам надо, чтобы товарищ Иванов оказался в Москве. По возможности целый и невредимый. И вот как это обеспечить, одному Богу известно, а не мне. Может, есть какой-то канал? — спрашиваю в надежде, тем более что мне нужен канал, который никак с конкурирующей организацией связан не будет.
— Это тот самый экстренный случай? — переспрашивает Ворон.
Конечно, это тот самый случай. Подозрения, что в заговоре Тухачевского-Енукидзе (хотя правильнее было бы поставить Енукидзе на первое место) оказался заинтересован и Куусинен, конечно же, были. Но ничего конкретного на товарища Отто так и не смогли нарыть, а из арестованных по этому делу граждан ни один на Куусинена не указал. Так что лидер финских коммунистов вышел из воды сухим и невредимым. И тут появляется зацепка. Пусть небольшая, но если удастся это дело раскрутить, то еще по одному тайному оплоту троцкистов в Коминтерне будет нанесен смертельный удар.
Это я со своим послезнанием почти уверенно знаю, что Отто Куусинен враг, взрастивший Андропова, который и начал планомерное уничтожение Советского Союза прикрываясь временными экономическими трудностями. Но для нынешнего руководства СССР это далеко не очевидный факт.
— Ворон! Эта сволочь должна попасть в руки Артузова. И ни к кому другому! Ты понимаешь меня?
— Понял, значит, это как раз тот случай! Значит, используем канал Седого.
— Что за канал? — насторожился я. В инструкциях мне такой канал не упоминался ни разу.
— Это все наше, девичье, в смысле наше с Артуром. — выкрутился Ворон.
Конечно, меня начало серьезно напрягать то, что Коминтерн начал слишком уж активно лезть со своими эмиссарами в мои дела. И как это было воспринимать? Пока что я никак не мог привыкнуть к тому ореолу всесилия, который окружал эту организацию со множеством придатков, которые как щупальца осьминога, опутывали всю нашу действительность. При этом была у работников четвертого интернационала привычка немного переоценивать революционность ситуации в той или иной стране. А иначе как оправдать свое весьма небедное (на фоне общего состояния в СССР) существование? Из-за этого сообщения разведки Коминтерна были несколько субъективными и тенденциозными. Хотя, несомненно, были у них и потрясающие удачи, хотя бы потому, что их агенты (по большей части своей) люди, искренне верящие в возможность построения справедливого общества, то есть высоко мотивированные. В самых различных кругах западного общества, вплоть до самых элитарных мода на коммунистическое учение прижилась, сторонники теории Маркса-Ленина-Сталина стали основой разведывательной сети, пронизывающей всю Европу, да и не только. И всё-таки, нужна была большая объективность в интерпретации разведданных, а вот этим как раз Коминтерн не сильно страдал. Интерпретация данных, аналитика получалась в форме кривоватого зеркала. И это оказалось главным их недостатком.
— Ворон, отнесись к этому серьезно. Если есть хоть какое-то сомнение в канале, лучше искать какой-то свой вариант.
— Хорошо, я продумаю все возможности. Завтра доложу выводы.
— Центру никаких подробностей, только о необходимости встретить посылку.
— Это понятно, не дурак, можешь не напоминать.
Я вздохнул. Ему говорить проще — он исполнитель. А вот спрашивать будут с меня, в том числе и за косяки рядовых исполнителей: не проконтролировал, не напомнил, не подсказал. Ворон допил пиво, оставил на столе деньги, поднялся и ушёл. А у меня только сейчас начался откат. До этого я держался на адреналине, но сейчас, когда окончательно понял, что беда прошла стороной и я опять оказался жив, только сейчас меня накрыло. Я допил пиво и понял, что оное без водки — пфенинги на ветер. Шнапс, конечно же, от хорошей водки так же далек, как Марс от колец Сатурна, но что делать? Этот отдавал какими-то косточками, может быть, абрикосовыми? Впрочем, это не амаретто, чтобы его на косточках настаивали. Уточнять не стал — пищевод согрело и ладно. Заодно понял, что еще одна-две рюмки и сорвусь в другую крайность: напьюсь к чертям собачьим. И вроде как надо бы сбросить стресс, но… завтра будет мне бо-бо, а куда деть работу, при которой надо голову иметь светлой, иначе она тебя поимеет…. Уф, ну и ситуация, даже не расслабишься как следует.
И тут я увидел одного господина, которого тут, в Берлине, быть было не должно. Но он был, при этом еще и подсел за мой столик, заказал что-то официанту. Я подождал его кружки пива и дежурной сосиски с тушеной капустой, которые он стал с удовольствием уплетать. Не узнать своего французского «друга», а заодно капитана их разведки было сложно. Не настолько я напился, чтобы лица путать. Только начал. Придётся останавливаться.
— Чем обязан?
— Мсье Поль. Сегодня я мсье Поль.
— И?
— Знаете, мое правительство уполномочило меня заявить, что очень недовольно ситуацией с Польшей. Советские войска у Варшавы — это совсем не то, что мы хотели бы видеть! И на этот раз чуда на Висле не произойдёт. Наши военные специалисты считают, что ваши военные умеют учиться.
— А что, вы хотели, чтобы мы постоянно на одни и те же грабли наступали? Нет уж, дураков не держим (тут я чуток прикрасил — еще как держим, даже в армии).
— Мы в Польшу вложили много средств…
— Если вы поставки вашего устаревшего вооружения считаете инвестициями, то…
— Господин Мартинес! Не передергивайте!
— Давайте откровенно, мсье Поль! Вы в Польшу сбросили избыток вооружения и не самые лучшие экземпляры бронемашин и танков. Про самолеты даже не говорю. Технически, поляки получили всего-то единиц до полусотни более-менее современного вооружения. Нет-нет, я абсолютно согласен с вашим правительством — трофейные винтовки надо было куда-то сбыть. Не выбрасывать же их в металлолом! В тоже время Варшава так и не имеет оборонной промышленности, а переход на военные рельсы им уже не светит. Войска Тимошенко уже ведут бои в пражском предместье. И фланги ударной группировки хорошо прикрыты. Но, с другой стороны, хочу заявить от имени своего правительства, что никакой угрозы имуществу и инвестициям ваших сограждан в Польшу не существует.
— Это официальное заявление?
— Это официальное конфиденциальное заявление. Между нами, разведчиками, говоря.
— Этого очень мало.
— Я могу только сказать, что Польша сохраниться как независимое государство, даже менять его уклад мы не будем. Хотят пшеки жить при капитализме — пусть их. Только зубки повырываем. Чтобы никакой угрозы в ближайшие пять-десять лет со стороны Варшавы и в помине не было. Ну и за наглость чуток ее (Польшу) обрежем.
— Не можете вы, евреи, без обрезания. — грустно как-то пошутил «мсье Поль».
— Так вот, Поль, прислушайтесь к моему совету: если правительство Франции хочет сохранить свои инвестиции в Польшу, то не следует идти на поводу у ваших коллег по Антанте. В случае разрыва дипломатических отношений можете о сохранении инвестиций забыть.
— Вы намекаете, что социалистическая Польша может отказаться от обязательств предыдущего правительства?
— Я не пророк, мсье Поль, но исключать такого поворота событий не рискнул бы.
— Хорошо, мсье Мигель, мы поняли друг друга.
— Надеюсь на это, мсье Поль. Весьма надеюсь.
Конечно, ни французам, ни англичанам ситуация в Польше не понравилась. Седьмого мая началось наступление поляков в Литве, а уже шестнадцатого грянуло общее контрнаступление РККА со вторжением на «Кресы восходние». После решительного удара в тыл увязнувшей в Литве Восточной армии и ее окружения, которое сопровождалось мощными авиаударами по железнодорожным узлам, лишившим военную технику панства горючего, ситуация развернулась для войск Варшавы самым катастрофическим образом: семьдесят тысяч в котле, а к их столице стал стремительно приближаться ударный кулак РККА. Правда, необходимо признать, что на этот раз отрыва от тылов не произошло и фланги наступающей группировки были более чем надежно прикрыты. В результате даже чудо не могло спасти поляков от захвата столицы. Правительство вместе с главнокомандующим, маршалом Рыдз-Смиглы мужественно бросилось наутек, прямиком в Румынию. Впрочем, маршрут для них не самый необычный (в МОЕЙ реальности панство смывалось по этому же маршруту). Маршал задержался, чтобы лично проследить за отправкой из страны их золотого запаса. А вот этого не хотелось допустить. Новой Польше золотой запас пригодиться, хотя бы для того, чтобы оплатить услуги РККА по приведению зарвавшейся «гиены Европы» в трезвый вид. А что? помню. что услуги вытрезвителя что-то там стоили, пусть и немного, но всё-таки… так и мы всю Польшу обдирать не будем. Только самое необходимое заберем.

[1] Овсей-Гершон Аронович Радомысльский он же Григорий Евсеевич Зиновьев.
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Это можно было бы назвать передачей полномочий. На самом деле, происходящая смена власти в правительстве Великобритании ничем необычным не была. Кабинет Джеймса Рамси Макдональда уходил в отставку, спровоцированную польским кризисом. Его Королевское Величество даже изволил гневаться. Георг V даже изволил забыть, как отказал в убежище семье Николая II, чисто по-родственному, и сейчас метал громы и молнии по поводу того, что убийцы его двоюродного брата делают в Европе всё, что хотят. Конечно, Георг как-то запамятовал, что и драгоценности дома Романовых они прихватили по случаю и оставили у себя на вечное хранение. Но это ведь мелочи, не правда ли? Король так и не принял курс на сближение с СССР, считая, что Советы необходимо додавить. Но пока что никто, кроме поляков, в Европе воевать с русскими не собирался. Фактический разгром войска польского с огромным Литовским котлом и выходом РККА к предместьям Варшавы резко менял геополитическую обстановку в Европе. При этом появился прямой железнодорожный путь из Москвы в Берлин через Литву и Восточную Пруссию, тем более что совместным ударом силы Веймарской республики и Красной армии заняли Данциг, а чуть позднее и Гдыню, отрезав Польшу от моря и организовав прямой коридор поставок в Германию оружия и продовольствия. Франция, хотя и вложила в Польшу (как в армию, так и в их экономику) больше всех средств, тоже пока что воевать с Советским Союзом не собиралась. Стать на сторону Веймарской республики было для британцев неприемлемым ходом: поддерживать создание красного пояса в Европе казалось им просто катастрофой вселенского масштаба, но принять сторону немецких милитаристов тоже было не слишком-то комфортно. Цену обещаниям и политическим заявлениям Гинденбурга и его окружения лимонники прекрасно знали и понимали, что Третья империя немецкой нации (как гордо наименовал свое государство Пауль Первый) в любом случае выберет курс военного и политического реванша.
На смену Макднальда пришел многоопытный политик и бессменный лидер консерваторов, Стэнли Болдуин (между прочим, двоюродный брат Редьярда Киплинга). Стэнли был типичным ястребом, именно ему принадлежит знаменитая фраза, сказанная в стенах Британского парламента: «Думаю, обывателю стоило бы осознавать, что на свете не существует такой силы, которая защитила бы его от бомбардировки. Что бы ему ни говорили, бомбардировщик всегда прорвётся (к цели)».
Макдональд сдавал свой пост тяжело. Он понимал, что это его второе премьерство — пик и закат его политической карьеры. В свое время он расстался с лейбористами именно для того, чтобы возглавить правительство. Сторонники его партии так и не смогли добиться большинства в парламенте, а вот ему удалось сколотить коалицию, которая вроде бы работала на внепартийных началах. И всё-таки его отодвигали от власти. На этот раз навсегда. Годы! Да и не кому будет его поддерживать. И сам виноват в том, что в критический момент от него все отвернулись. Джеймс пожал руку Болдуину, с которым тесно сотрудничал в своем кабинете. Стэнли был лордом-председателем Совета, точнее, фактическим главой Тайного Совета и теневым руководителем консервативного правительства Макдональда (после исключения последнего из лейбористов, Джеймс оказался вынужден опираться на консерваторов).
Болдуин и Макдональд были примерно одного возраста (Стэнли примерно на год моложе Джеймса), но при этом более крепко выглядел и слыл весьма изощренным политическим интриганом. Тем не менее, со своим предшественником и одновременно преемником (правительства Болдуина и Макдональда меняли друг друга на протяжении последних двух десятилетий) он распрощался весьма приветливо. Надо сказать, что от лейбористской (левой) повестки у правительства Джеймса не осталось и следа. Его добрые намерения по необходимости улучшения быта и условий труда рабочих так и остались лишь добрыми намерениями. Консерваторы умело уводили парламент от принятия либеральных законов, в тоже время, крайне тяжелая ситуация в колониях, а также вопрос с Ирландией стали камнями преткновения, которые правительству пришлось тяжело преодолевать[1].
Впрочем, долго рассиживаться в кабинете премьер-министра Болдуин не мог: его ждала аудиенция у Его Величества.
Король в последнее время чувствовал себя не слишком-то хорошо. Болезни подтачивали здоровье увы, уже не молодого мужчины, которому скоро должно было исполниться семьдесят лет. В последнее время короля постоянно преследовали легочные заболевания. И его лейб-медик, барон Бертран Доусон уже дважды вытягивал Его Величество буквально из-под полога смерти[2].
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(Король Георг
V
читает рождественское поздравление по радио, 1934 год, примерно так бы выглядел ба Николай Романов в старости)

Ожидавший нового (хотя дважды старого) премьер-министра, Георг оставался элегантен, хотя и одет не в военную форму, а вполне гражданского вида костюм-тройку из качественной плотной ткани. Даже в мае погода в Лондоне редко радовала теплыми погожими днями. Король выглядел плохо, и одновременно при этом достаточно встревоженным.
— Стэнли! Я рад, что в этот критический момент ты возглавил правительство.
Король не кривил душой. Он давно работал с Болдуином, ценил его как ответственного и сильного политика, имеющего значительный вес в парламенте и отличающегося упорством в достижении поставленных целей.
— Ваше Королевское и Императорское Величество!
— Стивен! Сколько повторять, когда мы наедине нет необходимости в этом словоблудии!
— Хорошо, мой король.
— Так лучше, намного лучше. Так вот, Стивен. Считаю, что Джеймса надо все-таки наградить, он неплохо справлялся, когда отошел от лейбористов, конечно, польский провал это был перебор, но… думаю назначить его на твое место, лордом-председателем Совета.
— Тогда неплохо было бы и сына, Малкольма Макдональда отметить. Я готов предоставить ему место в правительстве: министра по делам колоний, например. У него есть интересные мысли по поводу улучшения ситуации в Индии.
— Я ничего против иметь не буду. Но, Стивен! Меня пугает та энергия, с которой большевики пытаются перекроить карту Европы. Это та опасность, которую мы игнорировать не имеем права!
— Я согласен с Вами, сир! К сожалению, мы слишком долго заигрывали с правительством комми, нам, конечно, торговля с Россией весьма выгодна, как и те концессии, что передал нам их Троцкий, но сейчас необходимо сделать всё, чтобы ограничить возможности продвижения большевиков в Европу. Иначе они смогут раздуть пожар мировой революции, а это потребует слишком много денег. И удастся ли нам потушить его, тот еще вопрос.
— Фактически мы стоим перед двумя альтернативами, Стивен: допустить усиление Москвы или сделать ставку на Гамбург и допустить усиление немецких милитаристов. Что скажете?
— Увы, мой король, оба варианта не устраивают нас совершенно. Но, пожар мировой революции это намного страшнее, чем возрождение немецкой военной мощи. Я думаю, Гинденбург не сможет построить флот, достаточный для противостояния нам на море, следовательно, он не сможет нам сделать ничего опасного. А ситуация с экономикой Германии подтолкнёт его к войне на Востоке. Поэтому поддержать его — лучший вариант, чем дать Сталину проглотить Германию. Нам известно, что уже сейчас, когда стал открыт железнодорожный путь из Москвы в Берлин, в СССР потоком пошло промышленное оборудование. Следовательно, большевики смогут быстрее провести индустриализацию.
— Мы можем как-то этому помешать?
— К сожалению, мы упустили момент из-за нерешительности моего предшественника. Я писал вам, что необходима была более плотная блокада побережья Германии, но наши лорды адмиралтейства так и не получили приказ на атаку каравана транспортных судов из СССР. Конечно, в чем-то Джеймс был прав: нам не следует влезать в сухопутную войну. Но если бы мы утопили вражеский флот на Балтике, ситуация развернулась бы по-другому.
— Ваш предшественник считал, что именно Польша могла стать тем поставщиком пехоты, которая необходима для войны с СССР. Ей надо было только дать проглотить куски побольше: в Германии, Литве. Чехословакии.
— Время показало, что польские войска не настолько сильны, как хотелось бы. Их сдерживают даже не профессиональные солдаты, а плохо вооруженные ополченцы. А удар красной армии оказался для них громом среди ясного неба! Они были уверены, что большевики помнят чудо на Висле и не рискнут напасть снова.
— Но второго чуда не произойдет?
— Прага[3] уже в руках большевиков.
— А что вы скажете об участии в действиях нашей авиации?
— Слишком поздно. Если бы мы перебросили в Польшу сотню-вторую бомбардировщиков, возможно, смогли бы изменить ситуацию на фронте. Но сейчас… Нет, это невозможно.
— И что вы предлагаете?
— Первое: нам необходимо признать правительство Гинденбурга и создание Третьей Империи германской нации, попросту Третьего Рейха. Снять с этого правительства ограничения, накладываемые Версальским договором и предоставить им кредит — передав под него самолеты, танки и артиллерию. Конечно, не самые новые, но достаточно эффективные модели. Организовать реальную блокаду побережья Германии и перекрыть поставки морем. Требовать прекращения боевых действий СССР против Польши и начала мирных переговоров. Надо спасти хоть что-то. Прекратить блокаду германского флота в Киле. Если большевики не согласятся на прекращение боевых действий, нам надо спланировать и осуществить удар нашей авиацией по нефтепромыслам Кавказа. Это не только лишит большевиков и их армию горючего, но и подорвет их экономические связи.
— То есть, все-таки ставка на старого маршала?
— Он пока еще полон сил. Во всяком случае, голова у него светлая. Кроме того, его наследник… он куда как более управляем. В случае каких-то неправильных шевелений, сможет заменить отца на посту императора.
— Но тогда первую скрипку в политике Германии будет играть Геринг?
— Геринг — несколько лучше Пауля фон Гинденбурга и намного лучше покойного Гитлера, более управляем и образован. Но и Гитлеру я бы помогал, только неофициально. Национал-социализм — верный пёс, который будет рвать большевиков зубами, а что нам нужно еще? Тем более, что идеология наци — это завоевание жизненного пространства на Востоке. Тем лучше для нас.

* * *
Вашингтон. Округ Колумбия. Белый дом
26 мая 1934 года

— Джеймс, как хорошо, что ты зашёл. У меня есть к тебе дело.
Ставший в тридцать втором году президентом САСШ Франклин Делано Рузвельт с легким прищуром посмотрел на полного и рано облысевшего мужчину в дорогом костюме, который, рассыпая ослепительную улыбку, прошел в рабочий кабинет своего шефа.
— Фрэнки, у меня для тебя небольшой презент.
Он выложил на стол целый марочный лист, не прошедший перфорирование и гуммирование.
— Что это? — Рузвельт с интересом рассматривал лист, затем достал лупу из стола и принялся внимательно разбирать небольшие детали.
— О! Это мы решили напечатать новую серию марок, посвященных национальным паркам нашей страны. Это первый выпуск, так сказать, пристрелочный вариант.
Джеймс Алоизиус Фарли достал дорогой «Паркер» и черкнул свой автограф на оборотной стороне листа.
— Теперь полный порядок!
— Хорошо! — Рузвельт благосклонно принял подношение главного почтмейстера страны. Фарли был доверенным лицом нового президента и много сделал для его политических побед — и при выборах на пост губернатора Нью-Йорка, и в президентской гонке тридцать второго года. Демократы долгое время слишком успешно удерживали за собой президентское кресло. Ставка республиканцев на Рузвельта принесла весьма неожиданную для многих победу.
— Теперь я готов тебя слушать, Фрэнки.
— Джеймс, война в Европе. Она не приносит нам никакого дохода. Это в корне неправильно. В Мировую войну мы смогли неплохо подняться. А сейчас экономический кризис… И…
— И… Мы ничего не зарабатываем на этой бойне в Германии? — быстро сориентировался Фарли.
— Абсолютно верно.
— Хм…как я понимаю, надо или раздуть этот конфликт, чтобы в нашей помощи стали срочным образом нуждаться. Или потушить этот пожар? И что ты считаешь нужным сделать?
— Не скрою, если бы пожар стал сильнее, это было бы хорошо, но пока что европейские игроки не готовы вцепиться друг другу в глотку. Поэтому нам интереснее сделать так, чтобы этот конфликт погасить. Самым срочным образом.
— Насколько я понимаю, всё упирается в польский вопрос, не так ли? И какова будет наша позиция?
— Надо отдать Польшу советам.
— Неожиданно, Фрэнки. Весьма неожиданно.
— Советы надрываются, они пытаются провести индустриализацию. Надо создать такую ситуацию, чтобы они без нас справиться с ней не смогли. И тут, при всех их экономических трудностях, им еще и Польшей придется заниматься. А там достаточно враждебное к большевикам население. И в этой ситуации Британия и Франция от СССР отворачиваются. И единственным серьезным игроком, кто окажет им (совершенно неофициально и очень дорого) помощь будем мы.
— Логично.
— Впрочем, окучивать советы будешь не ты. В Москву я отправлю Фрэнсиса[4]. У него хорошо подвешен язык. И он министр труда, который говорит вещи, понятные большевикам. Ты займешься нашими европейскими друзьями. Во-первых, тебе надо будет посетить Париж и Лондон и выразить озабоченность правительства США военными действиями в Европе. Намекни британцам, что это мешает нашей с ними торговле. Впрочем, на кузенов сильно давить не надо. Только легкое прощупывание позиций, мы за мир и все такое прочее. Французам нужно предложить что-то более существенное. Нам необходимо сделать так, чтобы в этой истории Париж выступил не верным сателлитом Лондона, а вполне самостоятельным игроком. Но основное твое действие будет в Берлине. Предложи правительству Веймарской республики нашу помощь продовольствием и оружием. Но только с небольшим условием: коммунисты должны от власти отказаться. Из Берлина тебе следует поехать в Гамбург и добиться того, чтобы между правительством социал-демократов и Геринга возникло взаимопонимание. Потом тебе необходимо добиться от Варшавы остановки боевых действий с Германией. Обещай Берлину прекращения польской агрессии, а польскому правительству — деньги на восстановление страны и намекни, что половину выделенных средств они могут спокойно присвоить.
— В таком случае они присвоят две трети, Фрэнки!
— Да пусть все своруют! Не такие большие потери! Главное, чтобы правительство, обосновавшееся в Бухаресте, дало согласие на мирные переговоры с Германией и СССР. Нам важно сохранить инвестиции в Польшу, но, если она полностью перейдет под контроль советов, ничего страшного не произойдёт. А вот потом тебе придётся зависнуть в Берлине и надолго!
— И каков бюджет вы готовы мне предоставить, Фрэнки? — крепко задумался Джеймс Фарли. Потом продолжил: — у меня нет опыта дипломатических переговоров, но я должен понимать, какие ресурсы мы готовы предоставить под этот проект.
Президент внимательно посмотрел в глаза своего помощника, прекрасно поняв невысказанную мысль.
— Повторю, Джеймс, обещать ты можешь какие угодно инвестиции, если их потом не утвердит Конгресс, мы будем уже не причём. Но если почувствуешь, что необходимо точечное воздействие, можешь пользоваться суммами с пятью нулями. С тобой поедет парень из казначейства, у него будет небольшой чемоданчик с наличкой и возможность обналичить некую сумму в местной валюте. Но решаешь только ты. И ответственность тоже исключительно на тебе, Джеймс. Время большой войны еще не пришло!
— Я понял, Фрэнки. И сделаю всё, что в моих силах, и даже больше!
— Я не сомневаюсь в тебе, Джеймс!
На этой оптимистической ноте разговор в Овальном кабинете был завершён.
[1] В РИ правительство Макдональда ушло в отставку чуть позже — в 1935 году.
[2] В 1936 году король Георг простудится и в результате перенесенного бронхита, состояние его опять станет критически опасным, король впадет в кому. Барон Доусон совершит акт эвтаназии: введет королю сильную дозу морфия и кокаина.
[3] Предместье Варшавы.
[4] Фанни Корали Перкинс (он же Фрэнсис Перкинс) — друг и сторонник Рузвельта, который долгое время был министром труда США.
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Затишье перед бурей
Берлин
Июнь 1934 года

Майское затишье в Гражданской войне завершилось. Первого июня императорская армия перешла в решительное наступление в направлении на Берлин. Утром первого числа удар нанесла многочисленная авиация Третьего рейха. Гинденбург умудрился получить самолеты не только из Италии, но и британские и даже французские машины. И вся эта немаленькая армада обрушилась на позиции республиканцев, причём на сравнительно небольшом участке фронта. После мощного авианалета в дело вступила артиллерия, которую сумели тайно подтянуть на это направление. Разведка республиканцев этот маневр проспала и о подготовке удара имперцев не подозревала. Если бы не прибывшие срочным порядком из Берлина бронепоезда — всё могло бы закончится катастрофой. Но и этот прорыв, в который ввели бронетехнику и те небольшие кавалерийские части, что были в распоряжении Гинденбурга, был весьма и весьма неприятным. Фронт проломили по правому берегу Эльбы в районе Гесхахта. Буквально за несколько дней атакующая группировка добралась до Перлеберга, где и была остановлена резервами республиканцев. Основу обороняющихся войск составили рабочие дружины и отряды красной гвардии, сформированные из ротфронтовцев — ветеранов Мировой войны. Линию фронта удалось восстановить на рубеже Виттенберге — Перлеберг, далее, не доходя до Прицвалька, она поворачивала резко на запад — Пархим — Шверин — Ратценбург. Республиканцы провели контратаку на Шверин, создавая угрозу перерезать коммуникации наступающей группы, что замедлило ее продвижение и дало возможность создать на полпути к Берлину довольно неплохую полосу обороны. Но ситуация оставалась сложной, противник мог наращивать ударную группировку и прорваться в любой момент.
Третьего июля стало ясно, что эти действия — скорее всего отвлекающий маневр: началось наступление имперской армии из района Магдебурга на Берлин. Впрочем, этот удар ожидался и рассматривался командованием Веймарской республики как наиболее вероятный. Поэтому противника встретила хорошо организованная система укреплений, опирающаяся на города Ратенов — Бранденбург — Бельциг — Дессау. И более-менее подготовленные войска с этой линии не перебрасывались. То есть, в окопах было кому встретить наступающую группировку. Плюс — Гинденбург вынужден был перебросить сюда авиацию — на два направления самолетов просто-напросто не хватало. Однако, ситуация для республиканцев всё равно складывалась критическая: резервов фактически не было — из Берлина вымели практически все рабочие дружины, ополченцами затыкали дыры в обороне, но они постоянно образовывались. И вот сегодня пришло сообщение, что Польша согласилась остановить военные действия и начала отвод войск с территории Германии. Наступающий на Варшаву Тимошенко решил не класть людей в городских боях, его кавалерийские дивизии обошли город с севера, а пехотная Чапаевская дивизия при поддержке бронетехники прорвалась к южным окраинам польской столицы. Гарнизон оказался под угрозой полного окружения. Впрочем, сами пшеки были настроены дать бой красным на улицах столицы: всюду возводились баррикады, строились иные укрепления, в подвалах и на чердаках разместили позиции пулеметчиков. Тем большей неожиданностью оказалось решение беглого правительства из Бухареста — признать поражение и начать переговоры с представителями Веймарской республики и СССР. Может быть, сыграло свою роль и факт перехвата неизвестными лицами золотого запаса Польши? Впрочем, не могу сказать уверенно — я в этой операции участия не принимал, работало несколько групп из Москвы. Я узнал об этой операции намного позже, из уст Артузова. Оказывается, был захвачен далеко не весь запас презренного металла: примерно две трети — поляки вывозили золото по трем маршрутам, один из которых не удалось вовремя вскрыть. А тут еще и снующий как челнок между странами личный представитель президента США.
Шестого июня началось движение третьей ударной колонны имперцев: из района Йены на Лейпциг. Такой численный перевес белогвардейцев стал результатом тотального превосходства в людях, который обеспечили отряды нацистов. Фактически, удвоив численность армии Третьей империи, к тому же белые с чистой совестью сняли резервы с линий соприкосновения с нацистами. Итог — тотальное преимущество в силах на ключевых направлениях. Под Лейпцигом развернулись ожесточенные бои. И только переброска частей, снятых с польского фронта, позволила хотя бы удерживать весьма нестабильную ситуацию под этим важным городом. При этом под Берлином ситуация стабилизировалась окончательсно. Наступление выдохлось, Гинденбург начал перегруппировку своих войск. А вот обстановка у Лейпцига оставалась критической. Бои шли на окраинах города. При этом ни у одной из сторон не было бронетехники — ее всю стянули к Берлину. Та же ситуация была и с авиацией. Тут все решалось по старинке: пуля и штык! Девятого июня, совершив почти пятисоткилометровый марш, в тыл наступающей группе имперцев нанесла удар Железная армия под командованием Жлобы. Ему удалось продавить решение о походе. Сложность была в том, что кроме бригад интернационалистов-анархистов в эвакуацию ушло более шестидесяти тысяч гражданских — беженцев, которые боялись расправы со стороны нацистов. Тем не менее, Жлоба прошелся стальным катком по тылам наступающей группировки, фактически, спас Лейпциг и всю ситуацию на фронтах. В середине июня наступило временное затишье, противники ограничились локальными стычками и разведкой боем. Необходимо было накопить для наступления вооружение и боеприпасы. При этом обе стороны объявили о выходе из ограничений Версальского договора — заработали военные заводы по всей Германии, но у республиканцев основные конгломераты предприятий были сосредоточены в районах Берлина и Восточной Пруссии. На империю работала промышленность всего запада Рейха. Плюс начались поставки не только из Италии, но и Британии, хотя и через Бельгию — напрямую лимонники продавать оружие рейху не решились.
* * *
Люблин
13 июня 1934 года

В среду, тринадцатого в городе Люблин начались переговоры. На них были представлены делегации Польского правительства к экзиле, которую возглавил сам Игнаций Мосцицкий, делегация СССР, во главе с товарищем Молотовым, Веймарскую республику представлял Эрнст Тельман и группа товарищей, большая часть из которых была коммунистами. Присутствовала и Литовская делегация, впрочем, в ближайшее время в Литве должны были произойти внеочередные выборы, на которых вполне ожидаемо, должен был победить блок коммунистов и социал-демократов, поддерживаемых Красной армией. И в этой коалиции ведущую роль играли как раз коммунисты. Социал-демократы играли роль декоративного украшения объединении и никакого влияния пока что оказать на ситуацию не могли. Кроме этого приехала и делегация Чехословакии, а также было представлено так называемое Белостокское правительство Польши, которую быстро организовали силами Коминтерна. 10 июня в городе Белосток объявили о создании временного правительства Польской народной республики, которую возглавил Станислав Янович Бобинский (Рафаль). Кроме него в делегацию вошли Франц Янович Гжельчак, Стефан Александрович Круликовский, Адольф Ежи Варский и Юлиан Миранович Ленский[1]. Делегации Франции, САСШ и Великобритании тоже прибыли в Люблин, но не были допущены для переговоров, фактически, оказывая неформальную поддержку правительству Мосцицкого.
Ну а я сюда попал, потому что мне надо было встретиться с неким товарищем Трилиссером. Надо сказать, что карьера Меера Абрамовича сделала очередной неожиданный виток. Человек, стоявший у истоков создания ИНО ОГПУ и привлекший туда много ценных сотрудников, находился в очень сложных отношениях с Ягодой. Правда, падение его противника и доказанная связь последнего с троцкистами позволили Трилиссеру восстановить доверие партии и товарища Сталина. Было такое мнение, что в МОЕЙ реальности громкие провалы нашей внешней разведки были спровоцированы Ягодой через тот же Коминтерн с целью дискредитации Меера Абрамовича. С Артузовым он нашел общий язык довольно быстро (два умных человека общий язык найдут обязательно), сейчас был его заместителем. И вот для встречи со мной (конечно же, не только ради этого) оказался включен в состав советской делегации.
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(Абрам Меерович Трилиссер — один из организаторов внешней разведки СССР)
Лето вступило в свои права, правда, удушающей жары не было. Я, со своим свидетельством журналиста из Испании — Мигеля Мартинеса расположился в удобном кафе на одной из старинных улиц древнего города. Впрочем, если вы бывали хоть в одном польском древнем городе, то имеете представление обо всех таких городах. Люблин не был столицей государства, но город в истории не раз отмечен. Тут произошла историческая Люблинская битва, в которой удалось остановить монголо-татарское войско, тут заключена уния между Польшей и Литвой, после которой и возникла Речь Посполита, одно из сильнейших государств средневековой Европы. Надо сказать, что город не раз и не два подвергался захватам и разрушению, кто тут только не отметился: и монголо-татары, и литвины, и украинцы, и немцы, и русские. Но на этот раз люблинцам повезло: война так и не зацепила его и улицы местечка были аккуратно убраны, дома не разрушены, население выглядело в меру озабоченным, но повальной озлобленности не было. Польские панночки наблюдали за интернациональным сборищем с явным интересом, рестораны работали почти круглосуточно, деньги лились рекой. Ну вот, наконец-то появился невысокий худощавый мужчина в довольно дорогом костюме, в шляпе с широкими полями, на лице — круглые очки, щеточка усов под Ворошилова, неспешная походка солидного и немного уставшего человека. Хорошо, что он уже появился! А то кофе тут, в Люблине, варить не умеют. Хуже пока что пить не приходилось. И это надо так уметь испортить вполне приличный напиток! Скорее всего, пережарили зерна, или они попали сюда из какой-то левой партии, типа контрабандный продукт, где-то протухший по дороге. Конечно, понимаю, экономия, но поить такой бурдой посетителей — себя не уважать!
— Можно присесть — поинтересовался Трилиссер.
— Конечно.
Мы прекрасно знаем друг друга и поэтому никаких паролей не требуется.
— Кофе лучше не заказывай!
Меер Абрамович оценив мою недопитую чашечку, кивнул головой. Тут же появился официант. Мой визави заказал ему чай. Я же отодвинул недопитую чашку и попросил спички.
— Как вам кофе? — поинтересовался официант. Мой плохой польский все-таки позволил ответить:
— Отвратительно! Хуже пить не приходилось!
— Видите, все-таки в чем-то мы, поляки, все-таки первые! — нашелся официант, чем вызвал мою улыбку. Ладно, чаевых ему отсыплю, но немного, пусть не зазнается.
— Что скажете, Меер Абрамович? — спросил, когда официант принес заказанный чай с пирогом для Трилиссера и коробок спичек для меня. Я как раз по случаю купил неплохих сигарилл и теперь, откусив кончик, вдумчиво, наслаждаясь процессом, закурил.
— Для вас, Мигель, есть новое поручение. Есть данные, что американцы сильно давят на правительство Отто Брауна. Почему-то им позарез необходимо скорейшее прекращение гражданской войны в Германии. Если британцы и французы ничего не могли предложить Брауну, то Джеймс Фарли, личный представитель Рузвельта, какой-то подход к ним найти смог. Но увы, что конкретно и какие там у них договоренности, нам неизвестно.
— И что нужно пиндосам? — я задумался и пустил клуб ароматного дыма к потолку кафе. Впрочем, тут не было мест для некурящих, курить можно было везде и всюду на столиках стояли пепельницы.
— Кому? — поинтересовался Трилиссер.
— Это я в Ростоке у матросов нахватался, они так американцев называют. — выкрутился, мысленно обматюкав себя, опять распустил язык и перестал контролировать речь!
— У них сейчас экономический кризис в самом разгаре. К европейским деньгам их кузены не подпускают. Взять бы тихонько этого Фарли и поговорить по душам. А что? Пропадают же люди в Германии? Гражданская война всё-таки. Никто ему гарантировать безопасность не может. Что скажешь?
— Так себе идея? Скажу честно, мы с Артуром это обсуждали, но нам сразу по лапам дали. С самого верха. Там сейчас сидит еще один представитель Рузвельта и они обсуждают экономическую помощь СССР в проведении индустриализации. С ним вместе приехало представители финансовых кругов, так что там всё очень и очень серьезно. И если в этой ситуации пропадет Фарли…
— Да, а жаль. И что думаете? На кой ляд пиндосам… прости, амерам, замирение в центре Европы? Они же на той заварушке заработали больше всех.
Да нет, ничего, мне этот термин понравился. Есть мнение, что амеры заинтересованы в серьезных инвестициях в Германию.
— Выковать ядро новой мировой войны? А что? Гинденбурги с Герингом не откажутся. Это им сейчас не хватает техники и вооружений, а когда их из-за океана завалят дешевыми долларами, вполне себе справятся. Смотри, какой расклад: вкладывают в нас и немцев. Потом стравливают. Бритиши остаются за бугром схватки, а мы истощаем друг друга до нулевой отметки. Тогда англосаксы вмешиваются и всем каюк — получают всё, что хотят. Главное — вовремя вмешаться. И этому противопоставить нечего.
— Мы приблизительно так себе и представляем это дело. А, знаешь, что еще очень и очень интересно? Между англосаксами тоже возникли противоречию. Если Лондон требует возвращения в Варшаву правительства Мосцицкого, то Фарли утверждает, что Вашингтон готов признать Белостокское правительство законным представителем Польши и дать Мосцицкому только подписать акт капитуляции.
— А что, это интересно! И как оно ложится в нашу общую концепцию? Это зачем надо Вашингтону?
— Сами голову ломаем. Это настораживает. Сам понимаешь, такие подарки имеют двойное дно. Только какое? Пока неясно.
— Жаль, что нельзя Фарли разговорить. Хотя… Я бы попробовал с ним встретится, вдруг бы наш разговор что-то прояснил. Хотя бы можно будет что-то понять по тому, что он не скажет. Чёрт! Сыпануть ему в кружку чая что-то, чтобы язык развязать, так он чай, чай не из кружки хлещет?
Я затушил окурок сигариллы. О! очень приличный сорт. Сигариллы — это небольшие сигары, это я для тех, кто с ними не встречался. От сигар отличаются только длиной и толщиной — они короче и тоньше. Но при этом намного проще в производстве, их можно скатывать машинным способом, что делает их решительно дешевле скручиваемых вручную сигар. При этом аромат не хуже.
— Я запрошу разрешение на твой разговор с Фарли. У тебя есть кому подвести к нему? — поинтересовался Трилиссер.
— Есть идеи. Надо уточнить. Пока придёт ответ — буду точно знать.
— Кстати, чай тут тоже дерьмовый. — Меер Абрамович поморщился. — С китайским даже сравнивать не буду. Помои.
— Куда ни кинь — польский клин. — сымпровизировал я.
На этой оптимистической ноте мы расстались. Чаевые я всё-таки оставил, правда весьма небольшие. И сделал вывод: в этом кафе больше встреч не проводить!
Надо сказать, что разрешение на встречу пришло весьма оперативно. Видимо, башни Кремля очень интересовали перспективы событий в Германии. Правда, события настолько быстро понеслись вскачь, что воспользоваться случаем и встретиться с главой почт США мне не удалось.
15 июня была подписана капитуляция Польши. Мосцицкий тут же покинул Люблинскую конференцию, с ним вместе уехала и делегация Великобритании. Которая заявила, что не признает Белостокского правительства. А вот франки остались. Как и американцы. Поляки много чего потеряли. Правда, статус этих территорий был весьма неопределенным, так называемые «территории под управлением». Виленский край отошел к СССР, как и Полесье с Волынью. Германия получила большой кусок вокруг Данцига, точнее, отобрав у поляков все Приморье. Чехословакии вернули отторгнутые ляхами земли. Присовокупив в качестве компенсации Станиславовское воеводство. Скорее всего, это был такой широкий жест, для того, чтобы привязать чехов как можно надежнее к СССР, показать, что никто им кроме нас не поможет. Да и появлялся коридор в Чехословакию, на всякий пожарный случай. Литва хотела вернуть себе Виленский край, но товарищ Молотов был категорически против. Так что Вильно и Полесье стали частью Белоруссии. А в Литве сменилось правительство. Новое правительство, что весьма удивительно, устраивало всё. Впрочем, Литве единственной досталась денежная компенсация, правда, ее еще предстояло с поляков содрать.
А семнадцатого грянул гром. Немецкая делегация еще не уехала в Берлин, а оттуда пришло сообщение о том, что Эрнст Тельман и ряд других коммунистов исключены из правительства, их обвинили в попытке узурпации власти и государственного переворота.

[1] Все эти польские товарищи были сотрудниками Коминтерна и в 1937 году попали под чистку репрессий, были арестованы и расстреляны.
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Раннее летнее утро. Только-только начало светать. На железнодорожном вокзале Лейпцига было пустынно. На перроне стояли четверо. Я приехал в Германию по другим документам: теперь я Майк Дудикофф, гражданин САСШ, журналист и военный корреспондент журнала «Мэгэзин». Конечно, документ поддельный, но такого высокого качества, что проблем на границах не было, да и преобразил немного внешность: меня в гриме так никто и не остановил и никто не узнавал.
Со мной рядом стоит оберст Август Риман (он же Дмитрий Павлович Жлоба), камрад Дурутти, еще не оправившийся окончательно от тяжелого ранения, но он уже на ногах и камрад Вилли Штольман — это представитель профсоюза железнодорожников. В этом профсоюзе очень сильны позиции коммунистов, но и анархосиндикалисты присутствуют. Жлоба уже не так плохо шпрехает на немецком, как и Дурутти (а вот это для меня было неожиданностью). Конечно, собрались мы здесь по серьезному поводу: в половину пятого из Лейпцига на Берлин должна выдвинуться Железная армия. Беспрепятственный перегон в Берлин и сопровождение эшелонов легло на плечи камрада Штольмана. Мы ждём, когда из депо выйдет бронепоезд «Сталинец», который проходил тут ремонт после тяжелых боев под Лейпцигом. Шесть 100 мм морских орудий и два десятка станковых пулеметов — это та сила, что должна проложить нам прямую дорогу на Берлин.
Ситуация в Германии складывалась крайне непросто. Правительство Отто Брауна купилось на посулы американских дипломатов, совершив еще один переворот — на этот раз антикоммунистический. В Берлине арестовали видных деятелей компартии (правда, их не расстреливали, чай социал-демократы не национал-социалисты, разницу улавливаете?). Было объявлено о временном перемирии с имперскими силами в связи с заговором Коминтерна. Я приехал восемнадцатого утром в Лейпциг, где получил сообщение от своего человека в правительстве Отто Брауна (этот контакт я не сообщал никому) — Вилли Гельпаха, известного врача и психолога, одного из деятелей Партии Центра, отошедший официально от политики, в правительстве он работал заместителем Карла Кольвица — министра здравоохранения и отвечал за всю фронтовую медицину. Вилли сообщил, что правительство Отто Брауна согласилось прекратить гражданскую войну (имея в сем вопросе свой материальный интерес). Гинденбург гарантировал им иммунитет от преследований и места в кабинете национального согласия, в котором будет канцлером Герман Геринг. Главным условием было разоружение коммунистов и анархистов, сдача позиций, переход полиции под начало имперского правительства. Девятнадцатого по берлинскому радио объявили об остановке боевых действий и начале переговоров между Брауном и Герингом. В Берлине так получилось, что все силы полицейского спецназа (составленного, в основном, из фронтовиков-спартаковцев) оказались переброшены на фронт, где вместе с рабочими батальонами остановили продвижение белогвардейцев и нацистов. А оставшиеся шуцманы не очень-то пылали желанием отправиться на передовую и без колебания выполнили приказ Северинга… Их главными силами оказались шесть тысяч полицейских, подчиненных министру-социалисту. Они и осуществляли аресты коммунистов. Кроме этого было порядка пяти тысяч добровольцев, вооруженных социал-демократами, что-то вроде помощников шерифа.
Конечно, я сильно переживал за Лину, но потом пришло сообщение, что в Ростоке, где она находилась, из-за присутствия советских вооруженных сил, в том числе матросов с военных кораблей, плюс сильного отряда спартаковцев, у местных властей ничего не получилось, а профсоюз портовых рабочих сразу организовал боевые дружины, которые взяли на себя поддержание порядка в городе. Дело в том, что большую часть оборудования, которое мы планировали отправить морем теперь приходилось отправлять по железной дороге. И Лина контролировала этот процесс вместе с группой коминтерновцев.
В этих условиях самой сильной группировкой, неподконтрольной Брауну оказалась Железная армия Жлобы, основу которой составляли анархисты-интернационалисты и самые преданные коммунисты. И было решено навести в Берлине порядок. Еще из Люблина я через Трилиссера отправил шифровку Сталину с предложением задействовать «план В». Фактически, это было переработанное предложение покойного Ульриха — создать коммунистическую Германию. В принципе, гражданская война опять истощила силы Германии и ее прекращения хотели все. Планировалось (план Б) при невозможности военным путем победить Рейх создать независимое социал-демократическую республику на землях, контролируемых правительством Веймарской республики. Но предательство Отто Брауна изменило ситуацию в корне. Я представил себе, как кривится Сталин, говоря о социал-предателях на очередном совещании по Германскому вопросу. А ведь всё могло получиться и по-другому. Был и план А — по нему после разгрома Польши советские войска должны были вступить в Германию (по просьбе немецкого правительства) и решить вопрос с империей Гинденбургов. То есть, вся немеччина должна была оказаться под нашим контролем. Поэтому сейчас и возник вопрос о том, чтобы срочным образом исправить ситуацию.
Уже тут, в Лейпциге, я получил шифровку от Артузова: мне дали добро на претворение в жизнь плана В, но главным пунктом в нём было остановить репрессии коммунистов и решить вопрос с образованием нового социалистического государства. Надо сказать, что мы к такому повороту дел готовились. Так, в Восточной Пруссии удалось убрать центристов и милитаристов из органов власти. Теперь там всем заправляли коммунисты, аналогичная ситуация была и в Померании, а в Шверин-Мекленбурге коммунисты и так рулили процессом. Фактически, мы вполне могли рассчитывать на эти три провинции. В Берлине и Бранденбурге всё-таки силы социал-демократов были намного более внушительными. Вот и не получится объять необъятное.
Мои размышления прервал подошедший бронепоезд. Выглядел он внушительно, но очевидно, что его не так давно подшаманили: он сверкал заплатами бронеплит, а на боках броневагонов четко выделялись серьезные вмятины от ударов снарядов. А общем, «Сталинец» представлял собой мощную крепость на колёсах со спаянным экипажем и серьезным боевым опытом. Мы все вчетвером зашли в штабной вагон, который азместился сразу за десантным. Там нас уже ждал командир поезда Ульрик Вольф — из военных моряков. Это была повсеместная практика: команды бронепоездов предпочитали набирать из технически грамотных моряков, да и морские орудия, которые стояли на этой передвижной батарее имели свою специфику, поэтому канониры тоже набирались из состава флота, который пока что простаивал без дела.
Камрад Ульрик закурил трубку, как только мы появились в вагоне и отдал приказ на выдвижение. Его звание на флоте я не запомнил. Потому как эти немецкие звания для меня были абракадаброй, неразрешимым ребусом. Главное — он точно знал, что надо делать. Следом за ним отправились эшелоны с интернационалистами и штурмовыми отрядами коммунистов, в том числе погрузился весь полицейский спецназ Лейпцига. В пять часов утра на мое имя пришла шифровка, из которой я узнал, что Эрнст Тельман с товарищами приехали в Росток, где сегодня, в восемь часов утра будет объявлено о создании Германской Демократической Республики в составе трёх провинций Германии. Я сообщил об этом своим товарищам, чтобы они смогли в зависимости от этого скоординировать свои действия. По-прежнему, главными целями было: освободить заключенных-коммунистов и анархистов, блокировать и захватить правительство Отто Брауна, провозгласить создание ГДР и добиться мирного раздела Германии. При этом (как оказалось, я правильно предполагал) в правительстве Веймарской республики обязательно должен был оказаться делегат связи от Гинденбурга, то есть, нам предстояли еще и сложные переговоры с имперцами. И основная тема переговоров — свободный переход вооруженных сил компартии в ГДР, а также обмен теми гражданами, которые захотят переселиться в империю или из нее.
В семь утра мы въехали в Берлин. Город спал и вообще в Багдаде было всё спокойно. Как будто и не прокатилась череда арестов: законопослушные бюргеры невозмутимо ждали развития событий. Даже количество полицейских патрулей никто не увеличил опять-таки, как будто никакого переворота не было и всё идёт своим путём. Появление на железнодорожном вокзале бронепоезда было для мирных берлинцев чем-то фантастическим, вызывало шок. А вот появление в городе отрядов красногвардейцев и интернационалистов, для которых к точкам у вокзала были подогнаны автомобили и автобусы никого не удивляло. Едут себе вооруженные отряды по улицам, значит им надо.
Это опять-таки сработала помощь красных профсоюзов, в том числе железнодорожников и работников транспорта. Красногвардейцы блокировали полицейское управление Берлина, здание Рейхстага, комплекс правительственных зданий, военные управления, в том числе Генштаб. Кроме этого патрули выставили у казарм полиции, здания Государственного банка, телеграфа, почты, телефонного узла. Небольшие наряды полиции сделали вид, что они тут вообще не при делах и продолжали патрулировать улицы, с опаской посматривая на более многочисленные и хорошо вооруженные отряды красногвардейцев. Надо сказать, что даже довольно многочисленная охрана тюрьмы Моабит, в которую свозили арестованных коммунистов, как и второго крупного застенка Плётцензее проявило благоразумие и предпочло открыть ворота и пропустить вооруженных до зубов красногвардейцев, имеющих предписание освободить узников — политических заключенных. Тут ошибиться было невозможно. Оказывается, еще шестнадцатого из тюрем были выпущены арестованные ранее нацисты и монархисты. И единственными политическими оказались сторонники анархии и коммунизма.
К десяти часам утра я вместе с боевыми камрадами подъехал в дворец Бельвью, где собралось всё правительство Отто Брауна. Там же обнаружился и представитель Гинденбурга — генерал-майор Вильгельм Кейтель, будущий палач Советского Союза, в МОЕЙ версии истории повешенный по решению Нюрнбергского трибунала. Конечно же, мелькнула мысль тихонько придушить его, раз попался мне в руки, но сейчас было намного важнее установить размежевание воюющих сторон, а не заниматься местью за еще не свершенные злодеяния.
— Кто вы такой, и что вам надо?
Прекрасно узнавший меня Отто Браун (я не раз по важным вопросам бывал у него на приеме) решительно ломал комедию, делая вид, что не узнает. Ладно, поговорим и в таком случае нам тоже есть что сказать.
— Господа, мне есть что сообщить вам. Сегодня, в восемь часов утра в городе Росток провозглашено создание Германской Демократической республики в составе трёх провинций: Восточная Пруссия, Силезия и Шверин-Мекленбург. Я уполномочен руководством республики во главе с камрадом Эрнстом Тельманом провести переговоры об окончании боевых действий, и устройства цивилизованного развода между правительством Веймарской республики и ГДР.
— Веймарской республики больше не существует. — жестко ответил Браун. — Принято решение о признании правительства Четвертого рейха германской нации единственным законным правительством Германии. И никакой ГДР существовать не может.
— Во-первых, правительство Германской Демократической Республики уже признано Советским Союзом и Республикой Польша. Во-вторых, если в сторону сторонников ГДР будет сделан хотя бы один выстрел — войска СССР и Польши перейдут границы Веймарской республики и где они остановятся — там и будет проходить граница ГДР. Это официальное предупреждение. Если же вы уже никого не представляете, я уполномочен вести переговоры с той стороной, которая имеет полномочия принимать решения.
Мой немецкий стал все-таки не таким уж и плохим, раз позволил вести переговоры и меня прекрасно все понимали. Хотя, я раньше и представить не мог, что именно меня уполномочат надавить на социал-предателей. И тут подал голос Кейтель.
— Согласно нашим договоренностям, завтра в двенадцать часов дня войска на линии фронта сложат оружие и верные законному правительству части войдут в Берлин и города бывшей республики.
— Вы рискнете связываться с двумя государствами? Нам стоит только предложить полякам отдать им славянские города Германии, в том числе Медвежий город[1], как они с радостью присоединятся к походу красной армии.
— Вы нам угрожаете? — с ноткой презрения поинтересовался Кейтель.
— Мы вас предупреждаем. А чтобы не было пролито лишней крови, вам предстоит принять не слишком популярные решения.
— И каковы ваши требования?
— Первое: признание ГДР. Второе: свободный пропуск частей красной гвардии, которые захотят уйти в ГДР с фронта и тыловых частей республиканской армии. Третье — освобождение арестованных коммунистов и анархистов. О Берлине можете не беспокоится, тут мы справились самостоятельно. Четвёртое: организация свободного перемещения лиц, которые захотят сменить место жительства из Рейха в ГДР и обратно. Пятое: мирный договор между двумя Германиями с гарантиями невмешательства во внутренние дела друг друга.
— Это всё? — поинтересовался Кейтель.
— На данном этапе всё. Если вы согласитесь — в Потсдаме мы сможем провести мирную конференцию и решить все наши спорные вопросы.
Я заметил, что генерал тщательно записал все мои требования, в конце концов он тут только передатчик информации. Решения будут приниматься в Гамбурге Паулем фон Гинденбургом. Следовательно, мне пока что проявлять к генералу излишнюю враждебность не стоит.
— Для того, чтобы вы сообщили о наших предложениях руководству, вас, генерал, проводят в центр связи. Не обессудьте, но эти пункты под полным нашим контролем. Раз правительство Веймарской республики не существует, я имею полное право временно возложить поддержание порядка в Берлине на силы красной гвардии.
Надо отдать должное выдержке немецкого генерала — он не стал выражать протестов и каких-то обид, он просто последовал за нашим человеком на пункт связи. К вечеру, после длительных переговоров, было назначено проведение Потсдамской мирной конференции на двадцать второе июня. Сакральная дата! Ну что же. надеюсь, что самого длинного дня в году хватит для урегулирования спорных вопросов.
Удивительным было другое — обвинения и возмущения со стороны социалистов-предателей. Впрочем, от местной социал-демократии многого ожидать было сложно. Это уже были не революционеры, а группа приспособленцев, политические импотенты, еще и испорченные коррупцией. Намного позже всех этих событий, в разговоре со мной Эрнст Тельман поделился тем бесшабашным уровнем воровства, которое организовали социал-демократы, и основные стычки между ними и коммунистами как раз и проходили на тему того, что много воровать — слишком вредно для здоровья. Угроза разоблачения мутных схем и привела к тому, что Отто Браун и его подельники решились на предательство общего дела.
Правда, социал-предатели не смогли долго наслаждаться и почивать на лаврах, пользуясь американскими долларами, которыми была щедро усыпана дорожка к измене. Сначала их «кинул» сам Гинденбург: социал-демократы не получили ни одного портфеля в имперском правительстве, на что они так надеялись. А уже в конце тридцать четвертого они почти все оказались за решеткой по обвинениям в коррупции и превышении властных полномочий. Они получили реальные сроки и ни один из них не смог смыться в Швейцарию. Доверия к ним не было никакого. И это было абсолютно законным результатом их «борьбы».

[1] Одно из версий славянского названия города Берлин — от слова Медведь, типа Медвежегорск. По второй — город на болоте, т.е. Болотногорск.
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Итак, я загремел в госпиталь с дырочкой, но не в правом боку, а в легком. Наружу торчит трубка по которой откачивают воздух, пневмоторакс. Не слишком-то веселое состояние, хотя пуля и прошла навылет, но пакостей наделать сумела. И самое занятное в том, что метели не в меня такого важного, большого и влиятельного. Стреляли в Лину. Извините, всё никак не привыкну к тому, что я маленького роста — попал-то я в свои сто шестьдесят из ста восьмидесяти шести! И я, как последний идиот, пардон, — рыцарь, заслонил ее собой, оттолкнул, в общем, сделал всё, чтобы она выжила. Что за хрень такая! Эта дамочка просто постоянно напрашивается на неприятности. Конечно, потом мелькнули мысли, что, мол моя жизнь слишком важна, что много еще знаний можно передать хроноаборигенам, хотя, подозреваю, из меня вытянули если не всё, то почти всё, что только было возможно. Но в тот момент я просто не мог действовать иначе. Ладно, вчера я приехал в Росток. В Потсдаме началась Мирная конференция с участием очень многих стран: Германской империи, Германской Демократической республики, СССР, Польши, Франции, Британии, США, Чехословакии и Бельгии. Как вы заметили, представителей Веймарской республики среди них не было. Не заслужили. А вот присутствие тут делегации Бельгийского королевства меня лично удивило. Но, раз пригласили, то…
Когда я приехал в Росток, то первым делом полетел к Лине, которая последние две недели металась между складскими помещениями порта и железнодорожной станцией. Сейчас шла отгрузка в СССР оборудования химических концернов. Мы рассчитывали им оснастить как минимум два крупных завода, строительство которых должно было начаться в ближайшее время. Тем более, что удалось привлечь группу специалистов из Фарбен индастри. Но самым большим «приобретением» стала группа ученых-ядерщиков, впрочем, их еще так не называли. Работы с изотопами во время гражданской войны были прекращены, потому что требовали довольно серьезных затрат. Первыми «ласточками» оказались, естественно, евреи-ученые Лиза Мейтнер и Вильгельм Траубе, они оба сотрудничали с Отто Ганом, поэтому удалось вскоре к этой паре присоединить и их коллегу, выдающегося химика. Вскоре в их маленький коллектив вступил и Фриц Штрассман, человек, который входил в команду Гана, но при этом уезжать из Германии не собирался. Пришлось организовать ему немного проблем, после которых он присоединился к группе ученых, уезжающих в СССР.
Второй группой были Вернер Гейзенберг, Курт Дибнер и Эрих Брагге. Вот эти «товарищи» абсолютно точно чувствовали себя пока что совсем неплохо, никуда переезжать не собирались. Фактически, эту тройку мы выкрали, отправив их в нашу страну помимо их воли. Да, похищение, несомненно. Именно из-за этой операции, в которой моя Одена принимала непосредственное участие, в неё и стреляли. Кто-то сообразил, что немецкие ученые пропадают не так просто. К Гейзенбергу приставили охрану, которую боевики Коминтерна (в их число входила и Лина) жестоко и быстро сократили до нуля. В это же время проходила и серьезная операция в Бельгии: через подставных лиц сперва обанкротили, а затем и провели фактический рейдерский захват фирмы Union Minière du Haut Katanga — той самой, что занималась разработкой урана в Конго. Впрочем, не только урана. Для меня было неожиданным, что Сталин вообще дал согласие на эту операцию, тем не менее, контролировать чуть ли не единственный относительно легко доступный источник урана было весьма неплохо.
Извините, отвлекся. Получилось так, что Лину уже в Ростоке сумел опознать агент имперцев, который занимался расследованием покушения на Гейзенберга. Он получил санкцию на захват боевика Коминтерна и так получилось, что операция захвата как раз совпала со временем моего приезда в Росток. Лина встречала меня на вокзале. Мы отъехали всего каких-то пару сотен метров, направляясь в сторону портовых сооружений, как дорогу нам перекрыла полицейская машина. Оттуда вышел довольно упитанный человек в полицейской форме, жестами приказывающий выйти из машины.
— Aufmerksamkeit bei der Dokumentenüberprüfung![1] — проорал он. Но при этом меня удивило, что он как-то коряво построил фразу, как будто немецкий для него не совсем родной. Это меня насторожило, а когда мы вышли, я вытащил пистолет (мне выдали удобный браунинг) и посоветовал приготовить документы сначала проверяющим. Оружие тут же обнажили и мой охранник, и шофёр машины. И тут из автомобиля высунулись стволы и полился огонь. Я прикрыл собой Лину, когда первая пуля впилась в левое плечо, и развернула меня, то вторая пробила правое легкое, я упал, а моя охрана, да и Лина открыли ответный огонь. Как я узнал позже, шофёр был тоже серьезно ранен, а вот Лина и телохранитель остались целыми и невредимыми. Из четырех нападающих выжил только один, и за его жизнь боролись врачи.
А я таким образом оказался на больничной койке. Ничего приятного, скажу я вам, даже если больница в Германии, а не в СССР, то с такими ранениями в любом времени не было ничего приятного. Правда, персонал более вышколенный, но лекарства ненамного лучше. Единственное, что серьезно помогало, так это их хваленый немецкий орднунг, да, порядок в медицине порою бьет класс. На этот раз Лина от меня не отходила — дежурила у кровати, помогала во всем, мне это было как-то не слишком-то и приятно, особенно слабость и беспомощность, но куда мне от этого деваться? А моя драгоценная еще и не расставалась с пистолетом, который был при ней, небольшой «дамский» браунинг, но в умелой руке и на небольшой дистанции не менее смертоносный, Почему-то Лина выбрала именно такой пистолет, говорила, что он ей «лёг в руку». В это поверить могу. Любому стрелку короткоствол должен подбираться индивидуально. И вот это ощущение, что оружие «легло в руку» было чуть ли не основным.
Лина исчезла всего на несколько дней. Правда, эти несколько дней она провела с большой пользой. Из Германии мы смогли умыкнуть двух типчиков: Вальтера Дорнбергера, руководителя экспериментальной лаборатории по созданию двигателя для баллистических ракет и Вернера фон Брауна, сотрудника этой же лаборатории. Они оба отказались от предложения продолжить работу в СССР, более того, начали вести переговоры с, представителями заокеанского посольства о возможности продолжить свои исследования в САСШ. Была организована автомобильная катастрофа, в которой погибли и чуток обгорели три человека, по документам, чудом сохранившимся в бардачке и одежде полицейские и выяснили, что это были Дорнбергер и Браун. Эту операцию Коминтерн готовил вместе с ребятами Артузова и провели ее более чем успешно. Конечно, с этими «покойничками» еще предстояло серьезно так, пообщаться но, тем не менее, главным было то, что они в любом случае не будут работать на Германию, которая быстро скатывалась к нацизму, как главной имперской идеологии. А за операцию доставки в СССР «специалистов» из Рейха Лину наградили орденом Красного знамени. Как потом выяснилось, именно она разработала и возглавила эту операцию, молодец, девочка, растет на глазах.
Надо сказать, что как только мое состояние стало понемногу улучшаться: то бишь из критического перетекло в просто тяжёлое, как ко мне завалились несколько неожиданных посетителей. И первым из них был капитан Макаров, человек от генерала Миллера. Дело в том, что по нашему предложению ИНО и Коминтерн отменили операцию по поимке белого генерала и попытке доставить его в СССР. И не потому, что он перековался и стал «красным» или розовым генералом, отнюдь, просто решено было использовать его и белогвардейцев в игре под названием «Джамахирия». Семен Сергеевич Макаров принес мне новости, что первые пятьдесят семей уже перебрались в Ливию и основали небольшое поселение, заплатив мзду местным племенным вождям. Из этого количества двенадцать семей переехали из Сирии, остальные из Европы и Турции. Первый шаг был сделан. В ближайшее время в Ливии полыхнет война, поэтому планировалось поселенцев в Киренаике вооружить как следует. Об этом мы тоже договорились. В условиях пустыни у кого есть пулемет, тот и прав. Вот только «Максимы» с их водным охлаждением… Один из ветеранов боев с басмачами, трижды раненый, рассказывал, как бойцы отказывались от воды только для того, чтобы «напоить» пулемет, иначе всем была бы крышка. Тем не менее, нашли десяток «Льюисов» и несколько пулеметов Браунинга М 1919 под винтовочный патрон. А в качестве личного оружия выдали кавалерийские карабины — в условиях пустыни они будут получше классических мосинок. Ну и гарантировать снабжение и финансы — это тоже было в интересах людей Макарова, которого Миллер назначил руководителем Ливийского проекта.
Было, конечно же, прикольно, что Коминтерн финансирует белогвардейцев — врагов, да еще и при этом я просил, чтобы в Ливию побольше переселяли казачьих семей, те там смогут освоиться намного быстрее. Семен Сергеевич сообщил, что есть договоренности о переброске следующей партии — порядка двухсот семей и небольшого «мужского» отряда, который должен был стать чем-то вроде частной военной компании, занимающейся охраной христианского поселения. Надо сказать, что среди переехавших было три семьи офицеров «Дикой» дивизии-мусульман, именно на их плечи легло общение с представителями местных племен. Так что там все развивалось не без проблем, но и более-менее согласно планам. А у меня появилось чувство удовлетворения от того, что награбленные на мировую революцию деньги послужат интересам СССР и некоторой моральной компенсацией тем, кто оказался в роли проигравших.
Еще одним важным посетителем оказался мсье Гаскойн, он же капитан французской разведки Густав Бертран. Человек совершил довольно сложный вояж с целью разведать (выведать) у меня политическую основу нового блока ГДР-ПСР-СССР. И чего от этого объединения следует ждать Третьей Республике. Впрочем, он мне принёс и важную стратегическую информацию. Не смотря на формирование во Франции широкого правительства левой коалиции с участием в ней коммунистов, кабинет социалистов во главе с Бланком оказался связанным по рукам и ногам представителями крупного капитала. Мне опять вспомнилась фраза про социал-предателей, ну что поделать, такова жизнь и таковы ее реалии. При этом во внутренних делах для своих рабочих социалисты имеют полномочия чуть ужать аппетиты большого капитала, но во внешней политике, из-за большого количества займов, правительство Бланка решило действовать в тесном союзе именно с интересами Британии, которая выступает гарантией сохранения колониальных владений республики в Африке.
— Мсье Гаскойн, скажу вам откровенно: СССР рассчитывал на большую помощь Франции в строительстве советской индустрии. В тоже время, наши предложения не могут быть бесконечными по времени, а структура европейской безопасности говорит нам о том, что только наша промышленность станет основой нашей независимости. Тем не менее, вы рискуете опоздать. У нас есть очень серьезные предложения относительно инвестиций в Советский Союз. И прибыль от этих вложений пройдет мимо Парижа, такова жизнь. Се ля ви
— Мы готовы принять участие в этой вашей программе индустриализации, но в среде у широкого французского обывателя весьма спорные мнения о надежности вложений в акции советских предприятий: история с царскими долгами…
— Мсье Гаскойн, в истории с долгами царского правительства, СССР в отношении Франции поступил более чем достойно. И с выгодой для ваших держателей ценных бумаг. Но у меня есть к вам предложение: известный журналист, писатель и летчик Экзюпери собирается с визитом в Советский Союз, с целью сделать ряд репортажей о нашей действительности. А если я решу вопрос об интервью с высшим руководством страны?
— С кем именно?
— Постараюсь договориться со Сталиным, если не получится, тогда Молотовым или Ворошиловым. Что скажете? Плюс компания в вашей прессе. Статьи я подготовлю.
— И какой интерес в этом Франции?
— Экономический кризис, который благодаря советским заказам вы сможете пережить намного проще, чем другие страны. Это не аргумент?
— Это аргумент. Я донесу вашу идею своему руководству.
Надо сказать, что мы уже установили, что Бертран кроме того, что работал в разведке, представлял еще и интересы определенных промышленных и финансовых кругов Франции, обеспокоенных все большей зависимостью страны от англосаксонского мира, в первую очередь, о потерях финансовой независимости. Поэтому, в каких-то ситуациях мы могли бы найти точки соприкосновения с теми кругами, которые он представлял. Очень не хотелось опираться в индустриализации только на США, усиливая заокеанского противника.
Как только мое состояние позволило, как самолетом меня отправили в Москву — в военный госпиталь, врачи оценили состояние как вполне уже средней тяжести, дорогу я перенес под обезболивающими, почти ничего не запомнил. Лина была при мне. Первым, кто встретил меня на родной земле был, конечно же, Артузов. Он лично проводил меня на новую койку, к которой я буду привязан еще, как минимум, месяца два, если не более. Увы, до антибиотиков не додумались, то, что не пошло воспаление — означало, что мне хорошо прочистили рану и заживление шло ударными темпами. В общем, немецкая медицина снова оказалась на высоте. Кстати, в первые годы советской власти, да и сейчас еще, советские руководители доверяли именно немецким врачам и часто пользовались их консультациями, на это валюту отпускали без проблем, а светила германской земли охотно получали доллары или фунты за лечение совруководителей самого высокого ранга.
В Москве госпиталь был другой. Не лучше или хуже, а именно что другой. Но Лина была рядом, и я как-то забывал, что нахожусь в родном советском лазарете, где всё есть, но ничего нет в данный нужный момент. Правда, очень быстро, около меня закружились люди и по мановению волшебной палочки, появилось буквально-таки всё. А самое главное, меня проведал сам товарищ Киров. Он притащил апельсинов и какого-то хорошего карабахского вина, сказал, чтобы восстановить кровь — очень полезно. Самое главное, мне дали возможность писать — и я принялся составлять аналитическую записку по поводу событий в Германии. Как я понимаю, сейчас такой же работой занимались практически все участники Гражданской войны тридцать третьего — тридцать четвертого годов.
Писать аналитику мне было не впервой, но вот такого масштаба… Это было сложно, да и здоровья не хватало, поэтому я работал по такому графику: два часа утром, потом длительный перерыв, час после обеда и полтора часа вечером. На большее я оказался не способен. Даже диктовать.
А вот утром двадцатого июля Лина пришла взволнованная и вложила мне на стол свежий номер «Правды». Там была статья Сталина «Государственный капитализм как переходная форма к социалистическому укладу экономики». Иосиф Виссарионович был верен себе: под любое преобразование он старался подвести теоретическую базу. Появление этой программной статьи было вызвано тем, что в Германской Демократической Республике и Польской Социалистической Республике решено было идти эволюционным путем — интегрируя капиталистические формы производства со строгим государственным контролем и регуляцией, особенно в стратегических отраслях экономики. При этом частная собственность оставалась, как сохранялись и управленческие кадры капиталистического типа, но при этом создавались очень серьезные рычаги воздействия и контроля за соблюдением прав рабочих коллективов. В первую очередь это объяснялось необходимостью сохранить производственный потенциал новых социалистических государств, а резкое изменение форм правления неизбежно вело к падению промышленного производства, чего СССР допустить не мог. Надо было как можно быстрее и с наименьшими потерями пройти период реорганизации власти и экономических механизмов становления новых социалистических государств, без штурмовщины и массовых репрессий, на что горазды были крайне левые силы. И эта статья как раз раскладывала по полочкам, как и что необходимо для этого сделать.

[1] Внимание! Проверка документов. «покойничками»
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Этому Совещанию предшествовала целая череда небольших совещаний и встреч на самом разном уровне. Участники боев в Германии и Польше писали свои доклады, люди, обеспечивавшие их необходимыми для войны ресурсами — свои. Отдельно заседали экономисты, пытающиеся вывести дебит с кредитом этого противостояния. Политические органы и НКВД проводили свою аналитику. И сейчас было собрано финальное совещание, на котором Сталин и политбюро хотели подвести итоги и определиться со стратегией дальнейших действий. Кроме политбюро ВКП(б) на совещании присутствовали руководители государства, советских органов власти, члены Коминтерна, военачальники самых разных рангов,
С докладом о политической обстановке выступил товарищ Молотов. Он был сдержан, говорил четко и по делу, без обычных панегриков учению Маркса-Ленина и толики славословия вождю.
— Политическая обстановка оценивается нами в целом, как более благоприятная для нашей страны. В результате событий этих двух лет можно сказать о том, что появился небольшой блок государств, выбравших социалистический путь развития. Это Германская Демократическая республика, Польская народная республика, Литва, к ним примкнули Латвия и Эстония. В сентябре в Литве и Эстонии пройдут народные референдум, на которых, я уверен, население этих государств выскажется о выборе социалистического пути развития и захотят вступить в состав дружной семьи советских народов. Таким образом, на западных границах нашей страны сейчас не враждебная нам Польша, а два вполне лояльных союзника. Хочу подчеркнуть, что статья товарища Сталина «Государственный капитализм как переходная форма к социалистическому укладу экономики», опубликованная в газете «Правда» очень сильно помогла в разъяснении наших позиций по поводу постепенного строительства социализма в этих странах. За время, прошедшее с выхода этого программного документа, партийные организации этих государств смогли скоординировать экономическую и политическую составляющую державного строительства, выбрать наиболее корректный путь преобразований, индивидуальный для каждого из них. В тоже время не могу не отметить, что ухудшились наши отношения с Великобританией, Италией и Францией. Особенно с Лондоном, который слишком болезненно воспринимает возникновение блока социалистических держав и возможную потерю суверенитета прибалтийских лимитрофов. Как мы считаем, политика британских лордов в ближайшей перспективе будет направлена на развал нашего блока, противодействию укреплению экономических и политических связей наших стран. Противостояние будет в ближайшее время только нарастать.
Самый продолжительный доклад сделал начальник Генерального штаба товарищ Шапошников. Он начал тоже с оценки сложившейся ситуации:
— В результате военных действий Западная граница СССР оказалась прикрыта союзными государствами и побежденной Польшей. В результате мы получили большое предполье, которое не даст возможности капиталистическому агрессору легко вторгнуться в СССР, как это было, когда на нашей границе стояли войска враждебной панской Польши. Таким образом, мы считаем, необходимым скорректировать программу создания фортификационных укреплений, в сторону уменьшения и отказа от прикрытия некоторых направлений. Это позволит сэкономить значительное количество материальных ресурсов, перенаправить их из военной сферы на нужды гражданского строительства. Но теперь нам надо учитывать необходимость помощи ГДР и ПНР в создании у них вооруженных сил, способных противостоять атакам Западных государств. Потому что именно им предстоит принять на себя первый удар капиталистических армий, если случиться война. Результатом этого стало принятие новой программы модернизации и реформирования РККА, в которой учитываются все произошедшие изменения.
В конце начальник Генерального штаба подчеркнул необходимость укрепления наших военно-морских сил, учитывая события прошедшей войны, роль флота в поддержании и обеспечении театра военных действий значительно вырастает. А это требует коррекции уже судостроительной программы. Но по вопросу действий на море доклад должен был делать Кузнецов, и товарищ Шапошников на этом вопросе не сосредотачивался.
— Если же говорить об общей оценке действий РККА в конфликте с Польшей, я бы поставил нашей армии твердую тройку, товарищ Сталин.
При этих словах Иосиф Виссарионович удивленно выгнул бровь и переспросил:
— Мы одержали убедительную победу, но вы ставите доблестной Красной армии только тройку?
Шапошников спокойно выдержал тяжелый взгляд вождя и ответил:
— Так точно, на четверку даже наша армия пока что не тянет. Подготовка и состояние частей Западного военного округа оставляет желать лучшего. Очень слабо подготовленный командный состав. Прорывы были успешными, во многом, благодаря дивизиям, переброшенным из Китая и имеющим реальный боевой опыт. Именно их ставили на острие удара, и они оправдали оказанное доверие. Действие остальных частей, это только тройка за редким исключением. Очень слабо налажено взаимодействие между отдельными частями и родами войск. Отвратительно организована связь. Было несколько ситуаций, когда только нерасторопность противника помогла нам избежать очередного «Чуда на Висле». Так же хочу отметить, что уровень дисциплины в частях РККА не слишком высок, особенно если сравнивать с частями немецкой армии, вместе с которыми нам приходилось действовать. Прошу учесть, что немецкие части были представлены, в основном, ополчением, добровольцами, а у нас — кадровые части, в которых творился форменный бардак. Только благодаря своевременному вмешательству политического руководства удалось наладить железную дисциплину, за счет чего и сумели переломить сопротивление польской армии.
— Какие меры для укрепления дисциплины вы предлагаете, товарищ Шапошников?
— Товарищ Сталин, мое предложение покажется вам неправильным, но я считаю, что необходимо все-таки в армии остановится на принципах единоначалия. Политрук или комиссар не должен визировать или распоряжаться в подразделениях, только командир полностью отвечает за их состояние и дисциплину. А так происходит размывание ответственности, спросить получается не с кого. Иван кивает на Демьяна, а Демьян на Степана.
— Но вы только что сказали, что именно благодаря политическим органам удалось восстановить дисциплину, не так ли?
— Да, но это были экстраординарная ситуация, такого быть не должно в принципе!
— Нам понятна ваша позиция, товарищ Шапошников. Институт комиссаров был введен в ответ на засилье в РККА военных специалистов, в верности которых у нас были обоснованные сомнения. Сейчас ситуация изменилась. В армию пришли люди, которым партия доверяет. Я думаю, нам надо будет обдумать вопрос о единоначалии и вернуться к нему в отдельном совещании. Это единственное предложение, или есть что-то еще?
— Считаю, что назрела переаттестация командных кадров, товарищ Сталин. Тем более, что мы собираемся в октябре вводить звания для командного состава. И в ходе аттестации командиры, в чьих частях дисциплина хромает, должны пойти на понижение. Другого пути я не вижу.
— Согласен с вашим предложением.
Сталин решил взять небольшую паузу, достал папиросу из пачки «Герцоговины Флор» и закурил. Пауза была не очень длительной, дело в том, что только утром он прочитал доклад товарища Мехлиса о состоянии частей Дальневосточного военного округа. Он докладывал о фактическом развале дисциплины и форменном бардаке, который был в частях и соединениях округа, которыми руководил товарищ Блюхер. При этом состояние дисциплины в тех дивизиях, которые прошли войну в Маньчжурии и Китае отличалось разительным образом. Именно их и перебросили на Польский фронт — и это оказалось правильным решением. Но вот части, которые пришли им на ротацию… Мехлис описывал их состояние, возможно, слишком эмоционально и сгущая краски, требуя арестов и расстрелов, это у него вечный заскок — максималист, но картина складывалась не слишком-то хорошая.
— Что скажете о техническом оснащении РККА? Товарищ Тимошенко, вы осуществляли и планировали операции по разгрому поляков. Хотелось бы услышать ваше мнение.
— Товарищ Сталин, польская армия не такой уж и грозный противник. Тем не менее, сражалась она более чем достойно, оказывала серьезное сопротивление. У нас было преимущество именно в боевой технике: танках, бронемашинах, самолетах и бронепоездах. Именно техническое превосходство дало себя знать в этой кампании. Но хочу сказать, оно получилось только потому, что собрали практически почти все боеспособные самолеты, в том числе авиатехнику с дальних округов и даже Китая. Благодаря этому небо было нашим. Но очень часто поддержка с воздуха опаздывала, действия авиации из-за этого были не настолько эффективны. Вполне возможно, необходимо пересмотреть структуру авиасоединений, более тесно привязав их к наземным частям РККА. При наличии у командования армии своей авиации позволит улучшить связь между летчиками и сухопутными частями. В ходе боев были выявлены и недостатки нашей бронетехники, в том числе танков: противопульное бронирование оказалось недостаточным. Очень неприятным фактом оказалось наличие у противника противотанковых ружей, которые показали себя достаточно эффективным средством против легких танков и бронемашин. Нам представляется необходим создание среднего танка с более мощным бронированием, который сможет противостоять современным противотанковым средствам. Ставка на исключительную скорость и маневренность танков оказалась не совсем корректной. Для массовых прорывов обороны противника легкие танки не годятся. Отдельно хочу остановиться на наших бронепоездах. Они оказались намного эффективнее бронепоездов противника по той причине, что мы оснастили их морскими орудиями большого калибра — 102 мм и даже 130 мм. Поляки же устанавливали максимум, трехдюймовые пушки, что давало нам серьезное преимущество. Мы считаем необходимым ГАУ спланировать выпуск противотанковых ружей под крупнокалиберный патрон, так же необходимо разработать легкое противотанковое специализированное орудие, которое должно находиться в войсках на передовой, проведенные боевые действия показали недостаточную эффективность принятого на вооружение 50-мм миномета, есть предложение увеличить его калибр. Боевые действия показали эффективность артиллерии большого калибра, над ее развитием необходимо серьезно задуматься. Для борьбы с самолетами разработать более эффективные зенитные средства. И заняться вопросами связи, товарищ Сталин, связь была самым уязвимым моментом всей этой кампании.
— Это хорошо, товарищи, что наши военные настроены так самокритично. Выявленные недостатки надо обязательно проанализировать и начать устранять. Эта военная операция завершилась для нас более-менее успешно. Конечно, могли бы быть меньше потери и больше наши успехи. Но умение трезво оценивать как свои успехи, так и неудачи — важный компонент наших будущих побед. Мы уверены в нашей доблестной Красной армии и сделаем всё, чтобы укрепить ее и усилить ее возможности. Важно понимать, что противостояние в Польше и Германии реально изменило обстановку в мире и Европе. Мы получили какой-то дополнительный период передышки, который позволит нам лучше подготовиться к грядущей схватке с мировым капиталом. А он, несомненно, будет! Теперь, перед тем, как напасть на СССР армиям капиталистов надо будет преодолеть предполье — польское и немецкое. Это большое достижение, учитывая протяженность наших границ с Польшей. В тоже время нам надо учитывать многоукладность экономики дружественных нам стран, постараться сделать так, чтобы ни в коем случае не допустить контрреволюционных восстаний и сопротивления социалистическому укладу экономики. Важным итогом всех этих событий стало то, что мировая революция продолжается, пусть и в других формах, социализм пробивает себе путь к новым народам. И это прекрасно! Оправдалась и наша оценка европейских социал-демократов, как социал-предателей. Но надо понимать, что мы вынуждены работать с тем материалом, который имеем. Полученное в Германии оборудование даст толчок в развитии нашей промышленности. Огромный толчок. Прошу учесть, что с ними в страну прибыло множество специалистов, которые помогут его наладить и обучат наших людей работать. И надо создать прибывшим товарищам максимально комфортные условия для работы и обучения наших кадров. Кадры решают всё, товарищи!



Эпилог


Эпилог
Москва. Дом на набережной.
11 августа 1934 года

Ночь все никак не наступала. Сегодня был бурный и сложный день. Нас с Линой награждали. Единственное отличие — она может носить свою награду, а я нет. На столе лежат две коробочки с орденами Красного знамени. Как сказали бы в мое бывшее время Боевого Красного знамени, подчеркивая, что заслуги мои отнюдь не в строительстве камвольно-суконного комбината. Лина мирно посапывает в кровати (пришлось покупать кровать побольше, моя никак не вмещает два тщедушных тельца, тем более, что она постоянно крутится во сне и мне достается: то локтем, то пяткой). Я стою у открытого окна и курю. Я не знаю, что несёт мне грядущий день и куда забросит меня судьба, которую я уже так резко изменил. Чем я буду заниматься, какое поручение мне даст ОН? Но всё это сейчас не имело никакого значения. Я думал о женщине, которая лежала в моей постели, уставшая от бурного секса (по-другому у нас не получается). Где-то внутри сквозит неприятная мысль, что у меня так и не будет детей — ни в той жизни, ни в этой. Ну что же… Такова судьба! Окурок падает в пепельницу, а я очень остро понимаю, что жизнь продолжается. И это здорово, товарищи! Действительно, здорово!

От автора: первая книга цикла здесь: https://author.today/work/268031
Последняя книга цикла тута: https://author.today/work/329067
Кому не трудно не забывайте наградить автора, даже лайком — уже приятно.
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